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A vértanúk napja. 
Arad, október 4, 

Megértük ismét a nagy gyásznapot. 
Templo:ni gyászmise, lengő gyászlobogók 
idézik fel a magyar történet egyik leg
szomorubb eseményének emlékezetét s 
a vesztőhelyre kivonuló polgárság mély 
honfiui megilletődéssel teszi le a hála 
koszoruját ama helyre, hol a hősök vére 
folyt. Egybeforr minden sziv a gyászban 
és - a mi ebből folyik : a lelki emelke
désben. Nekünk, a késő kor fiainak, erre 

TAR CA.· 

Arad. 
Irta: Szávay Gyula. 

Csodák történnek im a földön, 
Káprázva nézi ezt a szem: 

A rut bitók száraz cölöpje 
Kihajt és vírágot terem. 

Friss, zöld babért hullajtanak le 
Örömükben a.z őszi fák, 

A fecske megjön s kikelettel 
Mosolyog ujra .a világ. 

Im leborulva áldunk Mged 
Te nagy nemzeti kikelet, 

S óh áldott az a napmelegség, 
Mely szült ; a hazaszaretet ! 

A paradicsomban. 
(Fra.nciából: B.) 

I. 
Egy szép reggelen a kis grófné, váratlanul 

meghl\lt. Nem volt előzetesen beteg, nem is 
szenvedett, csak. ugy könnyedén. elegánsan el-
hunyt. . 

A halál gyengéden reá lehelt s a lelke egy 
szempillantás alatt elszállt. 

Minthogy csak nagy ritkán maradt el az 
egy órai miséról, Már,a havában pedig Saint 
Pierre De Chaillouxba járt el és évente lega-
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a. lelki emelkedésre immár valóban szük
ségünk van. 

Miért tagadnók, hogy mi önzóbbek:, 
kishitüebbek vagyunk, mint ők voltak, 
ama titáni korszaknak óriásai'? Él-e oly 
áldozatkészség és honszeretet szivünkben 1 
Tudunk-e igazán cselekedni'? Rajongunk-e 
eszményekért '? Van-e annyi kitartásunk 
a lelkesedésben, a tettre-hevülésben '? Egyre 
hangoztatjuk honszerelmünket, de mi vel 
bizonyitjuk '? Azzal tán, hogy eltörődünk 
az élvezetben s nem a munkában '? Vagy 
azzal, hogy jogokat igénylünk, de a köte· 
lességet elhárítjuk maguktól 1 

Valóban sivár képe . ez a jelennek, 
mindezeket elgondolva, s csak a multnak 
ily napokon visszatérő emlékei óvnak meg 
attól~ hogy csüggedés vegyen · rajtunk 
erőt. Nem hihetjük, hogy mig a hősök 
árnyai évente vissza-visszatérnek hozzánk, 
mig a vértanu~szobor körül hazafias dal 
és dicsőítő beszéd hangzik fel, mig a 
vesztőhely gránit obeliszkjén évenkint ko
szoru virul, a magyar végképen elhagy
hatná magát. A hősök szelle~ne őrködik 
fölöttünk; visszariaszt majd mindíg,, va
lahányszor örvénybe rontani akarunk. A 
megazentelt fájdalom, mely a azoborból 
és a vesztőhely emlékjeléből szólal meg, 
mindenkor eszméletre térit, ha önmagun
kat feledni készülünk. Igy lesz a hősök 
halála nekünk egy uj és jobb, tisztább és 

lább kétszer meghivta ebédre a coadjutor urat, 
minden ~kadály nélkül a paradicsomba jut(ltt. 

- Ob, hiszen ... 
.ttgy cseppet sem volt meglepve, a paradi

csom egészen olyan volt, a milyennek elkép· 
zelte. E~y beláthatatlan, nagy bálterem, maly
nek azur menyezete fehér márvány oszlopokra 
nehezedett, a csilláro't pedig napból voltak. 

Ide jutottak a megboldogult hölgyek és 
urak; fekete ruhában, fehér nyakkendővel ezek 
dekolletált estély! toUettekben a hölgyek. Iga· 
zán remek egy helyiség! És figyelemreméltóan 
elegáns. 

Sehol egy rossz szabásu ruha vagy egy kö· 
zönséges arc. 

Valószínüteg ugy van, a hogy a kis gróf· 
né elképzelte, hogy két paradicsom lesz az ég· 
ben, egyik malybenjelenleg ő tartózkodik, mely 
a párisi és külföldi nagy klubok tagjainak, 
azok feleségei, leányai és nővérei részere van 
rezerválva. Egy másik pedig a polgári balan· 
dók, mint szállitók. cselédek használatára. 

Egészan elragadtatva ült le egy remek XV 
Lajos stylü pamlagra és körüllorgnonozta Js. 
tennek ezt a remek birtokát, mtközben konce· 
dálta, hogy mégis több izlése van, mint a ho· 
gyan az ember föltenné azt valakiról a ki a 
vídéket és parasztokat is teremtette. 

II. 
AUg, hogy elhelyezkedett egy menye1 

zenekar, máris f.l Beltöne. blaue Donau keringő· 
re emlékeztető, bécsi ritmusu dallomba ke~· 
dett. A kis grófné rajongván a táncért, meg· 
reszketett a boldogságtól. ,.Csakugyan!" Haj· 
szálig egészen olyan a paradic!:lom, a milyannek 
6 képzelte. 

Jial 11sámunk 2S oldal. 
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nemesebb életnek kiapadhatatlan kutfeje. 
De ápolni és gondozni is kell ám amaz 
emlékeket! 

Mily kötelességmulasztás terhel e rész
ben bennünket ! Az eszmény varázsát elsó 
sorban az ifjusággal kell megismertetni ; 
a fényes tettek és dicső önfeláldozás em
léke mindcnek előtt az ifjak lelkét ihlesse. 
De eleget teszünk-e e részben 1 Az isko· 
lák nagyobb részében bizonyos félénkség
gel ünneplik október hatodikát, vagy ép
penséggel figyelmen kh ül hagyják.- Még 
Aradon is némely intézetben a tanterem
ból, könyvekkel megrakodva vezetik fel 
az ünnepélyekhez az ifjuságot, pedig a 
munkában fáradó lélek kevéssé fogékony 
az elmélyedésre, vagy felemelkedésre. Nem 
engednek az ifjunak időt és módot, hogy 
lelkesedést merithessen. 8 ha már Ara
don is panaszkodhatunk, mennyivei in .. 
kább panaszolhatjuk, hogy az ország is
koláinak tulnyomó részében egyáltalában 
elmellőzik a vértanukról való kegyeletes 
megemlékezést. 

Alig van nemzet, mely--az· ifjuság ha
zafias nevelésének tényezéit és · eszközeit 
oly könnyelrnü elbizakodással vetné el 
magától, mint a magyar. Mintha nekünk 
nem is volna szükségünk nagyjaink érde
meinek méltatására, a hősök emlékének 
bálványozására. Pedig há~ minden nagy 
alkotásnak, minden honfi érdemnek rugó-

A párok keringeni kezdtek. Egyszerre nagy 
rémület szállotta meghiszen nincsen estélyi 
toalettében ! 

A legközelebbi tükör azon'!Jan megnyug
tatta, mosolyogni látta magát benne. Hogyne ! 

Kegyeletes kezek a földön a . fraise faille 
ruháját adták reá. 

A fraise toileltjét, melyet 6 ugy kedvelt 
és a mely a japán-ünnepélyen olyan rengeteg 
hatást keltett. Ebben a pillanatban észrevette 
őt egy megboldogult ur. Táncosnőt keresett és 
udvariasan felkérte őt. . 

A kis grófnénak olyan nagy volt a tánc· 
kedve, hogy kis lábaival már a taktust ütöget
te, azért mégis habozott, - hiszen nem mu
tatták be nekfl ezt -az urat. De az kitalálta ha· 
bozásának okát és gyorsan megnevezte magát. 
Szent György volt, a híres sárkányölő. " 

A kis gréfnénak, ki a Sacré-Coeurben ta· 
nulta. a "sz~ntek életét" azonnal eszébe jutott, 
hogy Szent György a mig élt, királyi herceg 
volt. Kappadóciában igy tehát miként oda len 
Wladiroir nagyhercegnek -legkedvesebb meg .. 
hajlásával mondta: . 

- Igen, U ram. -
M belerohantak a táncolők áradatába. Szent 

György kifogástalan, előrehajlott tartással, s:ere· 
kitett könyökkel, ó pedíg szép fejét kissé le· 
hajtva, kissé fáradt tekíntettel - könnyebben, 
mint egy kis madár. 

Először jobbra keringtek, majd balra. azu
tán előre és hátra, végül azt ajánlotta.. hogy 
táncolják a boszt~nt, ezt az ameríkai táncot, 
és mivel nem ismerte, megtanitotta rá. 

A hölgyek kommentálni kezdték ezt a cse· 
leked ·tet és a fraise ruhának merész. árnyala-
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ja és alapja csak a példára támaszkodó 
nemes vetekedés lehet. Mi páratlan vét: 
kességgel döntjük halomra ezt az igazsá
got. Mily szomoru jelenség, hogy a vér
tanuk alakjai közül egyetlen-egy, még 
egy Damjanich sem, kerülhetett egy ele
mi, közép-, ~)Olgári fiu- vagy leányiskolai 
tankönyvnek olvasmányai közé. Számüzve 
van iskolai kényveinkből minden, mi ama 
kort érinti, melyben a magyar a világ 
legdicsőbb nemzete volt, mert csupa hő
sökből állott. A szolgaság napjairól bőven 
.szólnak krónikáink, csak a szabads8;géi-
ról nem. . 

De ne elegyitaünk keserüséget kegye
letünket tolmácsoini kivánó szavainkba. 
Tiló a botránkozás diszharmóniáját kerül
·nünk, a mikor azok szelleméhez emelke
dünk fel, a kiknek vére nemzetünket meg
váltá. Mert valóban, ha életünk a hősiség 
s magasztos honfi-erény tündöklő példája 
volt, haláluk a nemzet megváltása lőn. 
Drága volt az ár, melyen a letiport ma-
~yar nemzet életét visszavásárolhatá, de 
csakis azon volt visszavehető : a vértanuk 
vérének árán. Az ó halálukban csirázott 
a nemzet uj élete. Ha engedékenyebb lett 
volna a zsarnok, ha nem kiván a hősök 
vérében ugy gázolni, az a letiport, ujra 
lenyügözött, kegyelemre szoruló magyar 
nemzet ki tudja szabadságainak mily ter
jedelmü feláldoztával szabaditja vala ki 
magát fojtogatója könyörtelen kezéből. A ki
sértés ily perce nem következett be 8 ez 
a Gondviselés bölcs intézkedése lehetett. 
·Mert minden kiontott csepp vér a zsar
nok fejére uj átkot hozott, a megalázás 
minden eszköze, melyet alkalmazásba vett, 
magasztos symbolummá változott. 8 mig 
6 maga a diadal torát vélte megülni, a 
bachanalia undoksága fejére zuditá a 
müvelt világ megvetését, undorát. E hely
zetból a kibontakozás csak az expiáció 
lehetett. A letepert uj életre kelt. Az élet 
visszatért a magyar nemzetbe. 

Az életet megtartani a mi feladatunk. 
Erőt, hitet és reményt ennek a nagy fel
adatnak teljesitéséhez, azokból az emlé-

tát, mely már a paradicsomban is a japán-ün· 
nepélyhez hasonló szenzációt kezdett kelteni. 

Az urak ellenben egészen elbájolva lorgno· 
nozták imádandó fejecskéjét, hattyu nyakát és 
fehér vállait. A kis grófné a saját illemszabá· 
lyai szerint, a testi szépségébez mérten dekolle· 
tálta ruháit. 

Végre is a hölgyek irigységükben értesi· 
tették Szent Pétert, hogy magányos hölgy ér· 
kezett a paradicsomba, a kit senki sem ismer, 
kl divatos táncokat táncol és ug:r van öltözve, 
mint egy kokott. · · 
- Ezt az utolsó kifejezést - restellem .. be
vallani, - de Szent Katalin a vén kisasszo
nyok védszentje használta. Ugy sejtem, hogy a 
derék hölgy, kinek haja kissé gyérülni kezd, 
szive mélyén irigyelte a kiH grófnénak remek 
hajzatát. ·:;; 

No de bármint volt is, annyi tény, hogy 
tt.lig, hogy a keringő elhangzott, egy menybéli 
huszár közeledett a kis grófnéhoz és redős hom· 
lokkal felszólitetta, hogy sziveskedjék őt Szent 
Péterh.,z követni. Majdnem botrány keletkezett. 
Szent György félt, hogy kompromittálvalesz s 
igy óvatosan eHünt, mig a szarencsétlen kis 
grófné elhülve tapasztalta, hogy nem .,fogad
ták" a paradicsomban. Gépiesen követte a hu· 
szárt, a kí megbizása érteímében az apostolok 
heteegének irodájába vezette. 

Ez mint tudva van, a jó Isten mellett ge· 
neanalogiai tenndőket végez az égben, miként 
a megboldogult Bocher ur az Orleans hereegek 
mallett tette itt a földön. 

- Asszonyom, kezdte Szent Péter, mínek 
utána személy azonosságot megállapitotta -
láthatja, hogy egy magan,-os hölgy az égben 
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kekból meritünk, melyeket ma. megujitunk 
és meritjük abból az ércből és kőből, 
mely a vértanuk szellemét örökiti meg 
közöttünk. 

(S. gy.) 

Jelöltet keresnek. A tápéi kerületben köztu
domás szerint, a napokban befejezték a vizs
gálatot, aTRelyen kiderült, hogy a kerület kép· 
viselöküldési joga ezuttal fel nem függeszthető, 
mivel hogy semmiféle olyan visszaélés nem 
fordult elő, amely a képviselőválasztói jog fel· 
függesztését in volválná. A kerületet eddig 
hosszu időn keresztül Enyedi Lukács képvi
selte s a szabadelvűpárt most is az ő zászlója 
alá akart esoportosulni. Enyedi azonban bele· 
unt a választási küzködésbe, s a legközelebbi 
hetekben megtartandó tapéi választásban ő sze· 
repet nem vállal. A tápéi szabadelvűpárt most 
képviselőjelöltet keres. A mostani mérkőzés 
előrelát~atólag sokkal könyebb lesz a szabadel· 
vü pártra, mint a legutóbbi, mert a választá· 
sok óta Kelemen Bélának, a függetlenségipárt 
jelöltjének táborában bomlás állott be. 

A förendlház költözése. Az uj országház 
főrendiházi része nagyon nehezen készül. Ed· 
dig ugy tervezték, hogy szeptember vÁgére 
már elfoglalható legyen, most azonban a mun· 
ka ugy áll. hogy a főrendiház még november· 
ben is aligha tarthat itt ütéseket. A föterem, 
az élésterem már elkészült, de a kül6nféle hi
vatalos helyiségekben nagyon lassan haladnak 
a dologgal, ugy, hogy már az sem lehetetlen, 
hogy a főrendiház csak valamikor karácsony, 
vagy uj év táján tarthatja meg első ülését az 
állandó országházban. 

Z o l a v é g t i s z t e s s é g e. 
(B4§MI hantra aaa- 1Hr61.) 

- Az Amm Kö;lling tudósiiójAtól. -

Arad, október 4. 

A N. Fr. Presse-nek holnap Aradra ér· 
kező száma igen érdekes vezéreikket foK hozni 
a világirodalom nagy halottjáról: Zola EmilrőL 
A cikk lényege - mint azt nekünk bécsi tu
dósitónk közli - a következő lesz: 

Páris holnapi vasáruapja nagy napja lesz 
nemcsak a városuak, hanem a közönségnek is. 
A Rue de Bruxelles halhatatlan halottját utolsó 
utjári végig kisérik küzdelméne k és diesőségé
nek városán és meg fog Játszan i majd, hogy 

ép ugy, mint bárhol máshol egyaránt kommen· 
tálásnak és ezzel kapcsolatosan kellemetlen es· 
hetőségeknek van kitéve. Megmondom őszin· 
tén: a jó Szdntek kegyedet, hogy ugy mondjam 
- félreismerték. 

A kis grófné megalázva harapott ajkába. 
- Egyébként, bármint legyen is, folytatá a 

paradicsomi főintéző, itt az a fő, hogy a hely· 
zetet mielőbb tisztázza. A j6 Isten, csak háza
sokat tnr meg maga mellett. Kegyednek azon· 
tan a férje még a földön van és hosszu ideig 
ott is marad, sziveskedjék hát más valakit meg· 
nevezni : kit óhajt helyébe 'l 

A kis grófné kételkedni ketdett füleinek 
megbizhatóságában. 

- De mikor férjem van ... hebegte. 
- Hja! A földön f Az nem v.,lt valódi há· 

zasság, csak kísérlet, mondá Szent-Pál; a va· 
lódi házasságok a paradícs'lmban köttetnek, -
most m4r mlndörökre! -8 mivel bámulatában 
nem felelt, Szent-Péter atyailag folytatá: 

· - Kivánna talán valakit megnevezni a 
földön -férjéről természetesen nem beszélek. , . 
mondta finom mosolylyal. 

A kis grófné majd felugrott, félbeszakitot· 
ta Szent-Pétert és szárazon mondá, hogy nem 
érti, mit mondott neki. 

Szent-Péter válasz helyett egy óriási köny· 
vet vett elő iróasztaláról, és a boritékon ez ál· 
lolt: Tiltott gyümölcsö i könyve. 

· Tartalmazta pedig az asszonyok büneit b:vá· 
tól mostanig. · 

Fellapozta a kis grófné nevét és szótlanul 
megmutatta a velin papirosra írott két nevet. 
Adalbert de Mimiáne. Gaetan de Revenchére. -

A kis grófné mélyen elpirult. Ugy állt a 

1902 október b. 

érzi·e Páris, az egész Franciacrszág azt a csa· 
pást, mely őt Zola Emil halálával érte. 

Csak ez és nem más most a kérdés, a 
me ly holnap, vasárnap fo g eldőlni. Me rt mond· 
ják bár, hogy csak Zola Emitt, az irót temetik 
nagy pompával, mégis ellentmondást nem tür 
az az állitás, hogy Zola Emilnek, a páratlan 
bátorságu em bernek emléke rázta fel a szelle· 
meket, mintaképéül mindenkinek, ki az ő ut
ján halad. 

Éppen az a düh, melylyel a nationolisták 
a nagy iró koporsóját körülveszik, mutatja, 
hogy Zolát nemcsak mint irót, ki az egész vi
lágon hirnevet szerzett magának irodalmi te
vékenységével, hanem inkább benne a meg 
nem alkuvó emberség symbolumát illeti a nagy 
és díszes végtisztesség. Egy olyan végtisztes· 
ség, melylyel Páris és Franciaország az egész 
világnak eszébe juttatja, hogy Zola mit tett 
nekik Voltaire óta felvilagosodásban és szabad· 
elvüségben. 

A világosság és sötétség közötl~ kUzdelem, 
melybe Zola haragos .raccuse·je és velőt rázó 
felkiáltása "La verité est en marebe !" bele· 
harsogott, tovább folyik a bátor harcos ravatala 
körül. 

Hogy mt végzett Zola hősiességével, azt 
most, hogy a ravatalon fekszik, mutatják az 
előkészületek, melyeket <.c temetésére tesznek. 
Az .,intellektuális"·ok, kHmek: az igazságért 
való harcibátorság ragyogó példáját mutatva, 
azon vannak, dacára a natiODalisták és kleri· 
kálisok dütltől tajtékzó ell!mtmondásának, hogy 
ünnepélyes tüntetésset Zolát vallják vezetőjük· 
nek, s a kormány sem. áll félre, az is részt 
vesz a gyászszertartáson és a nagy irót9l, aid 
még nagyobb ember és hazafi volt, nem fog 
semmit elvonni azokból a tiszteletnyilvánitá· 
sokból, malyekkel a város halhatatlan polgárá· 
nak tartozik. · 

Még csak nehány éve, hogy az Elyséeből 
és a kormányból számüzték azt a szellemet, 
mely a nationalista és klerikális összeesküv~
sen titokban résztvett, de most, a republikánus 
kormánynak a Zola temetésére szükséges elő
készületekhez való_ viszonyából jobban, mint a 
politikából, kitetszik, a nagy v~ltozás, melyliez 
Laubet és Waldeck-Rousseau mutatiák az uhit. 

dolog, hogy egész télen flirtelt evvel a két ur· 
ral, ll noha igazán semmi helyrehozbatatlan 
nem történt. mégis előfm;~ult egy-két olyan eset, 
mit jobb szeretett voíns elhallgatni. 

Nem mert többé Szeat.Péterre nézni, csak 
magában konstatálta, hogy a: genezáreti tónak · 
volt halásza meglehetősen világi ember, hogy 
ilyen ügyeket nyilváutart. 

- NyugGdjék meg asszonyom, m{.ndá az 
apostol, megsajnálván a remegő szép asszonyt, 
gondunk: van arra, hogy a paradicsom helyesen 
l~gyen berendezve, és soha sem küldünk a ke· 
gyed osztályából való hölgyet a pokolba - Ez· 
zel becsukta a nagy könyvet. - Mimiane és 
Revenehére urak lettek kegyed hel7et.t büntet· 
ve. Ez idő szerint a purgatóriumban vannak és 
érdem szerint bánnak el velük. Válasszon egyet 
örökös férjéül és menten ki lesz szabaditva az 
illető. Ki legyen: az : Adalbert vagy Gaetan 1 

l A kis grófnő nagy zavarban volt és egy 
félórai gondolkodási időt kért. 

- Amint tetszik - mondta Szen-Péter: 
elvégre egy fél óra nem számit az öröklétben. 

:Fölkelt és egy könnyü főhajtással köszönt· 
ve őt, eltünt a fü!lgönyök mögött. 

''" m. 
A kis grófné egyedül maradt. f{ogy jobban 

gondolkodbas•ék, becsukta szemeit. Mire felpil· 
lantott az iroc:\a eltünt és a paradicsom kertjé· 
nek közepén találta magát. -

Hölgyeim ! N:icsoda egy kert ez l A fák 
levelei smaragdból voltak, az ibolyák a füben 
ametisztből a buzavirágok zafirből, a rózsák 
rubintbóL · 

A kis grófné elragadtatva nézett körill. 
Először értette meg a természetet! De e~~ak 
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TAVIRATOK.' 
A király nevenapja. 

Bécs, okt. 4. A király nevenapját ün· 
nepi istentisztelettel ülték meg Bécs va
lamennyi plébánia templomában és ima· 
házában. Az istentiszteleten megjelentek 
az állami és városi hatóságok és a tanuló-

. ifjuság. A azoigálatban nem lévő helyőr· 
ség számára a helyőrségi templomokban 
tartottak :• istentiszteletet. A Fogadalmi
templomban tartott istentiszteleten jelen 
voltak Ferencz Ferdinándt Ferdinánd Károly 
és Rajner fóhercegek, Bolfras fóhadsegéd 
és a tábornoki kar. Az istentisztelet után 
a templom előtt felállitott csapatok elvo· 
nultak a főbereegek elott. 

Transzvál kölcsöne. 
London, okt. 4. A Financial News jelentése 

szarint Chamberlain gyarmatügyi miniszter a 
parlamentben törvényjavaslatot fog benyujtani, 
amelyben felhatalmazá 'It kér arra, hogy Transz· 
vál számára 30 millió fontnyi kölesönt vehessen 
fel. Ezen az összegen vissza fogja vásárolni a 
burok által annak idején kibocsátott kötvénye·" 
ket és fedezni fogja a közjó érdekében szük· 
séges munkák költségeit. Transzválnak a had!· 
adóhoz való hozzájárulását 3-4. évre elhalaszt· 
ják, a hozzájárulás maxiMuma az 1>0 millió 
fontot meg nem haladhatja. 

Egyröl·másról. 
(Zola halála. -. Ósz ·van l - Blaha Lujza bú
csúzkodik. - Szuon-események. - Ar özvegy 
altábornagyné és a vasutas k:z'sass1ony. - N~ 

proletárok.) 
lrta: LQs Te•ka. 

Budapeat, október 4. 

Ominózus hirrel vagyok kénytelen meg
kezdeni legels6 levelemet: halál hirreL Hogy 
kiről van szó, azt minden ujságotvasó ember 
tudni fogja. Zoláról, a vJlágirodalom legnagyobb 
irójáról, akit egyaránt gyászolnak : Párisban 
és Budapeste11, egy kinai faluban, vagy :Pere· 
esenyben, szóval mindenütt, a hol csak egy 

nem tudta, mit határozzon: Adalbert vagy Gae· 
tan'? Igazán nem tudott választani. Mimiane 
szép fiu volt, ki válóan disztingvált és nagyon · 
szentimentális, csak játszani szokott a Petit 
Cerele·ben. Mig Gaetan, sajnos ugyan, de való· 
jában, mégis csak azért tetszett neki olyan na· 
gyon, mert minden szoknya után futott ás nagy 
kujon hirében állott. 

Bizonyos. hogy a gyengéd Mtm1annal na· 
gyon boldog lehetne, de ugy gondolta, hogy a 
esapodár Gaetan mallett sem lenne szeren· 
()Sétlen! 

Habozott. 
IV. 

Eg,yszerre csak zárt, aranykeritést látott · 
maga előtt. ~incsen kétség benne, hogy a pa· 
radicsom kapujáig jutott el. 

Mintha egy hang hívta volna is, a keríté. 
sen tul. Naj!y érdeklödéssel közeledett. A keri· 
tés tulsó oldalán egy férfi jött elő, az árnyék· 
ból, piszkos bluzban, sapkával a fején. 

A kis grófné menekülni akart, midőn a 
férfi tiszteletteljesen megnevezte magát. Fel· 
kiáltott: 

- Ez Mimiane volna, a szép, a költői 
Mimian 1 

- Nem ismer meg 1 - kérdi a szeren· 
csétlen. S mialatt a kis grófné elmerülten szem
lélte ólom szürke arcát, rendetlen haját, emez 
folytatá a történetét, · 

A purgatoriumban volt s mive) életében 
játékos volt, arra lett itélve, hogy addíg bo· 
lyongjon, mig visszanyerte Hol a vörős-ön azt 
a 625,000 francot, mit é-letében egy éjszakában 
elvesztett. Az irgalmas Istenség épp csak any
nyi kedvezmt'ilnyben részesitette, hogy ő lehet 

szál értelmes ember szeBerni .táplálékát is ké· 
pezi a nyomtatott betű. · 

. Zola az egész világ halottja, · mint ahogy 
az rgész emberiségnek volt az írója. Lehetnek: 
nézeteltérések az irodalmi fajjal szemben, amit 
fnüvelt; megk5vezhetik, vagy megkoszoruz
hatj~k a naturalista irány me·sterének emlékét, 
de a legnagyobb tény elvitázhatatlan, hogy az 
emberiség írója volt, vagyis azé az elveszett 
gyereké, aki mindenkié, de senkinek sem kell, 
akit mindenki keres, -- de csak félszemmel 
- és aki senki sem talál föl : az igazságé : 
Ez a nagy francia nemcsak sejteti, vagy érinti 
az igazságok forr~sát, hanem kiönti az ember 
elé az egész kutat. Nézd: ezért vagy telhetet· · 
len a szerelemben, ezért buksz el, ezért mégy 
tönkre, ezért halsz meg s igy sorjába és a 
maguk elijesztö meztelenségében történik meg 
előttünk az ember degenerátiójának sokféle és 
megdöbbentő demonstrátiója. Boncott mint Miche1· 
angeló, hogy minél : tökéletesebb formában 

. mutathassa be az embereknek: Ime ilyen vagy! 
Ime a te bünöd, az 6 bünit, a mi bününk. Ezt 
lterüld, ettől félj, ezt ne tedd ! 

A nagy halott híve! erkölcstelen perverzi
tások, hanem leckék a~ életből az embereknek. 
Nem ö teremtette a csunya, vagy kinos hely
zeteket, hanem az élet. A z élet produkál ta s ő 
csak: utána reprodukálta nagy bátorsággal. 

Szomoru théma: halálról beszéini, de Igy 
nyár után, mikor már az ember tul van a Szt. 
Mihálynapi első hét órai harangozáson is, szin
te predesztinálja az idő az elmulás gondolatait. 
Yég meleg, nyárias esó hull a fővárosi paloták 
kormos tetőire, pár nap óta az őszi kabát is 
lekivánkozik az emberről, sőt a városligeti 
Feld·szinház utolsó elöadáflán még zsufolt ház 
nézte végig Bánk-bánt, de mindez nem ér sem· 
mit. V ég e, oda vannak a szép hosszu nyári 
délutánok, hat órakor jelentkezik az este 8 a 
hét órai melenkólikus harangszó már a szinhá· 
zaknak szól. Szökik az ember hazulról a bus 
impressziók elől 8 beül a népszinház egy szé
kébe, bogy fol)tassa a hazulról elhozott bus 
impressziókat. Van rá oka. Blaháné bncsuzko· 
dik. A napsugár a rónától, fülemne az erdőtcl, 
mert hiába minden: ősz van . . . . Virágok el· 
hervadnak, madarak elhallgatnak:, én Istenem, 

a bankár. is igy most a vonatokon jár, három 
zsíros kártyával a kezében és lesi a baleko· 
kat, a kik játszanak vele. De a purgatorium· 
ban nagyon óvatosak ám a megboldogultak, 
idáig még csak tizenhét franr.ot nyerhetett. 
Kétségbeejtő t · · 

- Szerencse, hogy a kis grófné megmenti 
őt, rnert hiszen csak tfíle függ. 

Es rotközben a szájából az abszint gőzöl
g6tt, félénken emlékeztette, ; hogy biszen a 
földön már majdnem szerelmea lett belé. 

De a kis grófné nagyon hideg maradt. E 
pillanatban a purga•.órium láthatárán, emberi 
alakok merültek fel, kettesével lépkedve. A 
szarencsétlen játékos rendőröket vélt látni s 
mint egy árnyék, ugy eltünt. A kis grófné 
bizony nem tartóztatta. 

v. 
Szarencsére megmaradt neki Gaetan ; Gae

tan. ki e pillanatban áldotta mind azt az ellen· 
szenvet, melyet riválisa csinált. · 

Az e::nberi alakok, melyek az , imént alig 
voltak kivehetők, de Mimiant mégis megfu· 
tamitották, most tisztán láthatók voltak. 

Nem voltak rendőrök, mint Momi@ gon· 
dolta, ez egy odaliszk csapat volt. tlosszut 
gyászfátyolba burkolva, meztelen lábszárak· 
kal, török papucsban közeledtek, mialatt esi· 
pőiket keleti lomhasággal ringatták. Az oda· 
liszk csapat közep~n egy méltóságteljes török 
ment. A kü" grófné aztte, álmodik. 

Ez a török Gaetan de Revenehére volt. 
Cseppet sem változott meg, talán mégís lrJssé 
kövérebb lett. De még mindig nagy kópé le· 
het a kh,1ézése után. uh a haszontalan 1 Bizo-

miért, hogy csak az ember tavaszait nem le',et 
előlról kezdeni ! 

Hisz igaz, hogy ezután is látjuk ezt a 
csoda asszouyt a Nemzeli Szinház deszkáin, de 
hajh, ugy fáj az embernek, (különösen, ha az 
ember asszony is) nézni ezt az átlépést: egyik 
színpadról a másikra. Csak egy léFés és mi
mindent beszél. Hiába minden, ősz van . . . A 
nyári primmadonnák visszamen!lek a karba, az 
ágyaik derekalját megtölthetik hervadt virágok· 
kal, a nyári kritikusok is eltünnek a nagy 
nirvánába s jönn@k helyükbe a komolyak, a 
kegyetlenek, ruert furcsa az. hogy nyáron 
semmit sem vesznek az emberek olyan jco· 
molyan, mint télen. Hja a nyár ! - mosoly· 
gunk, nyáron minden zöld. Primadonnák, kri
tikusok, még a legfehérebb márvány menya.s.t· 
szonyok is, csak: a futtatások, a kiegyezés, a 
megrepedt uj parlament és a sikkasztsások, 
szélhámosságok .naradnak meg egyformán te· 
kintélyes nivójukon. Május, augusztus, október, 
az nekik: minden mindegy. 

A Szt .• {Rtvánnapi derby épp oly érdekes, 
mint az őszi handicap, a kiegyezés akkor. a 
rügyfakadás idején épp ugy nem vesztette el 
aktuálítását, mint ma, az uj parlament már· 
vány falának megrepedése épp olyan szomoru 
tény volt a legmelegebb kánikw.lában, mint 
most, októberben, és a sikkasztások, szélhámos· 
ságok, ugyan mi változhat ezeken 1 Holmi kis 
személyei térés, ·a libellák különböző billenésa 
jobbra vagy balra, eszerint amennyi bankók 
lettek rávetve, sőt még az sem változtat a dol
gon, hogy egyszer: himnemü, máskor nőnenmü 
a delinques. Most a nl'ínemüek osztályából ke
rült ki kettő. Egy l)zvegy altá.bornagyné és egy 
szegény kts vasutas leány. Micsoda kentrastok · 
a társadalom lépcsőin s hogy elsöpörte ezeket 
a lépcsőket a büa s.zámuma. Minkét esetben a 
nő bünének Két legjogosultabb oka az okozat· 
nak: szarelem és nagyravágyás. A kis pénztár· 
toknő szerelmP.~ volt s az altábornagyné nagy· 
ravágyó, vagyis ennele á pendantja : pazarló. .. 

A női proletárizmus szomoru jelensége a 
hivatalnoknő esete, a szegény leányé, aki a 
sorstól kinosan kiimádkozott, vagy kiharcol~ 
egyetlen férfit megakarja magának tartani és 
büore .vetemedik érte. Hozzá nyul a l_áthatatlan 

hyos, hogy ő a barátjuk ezftknek az asszonyok· 
nak. Erről rá lehet ismerni. Tehát ennek az 
urnak hárem kell a purgatoriumban. Es idege· 
sen állva az aranykerítés előtt, nézett, nézett. 

Néhány lépésnyire tőle, mirtus és pálmák· 
nak sürü árnyékában, mór árkádok környez· 
tek egy nagy porfir medencét, melyben a viz 
átlátszóan, kristálytisl'.tán pihent. Itt állottak 
meg Gaetan és kísérete. Háromszor tapsolt. 

Bizonyos, hogy ez a szörnyeteg egy kis 
ünnepélyt rendez. És milyent! . 

A megadott jelre a táncosnők csakugyan 
leengedték fátyolaikat és a hófehér circassiai, 
rézszinü, ázsiai és fekete nubiai nőkt ugy ál· 
lottak ott remek meztelenségükbent mint fe· 
hér. réz és fekete szobrok. Míalatt a porfir 
medence lépcsőin lassan leszállottak, kéjes 
borzongás remegette meg a purgatoriumbeli 
természetet. A virágok kinyilottak és átható, 
édes illatot árasztottak, a szél szarelmesen 
énekelt a fák levelei közt és a galambok ár· 
nyékos belyeikről, nyilsebességgel repültek 
oda, hogy Dézhesaélt a szultánnők fürdését. 

A kis grófné sehogysem értette Gaetan 
viseletét. Revenehére Marquis fel· alá sétált a 
tó szélén és szórakozottan szemlélte a körmeit. 

A szép, fürdő nőkkel, mlt sem törődött 
többé, mintha azok ott sem lettek volna. 

A kis grófné elcsodálkozott, szinte meg· 
ütődött Gaetannak tisztességességén. A fürdés 
kissé sokáig tartott, Gaetan ugylátszik elfáradt 
a sétában. 

Hogy teljék az idő, l~akssztott egyik: ar· 
kádról egy guz.lá-t és mlnekutána törökösen 
leült egy szmírna szőnyegre, egy arabs dalba 
kezdettt azután énekelt! 
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hatalom nagy bankóihoz, amely: az államé. 
Szegény kis szerelmes leány, tudta is ő elva· 
kultságában, hogy az állam épp oly konokul 

. őrzi a maga bankóit, mint a kis szatócs· az 
asztalfiókjában a rézpénzét s hogy épp ugy 
bünteti a szerelem miatt elkövetett bűnöket is, · 
mint a talpfák, vagy szinek ellopását a pálya· 
testről.· A másik asszony büne nem számitbat 
elnézésre. Az az éhező, aki előtt egy tál csir· 
kehus van, s l'í csak azért dobja ki az ablakon, 
hogy fácán süttet hozzanaK helyette és várako· 
zás közben éhfln hal, az nem érdemel szá
nalmat. 

· És hány ilyen kisebb-nagyobb kiadásu pa· 
nramista viszonyt rejt el a fővárosi paloták ko· 
losszusa. Hány szép asszony kifizetetlen selyem
ruhája suhog végig szép őszi estéken a Váci· 
utca és Andrássy.ut fényes milliőjében hány 
szép fejben fordulnak meg furfangosabbnál fur· 
fangosabb tervek az ékszeres-kirakatok előtt 
állva, hogy aztán a divatos, hosszu fejü bri· 
liáns gyürüt, vagy azokat a ragyogó botorokat 
hog:tan lehetne megszerezni 1 

És suhog a selzym, villog a szép szem a 
fényes utcák aszfaltján és nőnek a bünök az 
6si szezon megérkeztéveL 

Az aradi tizenhárom. 
(A• ötvenharmadik ekt6ber 8.) 

- A!t Aradi Kö:Uifty tudósitójától. -
Arad, október 4-. 

Mind hősök ók, mind férfiak, 
Mind hü és hazafi • • . 

Garay. 

Ötvenhárom esztendeje lesz hétfőn 
annak a gyászos napnak, mely a magyar 
nemzet Golgotájává avatta Arad vá
rosát. 

Az önkény diadalt ült e napon a meg
alázott magyar nemzeten. A szoldateszka 
nem érte be azzal, hogy porba sujtotta, 
vérbe fuiasztotta a minden oldalról meg
támadott magyart, hanem hős fiaiban meg 
is gyalázta. · 

Megadásra birni a már minden remény 
nélkül küzdő harcos t, ez hadi tény. De 
aztán pribékekkel végeztetui ki a hősök 
hőseit, olyan arculcsapása a katonai tisz-

De milyen bang volt ez '1 Mindjárt az első 
hangok után, nem tudta már a kis grófné 
visszatartani a kacagást és elszaladt. 

Megértette büntetését ennek az embernek, 
kinek az volt a büne, hogy tulságosan szerette 
az asszonyokat. 

Beismerte, hogy szellemes, de mégis kissé 
szigoru a büntetés. AZ arany kerítés, a pur
gatorium, a paradicsom kertje, mind eltüntek 
előle és ő ismét Szent Péter irodájában találta 
magát. Most már nem habozott, sem Adalbert, 
sem Gaetan ... 

Megfogja mondani Rzent-Péternek, csak 
mentse fel a magyarázat alól, különösen Gae· 
tanra vonatko2ólag. 

VI. 
~ Szent-Péter nem érkezett meg, igy hát 
kilépett a paradicsom erkélyt\re. A Jockey· 
klubéb.oz hasonló, n&gy erkély volt. 

Innen, a távolból, de nagyon távolról, meg
lehetett lfl.tni a Földet, egy nagy gömböt fön· 
akadva a vilá~ürben. 

A kis grófné látta, hogy a menyben l}rö
kös özvegység fenyegeti, a férjére gondolt, 
Eduard grófra, aki a f5ldön maradt. 

Az ö házasságuk is olyan volt, mint a 
legtöbb házasság a világon, se jobb, se ro"z
szabb. Nem jártak együtt sehova, az étkezée· 
nél találkoztak, klilön éltek, 6 az első, férje a 
második emeleten. Es ez az állapot volt a kis 
grófnénak, a házasság felőli ideáljának megva· 
lósulása, mert nem tartotta "chic" dolognak a 
férjét szeretni. De most, hog~ ő meg volt hal-

tességnek, aminőre csak éppen egy bres-
ciai hiéna lehetett képes. 

Azt mondják : boritsunk fátyolt a rnult
ra. Hát van-e olyan sürü fátyol, amelyen 
át ne hatolnának a nemzet legjobbjainak 
meggyalázott dicső alakjai ? S vajjon nem 
kérnék-e számon az utódoktól, hogy az" o 
kiomlott vérükből sarjadt szabadságban 
ugyan mennyire őriztük meg emlékeit? 

Arn nyugodjanak a hős férfiak; emlé
kük élni fog, mig magyar sziv dobog; a 
gyászos nap ez évfordulóján is bizonyára 
kegyelettel adózik az aradi tizenhármnnak 
minden igaz magyar, s lelkében elszo
rulva forgatja . a história ama lapjait, 
melyekre az ő neveik aranybetükkel van
nak fölírva. 

ltleghiv6 az ünnepélyre. 

Arad polgársága az idén is lerója a tizen· 
három vértanu szent emléke iránt érzett hálá
ját, kegyeletét. . 

Október 6·án reggel gyászünnepségeket 
rendezünk, malyekre az összes köz és magán· 
hivatalok tisztviselőit, valamennyi egyesületet, 
testületet, az iskolák tanárait, tanil,óit; a tanu· 
lóifjuságot és a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívjuk. 

A nemzeti ünnepélyeket rendező bizottság 
nevében: 

Kovács Vincze, 
elnök. 

Gyülekezfs, lelvonnlás. 

Az összes hatóságokat, testüleket, egyesü
leteket (zászlójukka}) és a tanuló ifjuságot meg· 
kérjük; legyenek szivesek lf,,9 órára a város· 
háza előtti térre fáradni, a honnan valameny· 
nyien a azoborhoz megyünk. 

A Szabadség-térre - a menet oda ér· 
kezte előtt - nem bocsájtanak senk;t. 

Fél kiucz órakor a menet megindul a vá· 
rozháza előtt, térről. 

C1á" Cirjék dr. rendf6n5k összes papjaival 
egyházi diszben szintén részt vesz a menet
ben. A baldakint négy polgár fogja vinni. 

A menet elején hat lóháton ülő herold 
Káldy Gyula kurue-indulóját fogja el6adni. Az 
Andrássy-téren végig, az Atzél Péter-utcán át 
a vértanuk szobra elé vonul a manet. 

va, mégis kivánesi lett volna tudni, hogy, mint 
gyászolja őt a férje. Minthogy a kiválasztottak· 
nak titkos óhajait, bizonyos pillanatokban tel 
jesiti a Mindenható, a köd széjjeloszlott, a 
föld kettényilt és az ambra illatu világoss/ig
ban, mint egy távoli viziót - egy jó barátnő
jének, Z. marquisnának lábainál látta tér· 
delni Eduard grofot, kire az nagyon gyengéden 
nézett. 

Egyszer t5rődött a kis grófné a férj ével, 
akkor is megjárta! Mert hiába ment az ember, 
holmi polgári gyarlóságoktól, mint irigység, 
féltékenység, vannak azért dolgok, melyek· 
nek a látása nem okoz örömet. Annál ke· 
vésbé, mert igy ~ávolról tP.tszett neki a hüt
len - nagyon tetszett. Felfedezte, hogy ele· 
gáns, disztingvált, szép fiu, tízszer is kü· 
lönb azoknál a majmoknál, akik neki udva· 
ro l tak. 

Es ezt most kell neki észrevenni, mikor 
egy más niS - - Oh! hát csal}ugyan ellopja 
tőle özvegyét az a marquisné 1 Es égő arccal, 
remegő orrcimpával, megvető tekinteteket lövelt 
az égből, uj otthonából a marquisnéra, a ki 
láthatólag semmit sem törődött a paradicsom
mal. Ebben a pillanatban, szerelmesen, önfe· 
ledtt'ln mosolygott. Eduard gróf gyöngéden ma. 
gához vonta és ajkaik egy hosszu csókban ta
lálkoztak. 

Ez sok volt! A kis grófoé elvesztette a 
fejét. Ráakart törni a bünösökre és legugor· 
ván a parildícsom erkélyérőt leesett a végte· 
lenségbe. 

1902. október i. 

Gyú•mhe • uobornál. 
A gyász;.nise, melyet dr. Csák Cirjék rend· 

főnök fényes segédlettel fog az egek Urának 
bemutatni, reggel 8 órakor ~ezdód1k. A rend· 
főnök ma délután egy remekmüvü arany áldo· 
zó-kelyhet kapott ajándékba s ezt a vértanuk 
rekviemjét fdgja első izben használni. 

Az istentisztelet tartama alatt az "Aradi 
Dalegyesület" Sperbert Frigyes tanár veze· 
tése mellett gyönyörü egyházi énekt'lket ad eló. 

Az ünnepség sorrendje a következő : 
l. Nemzeti ima, irta : Bar kay Ede ; Zoltai 

Mátyás tanár vezetése mellett éneklik: az 
áll. tanitóképző intézet hallgatói. 

2 . .Alkalmi költemény, írta és szavalja: 
Bartók Lajos, a Petőfi Társaság alelnöke. 

3. Únnepi beszéd, elmondja: Varj assy La· 
jos, Aradváros h. polgármestere. · 

4. Az .Aradi dalegylet éneKe. 
5. A budapesti tudományegyetem szó· 

n oka. 
6. Csiky László leteszi az aradi szintársu-

lat koszoruját. . 
7 . .M.orelli Ferenc a ,,Ferenc József'' mü· 

egyetem szónoka. 
8. Himnusz, énekli az áll. tanitó képző 

intézet ifjusága. 
A vesztőhelyen megkoszoruzzák a szobrot. A. 

koszoruk közül felemlítjük az eperjesi joghallga• 
tók testületének ezüst '1abérkoszoruját, melyet 
Weinberger Ferene aradi ékszerésznél rendel· 
tek meg, kinek kirakatában már ott látható 
a díszes müvü koszoru. Ezt az ünnepély 
után a szabadaágharci ereklyemuzeumban he· 
lyezik el. 

Zar6ndok.Já8 a ve•zt6helyhez. 

A Szsbadság-téren a közönség ismét ösz· 
szeáll és az Asztalos Sándor· utcán át ki zarán
dokol a vesztőhelyhez. 

A menet előtt ismét az indulót fuvó berol· 
dok haladnak. 

Az ünnepség sorrendje itt a következő: 
1. Szózat, éneklik a tanítóképző intézet 

hallgatói. 
9. A tizenhárom, óda, irt a Gabányi Árpád; 

szavalja: Zilahy Gyu1a, az aradi szinház igaz· 
gatója. 

8. Alliquander Ödön a nagyváradi jog· 
akadr'mia hallgatói nevében -· beszéd ki· 
sérele mallett megkoszoruzza az obeliszket. 

4. Bischothka Gábor müegyetemi hallgató 
szavalata. 

5. Noleodem János leteszi az eperjesi jog. 
akadémia ezüst koszoruját. 

VII. 
A kis grófné felébredt, Még egészen izga· 

tottan összehuzódott széles, XIV. Lajos stilü 
ágyában, miközben nagy megelégedéssel, kon· 
statá!t-', hogy csak álmodott. 

Sokáig gondolkozott és az éj csendjében, 
az óra ketyegését hallgatta. És ez a ketyegéa, 
mely oly sok igazat mond azoknaic, akik nem 
alszanak, azt mondta neki, hogy ez az álom 
talán egy rejtélyes óvás. 

Azt tanácsolta neki, hogy szüntesse be a 
kompromíttáló flirtelést Mimian és Revenchér· 
rel és legyen egy kissé felesége az urának, 
mert az magunhatja a feleség nélkül való há· 
zasságot és csakugyan kedvesévé te:szi még a 
marquisnét. 

Ebben a pillana• ban az óra nem ketyegett; 
hanem éjfélt ütött - a büöösök óráját. A kis 
grófnénak ostoba gondolata támadt, el is pirult 
tőle, meg mosolygott is hozzá. Néhány piila
uatnyi habozás után lecsuszott ágyáról, szép 
lábacskáit atlasz papucsba bujtatta és fehér 
vállára csipkés, mályvaszinü negligéet vetett. 
Ezután félretolt egy zárt, mely már hosszu idő 
óta nem volt félretolva, kinyitotta a szabája aj· 
taját és a gróf lakosztályához vezető lépeső felé 
te.rto•t. 

Tudjátok most hölgyeim, miért sétált a kis 
grófné, ki most s?.ebb, mint valaha, olyan büsz. 
kén avva\ a normandiai dadával, karján egy 
rózsás~ szők·: baoával, aki olyan nagyon hason· 
Itt egy kis angyalhoz 1 Val6szfnüleg & paradi .. 
csomra való visszaemlékezés okából! 
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lák tanutói be:;zéd kiséretében leteszik ko
szoruikat. 

7. Sin Gyula kovác.ssegéd beszéde. 
8. Hymnusz, éneklik : a tanitójelöltek. 

A. 8zabad8Ag·tér dlszben.. 

A nemzeti ünnepélyeket rendezi> bizottság 
határozata folytán Csutak Károly szivAs segít
sége mellett a vértanuk szobra előtt díszes ra
vatal lesz felállitva. 

A ravatal előtt tizenhárom oszlop lesz, 
malyeknek tetején áldozati tüzek fognak lo
bogni. 

Az oltár és a ravatal sátor alatt áll, mely 
igen szépen, a nap jelt;ntőségéhez méltóan lesz 
diszitve. 

A közönség, mivel a sátor kicsiny, a sza
badban fog elhelyezkedni, de azért ott is min
denki mindent fog látni és hallani. 

Akik a Szabadság-téri ünnepségekhez ko· 
esin m~nnetc, a rendőrség intézkedése folytán 
ug.)' a Vörösmarty·, mint az Atzél Péter-utcán, 
egészen a Szabadság-ttrig hajthatnak, itt azon
ban le kell szállniok s a szeborig gyalog kell 
menniök. 

A holnapi gyászünnepély alkalmából fel· 
kéri az ipartestület elnöksége a testület tagjait, 
hogy reggel fél kilenc órakor az együttes fel
vonulás céljából az ipartestületben gyülekezni 
sziveskedjenek. - A mászáros és hentes ipa
rosok szakcsoportjának tagjait felkéri Glück 
Károly elnök, hogy ugyancsak reggel fél kilenc 
óraKor az Ipartestületben gyülekezzenek. 

A azlnház keuelete. 

A nemzet. nagy gyászának kegyeletes em
lékezetére a szinházban diszelőadást rendeznek. 
Az előadás keretébe néma képleteket, élő 
csoportozatokat vettak fel, me'yeknek pazar ki
állitása a néző lelki szemei elé . plasztikusan 
idézi a nagy idők kiváló mozzanatait. 

Bartók Lajos költeményének elszavalása 
után az élőképek egész csoportozatát mutatja 
be a szintársulat egész személyzete. A csoport 
négy képből áll: Első élőkép: "Október 8." 
Egy ledölt szobor körül néma fáidalomban ke· 
seregnek a nemzet nagyjai és kicsinyei. A má
sodik kép három meHékcsoportból képződik : 
Jobbról a katonatoborzás vig képe, balról Jókai 
Mór a szabad sajtó győzelmét hirdeti. ~ két 
csoport közepén pedig Petőfi szavalja a" Talpra 
magyart." A harmadi .I kép ábrázolja a piskii 
hid ostromát Bém tábornokkal az ostromlók 
élén. A negyedik képen látható lesz Hungária, 
a béke, a tudomány és az igazság nemtőivel, 
amint áldólag terjeszti ki a nemzetre kezét. 
Ezen képcsoportozatot. Polgár Sán.ior rendezi. 

A Pet6/i ébredése cimil dramolett közben 
Ujabb élőképcsoportozatok kerülnek bemutatás
raJ melyeket Zilahy igazgató maga rendez, Eb
ben a csoportozathan Játható lesz a Golgotha 
és a gyásr.oló Hungária; Batthyány agyonlöve
tésa és a kiengesztelés nemtője. 

Festói látványt fog nyujtani a diszelőadás 
utolsó száma, a nagy némaKéplet, meiynek tár· 
gya Budavá.r bevétele. 

Látványosság lesz még a transparentes 
hátsó füg .... öny a tizenhárom vértanu képével. 

EGYESÜLETI ÉLET. 
(*) Az Aradi Kereskedök Köre holnap, va

sárnap este kilene órakor rendkivüli gyülést 
tart, amelyre a tagokat ez uton hivja meg 
Pedeschi Viktor elnök. 

(•) Az aradi iparosok első betegsegélyző és 
temetkezési egylete vasárnap d. u. 8 órakor 
az egylet hivatalos helyiségében rendes havi 
ülést tart, melyre a választmányi tagokat ez· 
uton is meghivja Rosrnanith Albert elnök. 

(*) Az aradi magyarnyelvterjesztö betegse· 
gélyz6 és temetkezési egyesület a saját hivata
los helyiségében október hó 5·én délután 2 
órakor havi választmányi ülést tart. 

(*) Az aradi hivatalszolgák betegsegélyző 
és temetkezési egylete vasárnap délután 3 óra· 
kor rP-ndP.s havi választmAnyi ülést tart. 

(*) A Jókedv asztaltársaság vasásnap este 
hat órakor Schriffert József vendéglőjében ülést 
tart, melyre a tagokat megbi v ja az elnökség. 

('11) Az Erzséhet-városl testvériség agghonvé
deket segélyzó-a.sztaltársaság vasarnap délután 5 
órakor tartja rendkivüli értekezletét. (Rítler János 
vendéglöjében.) Tárgysorozat : l. Az adományok szét· 
osztása. 2. A rendkivüli értekezlet megtartás.a. 8. 
Az alapitó tagok névjegyzékének bemutatása. 

Ko b u r g L u j z a s o rsa. 
(Parkendorl é• LIDdenbol.) 

Arad, október f. 

Kóburg Lujea hercegasszony sorsáról nem 
tud semmit a világ. Szerelmese, Mattasich·Keg· 
levich Géza kiszabadult már a börtönből, a hol 
esztendőkön át ártatlanul sinylett, de Koburg 
Lujza még mindig járja az eleven halottak 
Golgotháját. Azt mondják : őrült. Nem igaz. 
Egy ujságiró legközvetlenebbül értesült a Ko
burg Lujza állapotáról s a mit megtudott, azt 
a mai B. N.-ban a következőket írja meg: 

Döbling után Purkersdorf volt a második 
állomás, a hová Koburg Lujza tébolydal exisz· 
tenciája alatt jutott. Vajjon milyen volt a her
cegnő élete Purkersderfban 1 Es vajjon örült 
volt· e 1 Tartották-e egyáltalában őrültnek 1 

Ma beszéltem egy hölgygyel, aki ebben az 
időben a purkersdorfi szanatorium adminisztra
tív direktriceja volt. Nyiltan és őszintén mon
dott el nekem mindent, a mit tudott, egyben 
kljelentette, hogy vallomását bárhol, bármikor 
Mrmely biróst.íg el6tt esküvel er6siti meg. Mondta 
dig a következöket : 

- Mik:or 1898. ősz utján purkorsdorfi ál· 
lásomat elfoglaltam, Koburg Lujza hercegas
szony már ott volt lnternálva. A purkersdorfi 
szanatórium dr. Budinger tanár, császári ta
nácsos tulajdona, aki egyszersmind orvost ve
zetője az intézetnek. A telep öt főépületből 

áll: a nagy gyógyépület (Curhaus), kis villa, 
Stein-villa, utolsó villa és a fütőházból. - A 
hercegnő a Stein-viliában lakott: volt két 
szobája egy ici-pici kis terrasszal és egy szo. 
bája Gebauer kisasszony, a melléje kirendelt 
társalkodóhölgy számára. A hercegasszony már 
Bécsből ismert engem és Rudinger tanár mint 
régi ismerősét jelentett be a hercegasszonynak. 
Megérkezésem első napján be lettem mutatva. 
Elrémültem, mennyire megváltozott, alig tud
tam lábamon állni. Csudás szőke haja nem 
őszült meg, csak elfakult, szeme ki volt sirva, 
arca akár a részegé, varas és duzzadt volt a 
sírástól, egész magatartása szomoru és meg
tört. Szegénynek ma rossz napja van, gondol· 
tam magamban. Aztán láttam, hogy ilyen az ö 
rendes állapota, mindig ilyen maradt. És mi· 
lyen yolt a ruházata, amelyre azelőtt olyan so
kat tartott. Istenem, biszen nem volt rongyos, 
vagy piszkos, esak redukáltnak, valahogyan .el
züllöttnek látszott. 

Purkersdorfba ugyszálván bőröndök nélkül 
érkezett, lassan-lassan, részletenként kellett 
bekérni, amire szüksége volt. Igy küldözgették 
el részletenkint régi ruháit. Sok m1nden el is 
.kallódhatott, mert alig a felét ka p ta meg an· 
nak, amit kért. Már most ezekből a régi ru· 
hákb61 csinált magának ujakat. Szobácskájá· 
ban például asztalon, székeken, padlón kite
ritette ruháit, erről leszedte a csipkét, amar~ 
ra feltüzte, aztán leült a padlóra és Ismét 
elől kezdte a munkát. Ez volt egyetlen szóra· 
kozása. 

M.ikor Fugger grófnét elbocsátották, Ge· 

bauer kisasszonyt szenódtették melléje társal· 
kodóhölgynek. Uj társa ellen híhetetlen ellen· 
szenvvel viselkedett a hercegnő, mert érezte, 
hogy feltétlen szigorusággal ellenőrzi. Mikor 
például sétáltak, a hercegnő folyton a kutyáját 
szólitgatta és nem hallgatott oda Gebauer kis· 
asszony szavaira. Képzelje el, a hercegnő sem
miféle helyzetbe se lehetett el felügyelet nél
kül ! Már most ön azt kérdezi tőlem, hogy 
őrült volt-e ez a szarencsétlen szegény asz
szony 1 Ha én erre azt felelArn - és pedig 
tiszta lélekkel és szent meggyőződéssel tehe· 
tem, hogy nem, ez alígha dönti el a kérdést, 
elvégre laikus vagyok. 

Hogy én nem tartottam órültnek, az még 
nem dönti el a kérdést. Más a fontos : soha 
semmiféle orvosi kuelésben nem részesült. Eleinte 
hetenként egyszer kijött Krafr-Ebing, később ő 
is elmaradt. Igaz, Rudinger tanár mindennap 
meglátogatta, de ez igazán c.c;ak látogatást je
lentett. Soha nem hallottam, mint más beteg· 
nél, hogy a hercegasszonyhoz orvost kellett hi· 
vatnf, hogy orvosság kell, hogy kezelés kell. 
Soha se beseéltek róla, mint elmebetegr~. Soha 
semmiféle rokona meg nem látogatta, - pedig 
Stefánia közvetlen közelben lakott, - és ha 
beteg lett volna, gondolom, mégis esak eljön· 
nek, kérdezni, hogy jobbra va.gy rosszabra for
dul-e sorsa. - Lássa. dr. Rudinger tanár nem 
csak nagy tudós, de rendkivül jó ember is. Va· 
lahánysor a hercegnőtől lejött, nyomott hangu
latunair látszott és csak: ugy beszélt róla : ae 
a szegény asszony t Es képze1je, a szegény, nyu
godt, soha extravagancHi.t nem mutatott asz. 
szony lakásának abla~taira rácsokat kellett ten
ni, ami soha, semazel6tt, sem azóta nem fordult 
el6 a szanatóriumban. Le is szedték a rácsokat 
még az nap, amikor a hercegnőt e lszállitották. 

Mílyen szomoru volt a karácsonya ! Az 
összes betegekhez kijöttek a rokonok, hoztak 
ajándékokat, vagy küldtek postán, - herceg· 
a.sszony nem kapott egyebet, csak egy bonbon· 
niért, amelyet Dernel CU.Krásszal leánya., Dóra 
hercegnő küldött neki. Sirva borult 8 bonbon· 
niérra és sirva bontott ki egy cukorkát •.. 

A hercegnő elutazása éppen olyan hirtelen 
törtéat, mint odajövetele. Már előzőleg beszél
ték ugyan, hogy el fog menní ; a jó Rudinger 
igazgató szi.nte leste a napot! Először Koburg 
Lujza atyjának, a belga királynak írtak, akarja·e 
leányát. Rideg visszautasttás volt a válasz. Az· 
tán aok intézettel tárgyaltak, hiába. Zárt inté· 
zet be szarették volna adni, de ·egyik sem akart 
tudni a dologról. Végre hosszabb huza-vona 
után dr. Piersonnal á.llapodt.ak meg, akivel szin· 
tén sokáig kellett tár~yalni. A szegény her
cegasszonynak nem volt utiruhája; telefonál
tunk dr. Baclarachnak, aki már előzőleg megta· 
gadta 8 pénzt, mikor a hereegnőnek füzőre, 
bluzra stb. volt szüksége. Azt 8 választ kap· 
tuk. hogy ba maradt pénz a Rudingernek járó 
rendes havi 6sszegMI, vegyük. V égre Utzlnál 
telefonica rendeltem meg egy nyolcvan forintos 
utiruhát. 

Két nappal elutazása előtt csuda történt; 
a hercegnő valamit kért! Azt, engedjék meg 
neki, hogy másnap kora reggel a fogadalmi 
templomban n első misét hallgathassa, amikor 
még ilres a templom. Nagynehezen megenged
ték Hécsből, de kikötötték, hogy szigoru és 
megbizható legyen a felügyelet. Mlisnap (gon• 
dolom) február volt, nyirkos, ködös reggelen 
viszontlátta Bécset. Sirva imádkozott a tem• 
plomban. .Mise 11tán kérte környazetét, vigyék 
el Dornbachba, ahol egy helytől el akar bu· 
cauzni. Annyira rimánkodott, hogy megtették. 
Elvágtattak Dornbachba, és hátul a parkban 
egy filagoriában leült egy padra, ahol egy fél~ 
óráig sirt. Aztán letört emlékül egy száraz ga .. 
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Arad város polgárainak álrlozatkPszfiégéból élete ellen megkisérlettek. Tavaly egy 
épült s ho2y azt fennállásának első esztende· csendőrfőhadnagy, kit különbözo vétségek 
jében meglátogath Trafort Ágost vallás-és köz· miatt elbocsájtottak a szolgálatból, akarta 
oktatásüg~i ruiníszter is. lelőni a népszerű altábornagyot, de a me

lyat ... Utoljára látta Bécset. Másnap hat 
órakor reggal utazott el Rudinger és Gebauer 
kisasszony társaságáoan Drezdába. Előző nap 
folyton sírt. Nem evett. Heszketett. Éjjel uem 
aludt. Zokogva borulta:n kezér~ a kapu előtt ... 
ő se tudott szólni, csak intett . . . 

A hoJ.nap öss7;együlő volt iskolatársak az rényietet idejekorán megakadályozták. 

Et az elbeszélés ré.>zletasen ad tudósitást 
a hercegasszony purkersdorfi tartózkodásáróL 
És most a lindenhofi szanatori um mögött tü · 
nik el a hercegnő alakja. Ez a harmadik ál
lomás. Itt már nem tudom fellibbenteni a füg· 
gönyt, de megteszi helyettem más. Rudinger 
tanár, aki a hercegnőt Drezdába kisérte. 

- Mi van a mi szegény fenséges asszo· 
nyunkkal1 - kérdezte tőle visszatérése u!.án 
az a hölgy, aki fentebb mondta el a herceg· 
asszony purkersdorfi életének részleteit .. 

Rudinger elkomorodott. . 
- Szegény asszony, - mond't - nálunk 

még jó dolga volt - de ott ! Még annyi sza
badsága sincs, mint itt volt és sokkal keve· 
sebbel kell megelégednie ... 

Vajjon milyen lehet ez az élet, amelyet 
Lindenhofban csaknem négy év 6ta fol.} tat a 
hercegnő'? És vajjon mi lett belőle ? ! 

Az aradi polgári iskola 
huszonötéves jubileuma. 

Gsszeállltott programm szerint Fej~r Gyula 
nagykereskedőnél jönnek előzetesen össze, in· 
n en délelőtt 11 órakor a V ass-szálló éttermébe 
mennek. 

Délután négykor köZÖsen lefényképeztetik 
magukat, este pedig volt tanáraik tiszteleLére 
társasvacsorát rendeznek a Vass-szállóban. 

Ha együtt tudnak marado!, részt vesznek 
a hétfői október 6-iki gyászünOApélyen, 

Merénylet Jablánczy ellen. 
(A megtAmadott esend6J'84§A'I 16parane•nok.) 

- Az Aradi Köz._" távirati értesülése. -

Arad, október 4. 

Jablánczy Sándor alw.homagy, a m. 
kir. csendőrség főparancsnoka ellen ma 
ujból merényletet kisérlettek meg. .l'~z ut
tal egy n6 állotta az altábornagy utját, a 
ki revolvert fogott 1á, azért, mert a főpa
rancsnok nem akart neki kihallgatást adni 
--az utcán. 

A feltünő eset részleteit budapesti tu
dósítónk a következőkben táviratozza meg : 

~Jablánczy altábornagy a honvédelmi Arad, október 4. 
minisztérium palotájából egy propelleren 

AZ aradi községl polgári iskola az idei is· át jött a pesti • oldalra. Míkor a Vigadó 

(lltkolatArsak as••etövetele., 

- Az Aradi Közlöng tudósitójától. -

kolai évvel lépett fennállásának huszonhatodtk közelébe ért, egy alacsony termetü nő 
évébe. toppant elébe és könyörgő hang,on meg

Az elmult negyedszázad alkalmából az is· szólitot~a : 
kola legelső évi növendékei holnap összejöve· 

: telt· tartanak, mely csak azért is érdekes lesz, - Kegyelmes uram! · · • 
mert ők voltak az intézetnek legelső növen· Az altábornagy koldusnak nézte az 
dékei. asszonyt s pénzt akart neki adni. 

Az intézetnek első évében, az 1872'3·ik - Nem pénzt kérek, kegyelmes ur •.. 
tsko~ai évbt>n 55 növendéke volt, ezekből a boi· - Hát mit akar? Mondja gyorsan, 
napi összejövet.\lPn részt fog \.enni 25, a régi mert sietős dolgaim vannak. 
tanárok közül· pedig négy. Erre a no elmesélte, hogy Lukonics 

Az a huszonöt iskolatárs, aki a részvételét GizeUának hivják, foglalkozására szülész-
bejelentette, foglalkozás és tat-tózkodási hely nő és Kispesten lakik. ~ 
szerjnt a következő: - Négy iz ben jártam már a kegyel~ : 

Aradi Márton állomásfónök Uj Sz,•nt-Anna, mes urnál, ho~,y hivatalos ügyben kihall~ 
- Baliezky G_yula pénzügyi L-~zemlész Kurlics. Fe· gatást kérjek - ugymond - de mindig 
- jér Gyula nagyk:ereskeQő Arad, l!f'jér . László, elutasitottak. Most megvártam, a kegyel-

az Adria biz;tositó társas!i.g titkára, Grista Béla mes urat s elhatároztam, hogy törik, 
kereskedő Arad, He-rold H~zsö jegyzö Szent- . vagy szakad, de kérelmemet elő fogom 
Miklós, Hettmann Fereucz állomási elöljáró adni s azt meg kell hallgatnia. 
Máslak. Konsitzky Gyula adótiszt- Arad, Sár··' . - De asszonyom - szótt Jablá.nczy 

· · falvy József állami tan i tó, Maffey Géza bírtokos - már engedjen meg, az utcán nem tár
Arad, Malovich Károay pánzügyigazgatóságl gyalhatok önnel. Keressen fel a hivatal
tisztviselö Ar•; d, Meszlényi Antal dr. kir ügyész ban s biztosí tom~ hogy ott meghallgatom. 
Arad, Novák Péter földbirtoko3, Papp Lajos ál- Es most Isten önnel ! . 
lo~~s f_őnö.c. S~olno~, ~ehannen Lajos a.dóbe· ·: Erre az altábornagy megfordult, hogy. 
valtó hivat&.~ -~isztvt~e.lo Szeg~. 86falví ~~hrodt l tovább menjen. A nő azonban hirtelen 

·György elemi Iskolai Jgazg:at~ Arad, ~ehutz _Pé· ·elébe ugrott, kézi táskájáb6l revolvert rán-
ter telekkö~y~vez~tő Ara~, Stmon lgnacz fö~d: tett el6 s azt Joblánczy meUének sz ezte. · 
hitelintézett tisztviselő, Sttgler Gyula a belotJm , eg . 
Braun ezég utazója, Seathmáry IstvárJ polgári A~ ,altabornagy nem ve~zte;te el hl-
iskolai tanár Arad, Szeesey Mátyás birtokos, deg:':eret. Megkapta, a, meren:ylo · ass~ony 
Szerény Sándor jegyző Kurtics, Tabaiovies Emil ka:J~t 8 ,az<:k. segel:yevel, kt~ · a kmo_s 
épitész. Arad, Téglássy Gyula mülakatos, Totte· optzod vegso J,el~~etenek tanUI voltak, kl
rer Nándor földbirtokos Uj-Szent-Anna. ~savarta ~e;;e,?ot a f~gyv!rt 8 8;_ nőt 

"' A ·ubil§.ló intézet volt tanárai közül még atad ta . az Id okozben elokerolt rendornek. 
_ életben

1 
vannak s a ta!álkotón megjelennek : . , Luk?nics Gizellát .. f~~kisérték , a főka

Simay István, Millig József, Preisinger József. P!tany~~gra, a hol rogton vallatora fog
és Somogyi Agoston. . _ , tak. KIJele~te~te, ",hogy nem ak~rta a re

Az iskoLa legelső értesitóje, az akkori nyel· vo! vert els~t~1, ,s?t abban nem Is volt go-
ven szólva: tudtisítvtínya a következő czimlap-. lyo. J:'Jgyeduh cel Ja az volt, hogy az al
pal van ellátva : . . _ tábo;nagyot marc~.~ásra . birj~ és . rák ény

' Az arad·városi nyilvános polgári iskola els4 szentse, hogy nek1 audienCiat adjon. 
, Tud6~tványa az J 872-73. tanév , végén. Szer- A vakmerő asszonyt letartóztatták. 

~.· ·, keszté : Simay István ideigl. igazgató. Erdekes, hogy ez már a második me-
Az értesitöben olvassuk, hogy az intézet rénylet, a melyet Jablánczy altábornagy 

Az aradi fonógyár terve. 
(A kere•kedelmi 1e•1öle1 ö.l~•e., 

- Az ..tmdi Közlimg tudósitóját.óL -

Arad, október '-

Az Aradon tervbe vett fonó- és szöv6gyár 
ügyével, a mely a kereskedelmi mi"nis~térium· 
ban huzódik, ma délután az aradi kereskedelmi 
testület választmánya foglalkozott. A gyár léte
sitése érdekében lnstitoris tfálmán polgármea
mestar Cölterjesztést intézett a kereskedelmi 
miniszterhez, s ezen fölterjesztés támogatá· 
sára fölkérte Arad ipari és kereskedelmi szak· 
testülete it. 

A kereskedelmi testület \'álasztmányi ülé· 
sén Tedeschi Viktor elnökölt, a ki üdvözölve a 
jelenvoltakat, nehány szóval ismertette a sürgő
sen összehivott ülés tárgyát. 

Ezután Marschall Lajos dr. a testület tit
kára tett hosszabb előterjes .. té~ kiséretében ha· 
tározati javaslatot. 

- Magyarorszásr ipua, különösen ~o-ár
ipara - ugymond - ma még a fejlődés kez· 
detén van, Főképen pedig szövőiparunk nin· 
csen .. E?;előtt két-három esztendővel angol vál· 
l alkozök mPgkeresték A rad várofiát egy fonó· 
és szövőgyAr létesitése érd<>kében, a mely két 
millió alaptőkével indulna meg, . s körülbelül 
ezer munkást !oglalkoztatna, kezdelben gya
pot-, majd gyapjufonáara terjesztve ki üzemét, 
s később a szövést is belevonná. Arad városá· 
tól ingyen telket kértek a vállalkozók, s ezt 
a város meg is adta. Az angolok a kereHke· 
del mi kormányhoz is folyamodtak állami ked
vezménye kért. 

Hosszan folytak a tárgyalások a miniszte· 
riumban, s azok során az állam késznek és 
hajlandónak nyilatkozott a kért kedvezménye· 
~et megadni. Időközben az angol-hur háboru 
lelohasztotta az angol vállalkozási kedvet, a 
tőke is megdrágult, ugy látszott, miatha a vá· 
lalkozók egészen elállotlak volna ezpn tervük
tőL Azonban ez nem tBrtént. Az angolok ujra 
fölvették a tárgyalásokat a miniszteriummal, s 
a kormány hajlandónak nyilatkozott az ujabb 
tárgyalásokba belémenni és a kért sPgélyt meg· 
adni. Azonban a dolgok hosszura nyuJnak a 
minis.zteriumban, s hogy a fonó- és szövőgyár 

terve ;minél előbb létesüljön, szükséges, hogy 
Aradon mindeJl illetékes tényező: a hatóság, a 
kereskedelmi és iparkamara és .. á testületek 
lépéseket tegyenek annak érdekében. A pol
gármester fölterjeszttést intézett a kormányhoz, 
amelybeli kifejtve, hogy mily fontos ennek a 
gyáralapításnak terve Aradra és az egész or· 
szágra, továbbá azt ia, hogy a hosszas eljárás 
miatt esetleg féli5, hogy az angolok elvesztik a 
ked vük:et a ~~ár tervétől. kérte a kormányt, 
hogJI ez ügyben a dönt6 lépéseket mielóbb 
megtegye. De hogy a polgármester sürgetésé
nek foganatja legyen szükséges, hogy az érde· 
kelt kereskedelmi és ipari körök is 'kifejtsélr, 
mennyire kivánatos minden irányban ennek a 
gyárnak )éteslté86.- Ezért azt .. inditványozza, 
hogy &Z" ·aradi · kereskedelmi · . :testületet is 
sürg6s, 'alap·osan tnegtfltlokolt .:(tJlltrffl.eUsben ie· 
resse meg a ker1skedelmi kormányt, hogy u ügy 
bdvez6en intéztessék el, s hogy a kilátásba.· he· 
lyezett segély és kedvezmény a gyát 'részére 
mielébb megadassék. (Helyeslés) · · 

Bing Ede belyesU az előterjesztést és ··any. 
nyival sürgősebbnek látja hogy lépéseket te
gyenek, mert már más v4rosok Js mozgalmat 
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inditottak hasonló gyár érdekében. Igy ujabban 
Kolozsvárott akarnak Arad helyett szövógyárat 
létesiteni . . . 

Marschall dr. Az aradi gyár tervezői akar· 
nak Kolozsvárott is hasonló vállalatot ter
vezni. 

Bing Ede: És ludol!lása szerint már Te
•esvárott is tettek lépéseket ily irányban. 
Azért nem szabad egy percet se várni, banern 
mindAnt fil kelJ követni, hogy ez a gyár mi· 
előbb Aradon létesüljön. 

Eles Ármin azt hiszi, hogy ez a gyár· 
alapitás nem annyira a kormánytól, h:.tnem az 
angoioktól füg-g. 

Marsrhall dr. Az angolokba.n meg van a 
leghatározottabb hajlandóság a gyár létesítésére 
<Qsak a kormánytól lügg, hogy a kedvózményt 
megadja-e. 

Magyari Ferencz rövid fölszólalása után 
Tedeschi Viktor m~leg szavakban pártolta 

az elő~erjesztést, hangsulyozva a tervbe ve~t 
gyári válhlatnak különösen Aradváros közönsé· 
ge szempontjából való negy jelentőségét, és a 
maga ré::::zéről azt z óhajt fejezte ki, vajha ez 
a gyár Aradon mielőbb létesülne. 

Ezután a gyiilt'~s az előterjesztést elfogadta 
és u· asitotta az elnökséget, hogy a kormányhoz 
a föliratot minél előbb felküldje. 

Hir szarint a fonógyár terve a miniszlerí· 
umban azon akadt meg, hogy mig az első tár· 
gyalások alkalmával a kormány a kért 60,000 
forint segélyt az Aradon felállitandó gyárnak 
meg akarta adni, most azonban föl akarja osz
tani az aradi és kolozsL·ári fon6g!jlir között. 

A gyül és még k,sebb jelentőségü ügyeket in· 
tézett el és végül. Abrai Lajos, a felsőkereske· 
delmi iskola igazgatójának meghívására megte· 
kintették az iskola internatusának helyiségeit. 
A tapasztaltak fölött a választmány elismerését 
fejezte ki. 

Az ülésen Tede.~chi Viktor elnöklésa mel· 
lett Bing Ride, Éles Armin, Gebhart Ist.ván, 
Hegyi Albert, Kohn S. N.. Lengyel Tivadar. 
Magyari Ferencz és Marschall Lajos dr. vol· 
tak jelen. 

Kriványék válópöre. 
«BékéUeeéal kt.érle' a bör,önben.) 

- Az Amdi Közlöny tudósttójé.WI. -

. Arad, október 4. 

Régi dolog, hogy Krívány János felesége 
el akar válni az urától, aki már három év óta 
betegen fekszik az aradi ügyészség fogházában. 
A válásra Kri ványné azt a nagy bűnt hozza 
lel, melyért Krivány világhirűvé lett. 

Képzelhető, hogy Kriványné nem szivesen 
viseli ezt a nevet s ezért válópör utján akar 
szabadulni ettől a névtól, meg az urától is. 

A válópör már régen folyamatban . van s 
ma bocsátotta ki az aradi törvényszék az idézt! 
végzést. melyből egy-egy p~ldányt ugy Krivány· 
nénak, mint Kriványnak kézl:>esitettek.· 

Az idézó vég7és egy része igy szól : 

"Rendes keresete Krivány Jánosné Pur
mann Antónia al'adí lakos alperesnek Krivány 
János felperes ellen házassági köt~lék fölbon
tása és járulékai iránt. 

Végzés. 
Ezen kereset folytán a házasfel~k kibé· 

kitésére és eredménytelensége esetén folyta
tálagos tárgyalásra 1902. évi okt6ber 22-tk 
napjának délelőtti 9 óráját kitűzi." 

Ezen végzés folytán október hó . 22-én az 
a.radi törvényszéken Nagy József törvényszéki 
biró előtt megkezdődik a válópör tárgyalása. 

Érdekes lesz a válópör azon része, melyet 
baéltetési kisérletnel& neveznek. 

Ha Krivány eleget akar tenni az idézó vég-

zésnek, vagyis ha részt akar venni a tárgyalá
son, akkor a békéltetési kísérlet mege>jtése vé· 
gett a törvényszéknek és Kriványnénak le kell 
menni a fogházba s akkor Krivány cellájában 
fog lefolyni a békéltetési kísérlet, mely előre .. 
láthatólag eredménytelenül fog végződni. 

Kérd6s azonban, akarja·e Krivány még egy. 
szer látni a feleségét, akihez utóbbi időben már 
semmi sem kötötte, csak a törvényes eskü, . a 
mely októberben szintén hatályát veszti. Lehet
séges, hogy Krivány határozottan kijeler.ti, hogy 
nem vesz részt a tárgyaláson, ez esetben ugy 
veszik a dolgot, hogy Krivány nem akar bé· 
külni. 

A világosi emlékoszlop. 
(Fölhivú a törvéo;rbat6•4gokboz.) 

- Az Amdi Közlöny tudósitójé.tól. -

Arad, október 4. 

Az Aradi Nemzeti S!öl!etség p~·nditett,1 meg 
tudvalevőleg az eszmét, hogy a világosi fegy· 
verletétel helyét emlékoszlop jelölje meg, s eh· 
hez az oszlophoz az ország valamennyi tör· 
vényhatósága egy·egy felirásos kőkockával já
ruljon hozzá. A terv keresztülviteléra a nem· 
zeti szövetség mellé állott Arad város törvény· 
hatosági bizottsága, melylyel együltesen orszá
gos akcziót indit. 

A város és a nemzeti szövfltsé5 most az 
emlékkövek ügyében a törvényhatóságokhoz, 
testületekhez lelkE\s felhivást intéz, mely a kö· 
vetkező: 

Kedves atyánkfiai! 

Világos, 1849. augusztus hó 13. 

Gyászbetükkel van ez a szomo:-u hely és 
időpont történelmünk lapján feljegyezve. Sza
badságharcunk alkonya o~t köszöntött be. A 
világosi hegység észak fdé nyuló lábainál elte· 
rülő síkon temették el nemzetünk szabadságát 
és reménységét a f~ltámadi,snak ·kilátása nél
kül és egy iéiszázad után még mind•g jeltelen 
a szomoru fegyverletétel e gyászos szinhelye. 

Hazánk honfi vérrt'l áztatott földjén, me· 
gyénk történelmi területén nem maradhat to· 
vábbra ís jeltAlan az a hely, a hol az ezeréves 
Magyarországot, dicsőségteijes muitunkat, ősi 
alkotmányunkat eitemetui ak"rták. A hazafias 
és kötelességszerü kegyeletérzés nem válo· 
logathat a szomoru és felbuzditó emlékek 
között. 

Szeretett T~stvéreink r Sedan emléke mo· 
mentőként Páris város egyik főterén emelkedik, 
a dicső kurucz-korszak elmultát jeb.ő emlékkő 
is évek előtt elkészült, a világosi csatasik sem 
maradhat továbbra emlékkő nélkül. 

A hazaszaretet és a tisztelet a hős és a 
vértflnU ősök iránt egyformán követeli, hogy 
tHrténelmünk minden mozzanatát megörökitsük. 
Hazafias kötelességünk tehát az utókorral szem· 
ben, hogy intő és óvó például ezt a történelmi 
helyet is - vé~re·valahára - méltóan és ma
radandóan megjelöljük, miért is Arad szab. kir. 
yáros törvényh&tóságával egyesültünk és elha· 
tároztuk, hogy ott, szeretett hazánk törvénJ' ha· 
tóságai, városai, kíváló községei, testületei, 
egyesületei és kiváló egyéniségeinek hozzájáru
lásával emlékoszlopot emelünk. Ezen honfiui 
kötelesség leróhatása végett hozzátok fordulunk 
és egyesülésre hivunk fel ~iteket is kedves 
Atyánkf1ai! es kérve kérünk, hogy j.:.ruljatok 
filléreitekkel ti is a szent célhoz. 

Beismerjük, nehéz körülmények között tesz· · 
s~ük próbára kérelmünkkel hazafias áldozat· 
készségteket, de ez még nem olyan ok, amely 
miatt az aránylag kevés áldozattal járó köteles- . 
ség teljesitése elől kitPrnünk szabad lenne. 

Csekély dolgot kérünk tőletek, csupán egy 
követ, hogy hozzá téve a mienkhez, oltárt és 
méltó oszlopot ~meljünk a zsarnokság által le· 
tiport szabadság és ősi alkotmányunkért vivott 
élet-halál harcz emlékének. 

J:.,el tebát Testvéreink! A hazaszaretet szent 
nevében kérünk benneteket, alkossunk egye· 
sült erővel egy ujabb oltárt (adja Isten, hogy 
e nemben az utolsót) bogy unoká!nk oda elza
tándokolva és maguk elé idézve a mu tak 
emlék~, hazafiságat és önfeláldozást tanulja-

nak, a:ni legbiztosabb zá:oga lesz egy ujabb 
ezer éves fennállásunkna.k. 

Maradttönk atyafiságos szeretettel és test· 
véri üdvözledel Aradon, az Ezredévet követ6 
hatodik esztendö au~usztus havának a 13-dik 
napján. 
Arad sz. kir. város törvényhatósflgi bizottsága nevében: 

Kádas Kálmtfn, s. le. Institoris Kálmán, s. k. 
Arad sz. kir. város 

lüjogy~öje. 
Arad HZ. kir. város 

polgármeste!·e. 
: az aradi nemzeti szövetseg ne'i~ben : 

Stojka. J6zsef, s. k. Tedeuhi Viktor, s. k. 
titkár. H1rselnök. 

SZINHAz ÉS IRODALOM. 
A szinház müsora: 

V~aárnap.: Délután: E z e r e g y é j sz ak a, tündér
rege. hs&e: I\ 1 n t o r n ás cs a l á d, n~pszinmü. (Párat.lan 
bé:Jet.) 

Hétfó: P e t of i é b r e d és e, szinmü. (Páros bérlet.) 
Kedd: L o t t i e z r e d es e i, op erette. (Páratlan bérlet) 
Szerda: Ke n d i Ma. r g i t, dráma. (Páros bérlet.) 
Csütörtök: N a p ! o g y a tk o z á s, operette. (Párat-

lan brrlet) 
Péntek: V á lj u nk e l, vígjáték. (Páros bérlet.) 
Szombat: K a t a li n, operctte. (Páratlan bérlet.) 

* Cigánybáró. A Zilahy társulata sokkal 
jobban van berendezve a komoly s aszó szoros ér
telmében zenés operettek előadásárat mint 
azokra a modern, ugynevezett: táucos operet. 
tekre, amelyeknél a zene és az ének esak de· 
korativ szerepet játszik s nem szükségesebb és 
nem is jelentősebb, mint akár a szinpadi disz. 
let. Ennélfogva természetes, hogy ezek az elő· 
adások sikerültebbek is általánosságban, P'int 
amazok, bár az uj táncos·szubrett és icomikus 
szerződtetése nagy hiányt pótol. A mai est pél· . 
dá.ul, - tekintve azt, hogy é& Cigánybarót ad· . 
ták - bt,iilett volna opera-előadásnak is; Zi· 
lahiné Singhoffer Vilma és Be}czy György vol
tak az est főszereplői s ez magában véve iga .. 
zolja a fenti állítást. Előbbi csengő, tiszta kolo· 
l'aturáját csillogtatta, utóbbi pedig tömör, érces 
tenorját. Rajtuk kivill Orbán Arpád karmes
tert illeti elsó helyen az djsmerés. A többszó. 
lamu énekek, különösen az erkély-jelenet kvar· 
rettje igazi müélvezet nJujtott s a karok mü· 
mödt'íse is kifogástalan volt. B.·Répássy Guszti 
és Karácsonyi Mariska nyilt szinen kaptak több 
izben tapsot, de bármennyire Js megft•~elt sze· 

- replésük az előadás sikerének, a szereposztás 
itt kifogásolandó. A Cipra énekszerepe alt han· 
got kiván s igy érthetetlen, hogy miért nem 
játszatták ezt Parlsgi Kornéliával? lgy aztán 
az Arzéna szerepe is jobban megfelelt volna a 
Répásy Guszti hangjának. Ismételjük, hogy ez 
a szareposztás sem volt éppen kárára az ető· 
adásnalr, de furcsa, hogy a müvezetőség, jól· 
lehet bizonyos stimmekre, alkalmas hangu éne .. 
kesnővel rendelkezik, mégis fonákul osztja a 
szerepekeL Polgár Sándornak mókái, Békésy 
Gyulának pedig délceg alakja tetszettek. Igy 
aztán az egész előadás kellemes hatást keltett 
a szép számu közl5nségre. (e-a,) , 

"' Füredi József, az Aradi Nemzeti Szinház 
ujon szerződtetett komiicusa vasárnap mutatko· 
zik be a közönségoek. Délután is, este is ját· 
szik s mindkét előadásban kitünő szerephez jut. 
Füredi fellépéseihez, melyet kitünő hir előz 
meg, nagy várakozAssal néZÜilk. 

* Balog Etei a szinpadon. Az aradi szinh§.z. 
nak hosszabb ideig volt kedvelt müvész· 
nője T. Balogh Etei, aki három év óta vissza. 
vonultan élt dicsőségeinek szinterétől, vasárnap 
kezdi meg ujra müködését a szegedi szinpadon. 
Ez alkalommal Szigligeti nepszinmüve : A cti· 
gány kerül szinre. a melyben a müvésznő Ró· 
zsi sze.repét fogja játszani. A cimszerepet Fe· 
nyéri Mór ábrázolja. 

* Bokody Antal temetése. A magyar sziné· 
szet érdemes halottját, a napokban elhunyt 
Bokody Antalt tegnap délután temették el Bé· 
kés-Csabán. A temetésen az Országos Szinész
egyesü1etet~Bídvégi Ernó1 a Magyar Szinház 
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·- tagja képviselte, aki gyászbeszédet mondott az 
elhunyt öreg szinész koporsójánáL Az aradi 
Nemzeti Szinház tagjai szintén küldtek koszo. 
rut Bokody Antal sirjára. Ezt Ternyei Lajos 
helyezte el beszéd kiséretében a ravatalra, egy
uttal ó volt a temetésen az aradi szintársulat 
képviselője. 

* Székely Irén azerzödésének hire. Egyik 
szegedi lapban olvassuk: A nagyváradi lapok 
azon hirére vonatkozólag, hogy &é/&ely Irén a 
nagyváradi szinbázban Vil"SZP. akar szerződni, 
magától a müvésznőtől azt az értesítést kap
tulr, hogy esze ágában sincs a szegedi társulat
tól megválni és nem ismer olyan "bizonyos 
föltételeket", a melyek alapján ő a nagyváradi 
szinházhoz visszatérne. A nagyváradi lapoknak 
ugy látszik, örömük telik abbm, hogy minden 
alap nélkül Székely Irén szerződés~t tárgyalják. 

"' Az Alfóld cimü aradi szépirodalmi folyóirat 
immár második évfolyamában van B mai szaroa is 
változatos, érdekes tartalommal jelent meg. A fü· 
zetben novellák, versek elmélkedő kf',zlemények vá\· 
takoznak, sót regény is folyik benne. A szöveget 
iUusztráciok tarkitjá.k, melyek helyi vonatkozásuak. 

A húsárak emelkedése 
Aradon. 

(Xav hli~DJ' a v6g66llatokban.) 

- A:1. Aradi Kö~liiny tudósitójától. -

Arad, október 4. 

Néhány hónap óta állandóan aránytalannul 
emelkedik: Aradon a hus ára. Alig melik el 
hét, hogy több fillérrel ne emelnék ugy a mé· 
szárosok, mint a hentesek a zsir, szalonna, 
sertéshus, marha· és borjuhus árát. A bus
áraknak emelése természetesen nem kerüli el 
a piaezi kofák figyelmét, a kik a mészárosok· 
kal és hentesekkel egyidejüleg egy-két hét 
alatt felszöktették az árát az ös:szes szárnyas 
állatoknak. - -

A külföldön uralkodó sertés· és marhahus 
hiányából kifolyólag támadt ez; az áremelés. 

_Különösl'ln Németországban rendkivül nagy a 
.hiány a vágó állatokban. Az állattenyésztők 

kapnak a jó alkalmon és ezrével szállitják a r--- vágóállatokat a leülföldre és a milyen mérték· 
" ben emelkedik a kivitel, ugyan olyan márték

ben fogy Magyarországon a vágójószág és 
emelkedik napról·napra a busáruk ára. 

Ehhez jött meg a mindenfelé uralkodó ál· 
latbetegség. Az ország nagy részében zár álta 
nn lekötve a terület és igy az állatok szálU· 
tása csak kisebb területről történhetik. Az ál· 
latbetegségektól különösen sujtva van moat 
az Alföld. Csak: most szabadult föl a zár alól 
Szabadka, de zár alatt van még mindig SLe· 

.. ged és Hódmezővásárhely és ugyan ilyen álla· 
'- potban van még Arad is, bár mi remélhetőleg 

.,!ji még a napokban felszabadulunk. A környéken 
nagy erővel pusztit a sertésvész. a szarvas· 

;.•j'. marha állatok között pedig a száj· és köröm· 
fáj ás betegség lép ett fOL 

l Ezek a körülményele okozták aztán azt, 
h ·- b.ogy az egész ország területén emeltie a hus 
1 

6rát. Ezt tették az aradi mészárosok: és hente· :l 
i 
";· 

,- · .. ~ 

sek is, akik azonban az utóbbi napokcan már 
annyira megclrágitottái a hus árát, hogy ma az 
aradi piac a legclrágább az egész országban. 
Ehhez járu\ még az aradi hentesek legujabb 
mozgalma. mely a város felujitott szabályren· 
delete miatt, a csontnélküli kimérés következ· 
tében --még clrágábbá akarja tenni a husárakat. 

Az aradi mászárosok és hentesek eleinte 
az áremeléseknél a budapesti piaci árakat vet· 
ték irányadóul. Ma azonban már határtalan 
magasak nálunk: a husárak. A közönség mél· 
tányolja a kivitel folytán beállott állathiányt és 
azt a helyzetet, melybe az aradi mászárosok 
6s hentesek az állatzár következtében jutottak, 
-de jogosan elégületlenkedile a busáraknak tul· 
magas f~leme\ése ellen. 

Nagyobb hiány különben is inkább serté· 
j:('- -,-·-·. ~·-~.~~~-.:. 
i\...;.. . -. •. '•''"""""-

~~ -....._.,_.._~P'Kt---s.....,.... .. ·-._ 
~.:<:.·-,. _._.-........ ,...'l, ...... ..._.,~ ~. 

sekben mutatkozik. A sertésvész és a kűlföldi 
kivitel folytán az aradi hentesek ma abba 
a helyzetbe jutottak, hogy leölésre messze vi· 
dékról szállitanak Aradra sertéseket. Bár a vi· 
szonyok ilyenek, az áremelés mégis itt is indo· 
kolatlanul magas. Igy a zsir kilogrammját 1 
kor. 12 fillérról 1 kor. ·40 fillérre, majd l kor. 
44 fillérre, végül pedig 1 kor. 60 fillére emel· 
ték:, holott a zsir métermázsája Arad )D ma 148 
koronával jegyeztetik, Budapestau pedig a hi· 
vatalos árjegyzés szerint a zsir métermázsája 
148-150 korona Ugyancsak a fővár 1sban az 
elsőrendű sertésbus kilogrammja 1'08-1'12 kor., 
mig Aradon 1 kor. 60 fillér. 

A hentesáruk áre1nelése mellett sokkal fel
tünöbb a marha· és borjuhus-áraknak az eme· 
lése. A mig Budapesten az elsőrendll borjuhus 
kilogrammja 1 kor 24-1 kor. 32 fillér, addig 
Aradon a hus kilogrammját 1 kor. 60 fillér áron 
árusítják. Az elsőrendű marhabus kilogrammjaa 
fővárosban· 1 kor., Aradon pedig 1 kor. 20 fil. 
lér, l kor. 60 fillér sőt csont nélkül két ko· 
rona is. 

A közönségre pedig az a legsérelmesebb, 
hogy Aradon akadnak egy. s mészárosok, a kik 
visszaélnek a fogyasztó közönség tájékozatlan· 
ságával, és a marha· és borjuhust még a most 
kilüntetett árakon felül is f.'lmelik. Az eddigi 
husárak, különösen a borjuhusnál, indokolat· 
lan uk. 

Jogosan elégedetlenkedik tehát az aradi 
közönség a husáraknak egyesek álta) kapzsi· 
ságbúl eredő tulmagas fölemelése ellen. Helye· 
sen tenné, sőt kötelessége is lenna a hatóságnak, 
hzgy a köztinstfget megvédje ily eselekben egyes 
mészárosok csunya kapzsisága ellen. 

' 

Weitzer János meghalt. 
(&. aradi waggonuú u.--a.) 

- Az Aradi Közlöng tudósitó.Jától. -

. Arad, október 4. 

Gyászos h irt hozott ma Aradra a tá viró 
Grácból. K-eit.ter János, az aradi waggongyár 
eg.vik megalapítója és igazgatója ma délután 
fél négy órakor ott 68 éves korában meghalt. 

Az elhunyt, kiben a munka halottj(~t gyá
szoljuk, egyéb eredményes ténykedése mellett, 
mintegy évtized előtt Boros Benivel és Vásár· 
helyi Bélával megalapitotta az aradi waggon· 
gyárat. mely gyárra Aradon kivül még más 
városok is pályáztak. Ararl a gyár részére in· 
gyen területet és tiz évi adó mentességet adott. 

Ez a gyár, mely Arad életében jelentős 
szerepet játszik, kelti fel most részvétünket 
Weitzer János halála iránt. De rászolgál a 
munkának e kiváló embere egyébként is a 
részvétre. Egyszerű monkásból küzdötte fel 
magát Weitzer János többszörös milliomossá, 
ki az. aradi gyárban való nagy részesedésén ki
vül még a nevét viselő gráci waggongyárnak 
is legnagyobb részvényese volt. Bécsben palo
tája, Grácban hatalmas villája és nagy vagyo
náról beszélnek. 

R aitzer, ki aradi illetőséget is nyert, igen 
gyakran fordult meg Aradon és aktk a joviális 
embert megismerték, őszinte rokonszenvet érez· 
tek irányában. 8elfmademan volt ő a szó szo· 
ros értelmében, és arra, hogy egyszerű mun· 
kásból lett gyárossá, büszkén gondolt és 
ezt gyakran emlegette is. 

Az utóbbi időben az aradi gyártól vissza· 
vonult, bár igazgatója maradt továbbra is, és 
részvényeinek legnagyob!> részét a 8chöller test· 
vére~ bank és nagyiparos cég vette át. A 
waggongyár igazgatósá&i termét az iránta való 
rokonszenv kifejezőjeként arcképe disziti, me~ 
lyet az igazgatóság festelett meg. ~ 

A munkabiró embert két év előtt gyomor-

baj támadta meg, malyból végt.etes, nagy baj 
lett: rákbetegség. Baja egyre sulyosodotl és az 
utóbbi időben már elvette minden reménységét 
arra, hogy abból kiépüljön. Most azután elér· 
kezett a vég: Weitzer János, ki Grác mellett, 
Hallerschlott nevü villájában feküdt, betegágyát 
nem hagyta el többé. Ma délJen agóniábR esett, 
délután fél négy órakor kiszen vedett. 

A gyászhirről ma délután négy órakor érte· 
sült Vásárhelyi Béla.főr endiházi tag, kinek RaW~or 
Lajos, a waggongyár vezérigazgatója sürgöny· 
zött nyomban a halál bekövetkezése után. 

Altalános részvétet keltett a hir Aradon, s 
különösen a waggongyárban, hol Weitzerrel 
nagyon rokonszenveztek. Temetésén az aradi 
waggongyárat Bamor Lajos vezérigazgató kép· 
viseli, aki az elhunyt koporsójára a gyár . ne· 
vében koszorut holyez. 

Az öreg zászló. 
(A.•ztalo• 86odor lobogója.) 

- Az .Amdi KiMUMy tudósltójátóL -

Arad. október i. 

Október 6·án érdekes relikviával lesz gaz. 
dagabb az aradi szab(ldságharci ereklyemuzeum. 
A 29 ik honvédzászlóaljbeli lobogót, mely alatt az 
aradi 48-as honvérlek öreg bajtársaik temetésé· 
hez szoktak kivonulni, helyezik el ünnepélye
sen a muzeumban, hogy megóvják az enyé· 
szettől. 

Erdekes története van ennek a golyótépte, 
sok harcot kiállott hadi lóbogónak. A 29·ik 
zászlóaljbell honvédzászlót, Aradváros bős vé· 
dőjének, As1talos Sándor századosnak parancs· 
noksága alatt 1848 ik évi november havában 
szentelték fel Uj·Aradon a t~mplom előtt sora· 
kozott zászlóaljbeli vitézek j~lenlétében. A zászló 
nyelébe az első szeget Töröli Gábor. Arad város 
akkori polgármesterének és utóbb kormá!lybiz· 
tosnak a nővére Török Emma urnő mint zász
lóanya verte be. A zászlóaljbeli honvédek a 
hüségi esküt magyar és román nyelven tet· 
ték le. 

Ezen zászlót fennen lobogtatva, harcolta 
azután végig a zászlóalj az egész szabt.dság· 
hareot. Hősies viselkedésének fénypontját ké· 
pezi az 1849·ik évi február B·ikán Aradon vi· 
vott utcai harc, malyben Asztalos Sándor szá· 
zados, miot a zászlóalj parancsnoka, a zászló· 
va1 kezében: "Előre vitézek." parancsszéval, 
legelől haladva, dicsőségesen vitte győzelemre 

seregét. A csata hevében egy ellenséges kato· 
nát ugy ütött feji:>e, hogy vére a zászlóra fecs
kendett. Ezek a vérfoltok a zászlón hosszabb 
ideig láthatók voltak. Asztalos Sándor századost 
hősies viselkedésének jutalmául a csatahelyén 
Boczkó Dániel kormánybiztos őrnagygyá lép· 
tette elő. 

1849-ik évi május havában e zászlóalj a 
temesvári várat ostromló táborba lett vezényel· 
ve, hol szintén olyan hősiesen viselkedett, hogy 
azon alkalommal, midőn az ellenség a virból 
történt . vakmerő kirohanásával a várat körül· 
fogó magyar hadtestet ~egakarta semmisiteni 
a 29·ik zászlóalj állott az élén a~on vitl'zeknek, 
kik az ellenséget a várba síkeresen visszaszo
rították. 

És mindezek dacára 1849-ik év augusztus 
9·én, a Szfu Mária zászlók: fennen lobogtatá.sá· 
val vivták a magyar seregek Temesvár alatt 
az utolsó élet halál harcot és kilenc órai csata 
után az egész magyar hadseregból c.o;;ak Vécsey 
Károly tábornok hadteste, malyhez a 29-ik 
zászlóalj ts tartozott, volt képes hátrálva ak· 
ként menekülni, hogy kikerülve a világosi 
fegyverletételt, néhány nappal később Soborsin
ban volt kénytelen magát megadni. 

Ott történt, b.ogy Nagy József főhadnagy 

l 
l -

·-r. 

j. 
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1902. október 5. 

a megadás előtt letépte rudjáról a zászlót és 
derekára fonva mentette és l'írizte meg addig. 
mig várfogságba került. Elóbb azonban átadta 
nejének, ki azt párnája tollai közé rejtve őriz· 
te meg, Bekövetkezvén az alkotmányos korszak, 
előkerült rejtekéMI a zászló is, és azt Nagy 
József főhadnagy 1867·ben az akkor megala· 
kult aradi bonvédegyletnek azon. megbízással 
adta át, hogy az az aradi honvédegylet tagjai· 
n~~ok temetkezési szertartásainál használtassék:. 
Igy is történt. 

A zászló azonban a sok basználattól már 
megrongálódott, elannyira, hogy végpusztulásától 
tartanak. Hogy az érdekes és nevezetes relik· 

. via megmaradjon. a honvédegylet elhatározta, 
hogy a zászlót az aradi szabadságharci erelye
muzeumban foJják elhelyezni. Ez az aktus hét· 
f6n, október 6-kának ötvenharmadik évfordulóján 
megy végbe. 

MULATSAGOK. 
(=) Felülfizetök névsora. A folyó évi szep· 

tember hó 27 ·én az uj-arad-zsigmondházi tűzoltó· 
egylet penztára javára a Martini féle sörcsarnok he· 
lyiségében rendezett szüreti mulatságon felülfizet· 
tek: Hemmen János dr. 8 kor., Lambert Ferenc, 
Foitsek Károly, Parecz Béla dr. 4-4 kor., Pom
merabeim János S kor., Jamnitzky János, Bürger 
Ferenc, Mayr Lajos, Schii.ffer Béla, N. N., Netter 
Márton, Ludvig Alajos, Pánián Endre 2-2 "·kor., 
Van der Wene Ferenc, Weil Károly, Stan·únger Pé· 
ter, Rey Lőrinc, Ma.szni János, Hartl Alajos, Micbel· 
bach György, Ducke Mihály, Joszt Sebó, Rarold An
tal 1-1 kor., Scl:tolje Gáspár 60 fillér, Kütelessé· 
glinknek tartjuk a nőknek valamint az uralmak, kik 
a mulatság szép sikeréhez oly fáradhatlanul - mint 
csőszök - birák és vincellér leányok müködtek, 
valamint a felülfizetésekért ezen uton is köszöne· 
tünket kifejezni azon kéréssel, hogy jövében is egy· 
letünket pártfogolják. Uj-Arad, 1902. évi október h6 
2·án, Martini József parancsnok. Vukovits Adám, 
titka.r. 

FOggö kert 
a Minoriták palotáj án. 

(114ün7 a leYeg6beu.) 

- As Amdi Kösl.ihtg tudóeitójától. -

Arad, október 4-. 

Az aradi minoriták épülö rendházának ér· 
dekes speciáll tás a lesz. Függő· kert lesz az 
egyik: épület-szárny tetején, amolyan sétány· 
fé1e. melyen a minortta atyák valóságos leve· 
gőkurá.t folytathatnak majd, ha kedjük tartja. 

, A minoriták függó-kertje semmi esetre 
sem lesz olyan n.agyszabásu, mini Semiramis 
királynéé volt, talán akkora hirnévre sem fog 
v.ergődni, minsenesetre lesz azonban akkora 
területü, mint akár melyiir tengermelléki hotel 

· terrasza. ' 1.· 

A függ6 kert a minorita rendb.í.z udvari 
szárnya fölött van s csaknem teljesen eiké· 
szült már. Ez az udvari szárny egy emelet 
magasságu s a Hermann-ház tüzfalábpz van 
bozzáépitve. Az utcai számy második emele· 
téből nagy szárnyas ajtó nyilik a függ6 kertre 
mely a viszonyokhoz képest· mQglehetós nagy 
terilletü. Hosszusá.ga. 80 méter, szélessége pe· 
dig 7 méter. Aszfalttal van burkolva s egy 
kissé lejtős, de a lejtő olyan enyhe esésü, 
hogy igen kényelmes a jé.rás-kelés rajta. 

A minorita atyák már javában üdülnek a 
praktikus terraszon. Ha sz egész épnlet készen 
lesz, kerti modorban, délszaki n6vényekkel. 
pavillonokkal fogják felszerelni, hogy a ter· 

· rasznak egészen kertjellege legyen, miáltal na· 
gyon kellemessé válik: az ott időzés. 

A függl'í kert alatt levő épület-szárny már 
szintén készen. A rendtagok november elsején 
·költöznek be ebbe az épületbe, bár ez nem. a 
végleges lakás. A rendkáz teljes elkészültével 
az utcai szárnyba költöznek a minorita atyák 

ARADI KÖZLÖNY.· 

s a most már készen álló épü1etszárnyban lesz. 
11ek a vendégszobákt az ebédlő, könyvtár, 
konyha és egyéb mellékhelyiségek. 

Maga az utcai rész november l5·ére. a 
templom pedig november tJégére kerül tet6 alá. 
kivéve a kupolát, melynek felépitéséhez csak a 
;öv6 évben fognak hozzá. 
.,· Erdekes, hogy az uj templom nem lesz 
kifestve. hanem csak az a krém szine marad. 
melyet a belsővakolás által kap a templom fala. 

Az 

A r a d i ·K ö z l ö n y n a p t á r a 
I903. é'rre. 

Az Aradi Közlöny szerkesztősége az 
idén nagy képes naptárt ad előfizetőinek 
karácsonyi ajándékul. 

A naptár diszes kiállitásban és gaz
dag, változatos tartalommal fog december 
hó folyamán megjelenni. Az Aradi Köz
wny 1903.-ra szóló nagy képes naptárá,.. 
nak irodalmi részét országos nevü novel
listákon és költükön kivül aradi szerz6k 
irják, helyi vonatkozásuak lesznek az illusz
trációk is. A naptárhoz teljes eimtárt csa
tolunk, a mely az Aradváros, Aradmegyet 
Csanád és a szomszédos meqyékre vonatkozó 
összes adatokat hiteles és hivatalos szö
veggel közli. 

Az Aradi Közlöny nagy képes naptára 
egy családban sem nélkülözhet/J ; mindenkit 
minden tudnivalót illetőleg bőségesen fog 
tájékozta tn i. 

A naptárt ingyen és bérmentve kapja 
meg az Aradi Közlöny minden előfizetője. 
~ Uj előfizetők csak akkor szá

mithatnak a naptár megküldésére, ha Jeg
alább negyedévre egyszerre fizetnek elö. 

Hirdetéseket. a naptárra elfogad az 
Aradi Közlöny kiadóhivatala. Kérjük a hir
detni akaró közönségett sziveskedjék mi
nél el6bb érintkezésbe lépni a kiadóhiva
tallal, miután a naptár már nyomatás 
alatt van. 

Az utolsó szemtanú. 
(Aki a 't'édan6k ldY•pú•t 16Ua.) 

- A$ .Aradi Kötliht.r/ tudósitójától. -

Arad, október +. 
Mikor évenkint elérkezik az október ha· 

todiki gyásznap fordulója, nevezetes ember lesz 
id. Herold Antal, volt zsigmondházi vizimolnár, 
aki szemtanuj!J. volt a vértanuk kivégeztetésé· 

-nek. Eddig ketten éltek: még azok közül, kik 
ezt a borzasztó eseményt látták. Társa azonban 
a télen megbalt, s igy most ti ~~ utolsó szem· 
tanu. 

Ma, hogy a gyászos évfordulótól csak 'két 
nap választ el. beállott szerkesztőségünkbe az 
öreg Herold s előadta, hogy ő csak: azt óhajtja 
velünk közölni, hogy ő az egyetlen szemtanuja 
az 1849. év október 6 ·ik l nagy }1yászese
ménynek. 

Mig öreg társa élt, . ' október 6-án mindig 
felkeresték egymást és mikor a gyászünnepé· 
lyen együttesen résztvettek, mindenkor vissza• 
idézték emlékezetülebe a szörnyü napot és a 
vesztőbélyhez érve, minden esztendőben meg· 
mutatták egymáRnak azt a helyet, ahol állva 
végig szemlélték: a hősöknek borzalmas vértanu 
halálát. 

... 
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Mosi már csak egyedül maradt és ugy 
nyomja a szivét valami, hogy eljött hozzánk a 
szerkesztőségbe és jól esett neki visszaidézni a 
borzalmas emléket. 

Ezután elbeszldte - amint az ó előadása 
alapján már ismeretessé vált - hogy mint 
történt a kivégzés, melyet ó és molnárjai a 
közellévő malomból néztek végig. Különösen 
meghatóan mesélte el, hogy Damjanich tábor· 
nok miképen küldte el feleségének nyakken· 
dőjét. 

Erről a tényről a vértanuk aradi szobrának 
leleplezése alkalmával beszélt Damianichné-val, 
ki akkor néhai J. égh Aurél jószágigazgatónál 
lakott. Megkérdezte tőle, hogy a kendő elju• 
tott·e hozzá a gyógytató pap utján, kire férje 
halála előtt bizta. Damjanichné igenlőleg intett 
és így szólt hozzá: 

- Ebből látom, hogy ön tanuja volt a 
rettenetes eseménynek. 

Ezzel elbucsuzott tólünk a 81 éves Herold, 
s távozóban mondta, hogy nagyon szeretné még 
egyszer látni Damjanichnét. 

HIR EK. 
Aradi zászlóaljak áthelyezése. 

- Az .Amm Ködöny tudóstt.ó.Játót -

Arad, október i. 

Hosszabb ideje jár a hire, hogy az aradi 
cs. és kir. 33. gyalogezred három zászlóalját 
áthelyeeik Aradról, s annak csupán egy zászló· "" 
alja marad itt. Bár hivatalosan még erre vo- L 
natkazólag mitse tudattak az ezreddel, s ·a ;, . 
hadseregbaz közel álló bécsi la r ok se közöltek ~· 
erről hírt, mindazoná.ltal a megbizható helyről l... 
érkező információk alapján most már befejezett. 
nek tekintik, hogy ez az áthelyezés meg fog 
történni. · 

Csupán a helyekre nézve folyik még a 
kombináció, a hová az egyes zászlóaljak kt<o --:: 
rülnének. Szó esett Dalmáciáról, · de ezt való,. 
szinütlenné tette már az is, bogy a 83. gyalog
ezred egy zászlóalja e&ak .egy éve került vissza c 

Dalmáciából és tudvaleviS, hogy három éven· · 
ként más-más ezredből helyeznek oda egy-egy· 
zászlóaljat .. 

Sokkal valószinübb a másik: kombináció, a 
melyről most veszünk birt. . 

E szerint a 38. gyalogezred egy táselőalja 
.Aradon marad, egy eásel,óaijat Zimot~yba he
lyeet~ei, 11ett6' pedig a stlavoniai Bródba. 

Miután Aradon három es. és kir. gyalog· 
zászlóaljnak kell áHomásozni, kÁt zászlóaljat 
tná.t uredb6l fognak Aradra vuét~yeZni. Hogy mi· 
lyen ezredek Jegénysége került közénk, az még 
bizonytalan. 

. Az áthelyezés után az az állapot fog bek5· _ . , 
vetkezní, a mely tiz-tizenkét éve volt, mielőtt 

a ss. gyalogezred három zászlóalja Putti Co
mingo ezredes vezetésével Aradra vonult : ak• 
kor is egy zászlóalj 83·as baka és két század 
más ezredbeli katona volt a várban. 

Valószinü, hogy mindezekre n'zve a dön· ,, 
tés rödig időn belül publikáltatni fog. ~ 

Tizenegy krajcár. ', 
- Al ~ KiJeUittfl tudö.itójától -

Arad, október 4 

... " Morvsországnak osaknem., Jegnagyob b, leg· 
fejlettebb városa Olmütz, mely számo.s kal· 
turális intézménye mellett arról is neveze· 
tes, hogy érseki székhely. A hereegérsek ne
ve Kohn. Egyszerüen Kohn, vagy ha jobban 
tetszik Kohn Tivadar. ·.Evi jö-vedelme ..• t;zt per. · 

' sze pontosan megállapitani nem lehet, bizonyos \ 
azonban, hogy sok, nagyon sok, sőt még ennél 
is több. 

Egy átlagos püspökség jövedelme - pedig._ 
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l' ez sem megvetendő - tisztes polgári jövede
lem az érsekí javak hercegi dotációjához ké· 
pest. Szóval az olmützi hercegérsek töméntelen 
birtok ura s egy nagy nyájnak krisztusi sze
retettől .áthatott főpásztora. 

h.zek után kissé csodálkozni fog az olvasó 
az alábbi hir fölött. Talán sokan hitetlenül 
rázzák majd a fejüket is, a mire pedig semmi 
okuk nincs, mert ami alább következik, a leg. 
tisztább igazság. Szomoru, megdöbbentő való
ság, a napi krónikás száraz feljegyzése. 

Hangzik pedig ez a feljagyzés imigyen: 
Kohn Tivadar olmützi hercegérsek nemetisti 
erdejében dolgozó munkások közül többen né· 
hány darab fát elvittek az erdőből, hogy oda. 
haza tüzelhessenek vele. A járáshiróság lopás 
eimén elitél te valamennyit· fogházbüntetésre. A 
törvényszék ezt az itéletet megsemmisítette és 
~ vá::llottakat felmentette, mert a boldogtalan 
napszámosok az érseknél csak tieenegy krajeár 
napszámot kaptak s így nagy nyomorban voltalr. 

Ennyi az egész. Nemde érdekes 1 Ime, a 
krisztusi szaretet miként zsugorodik össze ll 
krajcár, azaz 22 fillér napszámbérré. A fópász· 
tor krisztusi szeretetében részesült barmok pe· 
dig huzzák 22 fillérért az igát és hálából a 
krisztusi szeratetért lopják a főpásztor fahasáb
jait, malyeket - hiszik talán, hogy verejtékes 
munka árán szerzett magának 1 Szó sincs róla. 
A kegyelmes főpásztor azt ájtatos imádkozásért 
kapja erdöstül, mezőstül, palotástul együtt. 
Ajtatos imádkozásért, meg azért, hogy a reá 
bizott nyájnak a szaretet gyakorlásában példát 
adjon. . 

Lehet, b.ogy néha megfeledkezik a jó pP-1-
dáról s ez az ok'\, hogy jámbor hivei is megfe· 
ledkeznek néha az erkölcsról és lopnak közön
séges tolvajok módjára. Csak azok a világfel-

~ forgató vad szociá.listák magyarázzák másként 
1 a bereegérsek ur feledékenysé~ét s nem lehe· 
\.. tetlen, hogy ezeknek van igazuk. Mert hát a 

" :-, jólakottságnak bizonyos gavallériája szokott 
~enni, a mi azonban az olmützi hercegérseknél 
l . egészen ismeretlen érzés. 

J - A király nevenapján. A király születés· 
l_ napja és nevenapja, ha lehet, minden évben 
l bensőbb ünnepe lt'sz a magyar nemzetnek s 
,~ ~z az ünnep mind szélesebb köröket ölel fel. 

Tudatáhan vagyunk anak, hogy a monarchia 
és így hazánk minden veszedelmes megrázkó· 
distól mind ad"'ig meg lesz kímélve, a mig 

, tapasztalatokban gazdag királyunk megtisztult 
qölcsessége, szelid lelke és semmiféle különb· 
séget nem tevő jósága uralkodik felette és a 

~ ..-népek reménykedése ezért csüng a jóságos 
~ ' uralkodónak képzelhetit hosszu é~etén. Ezért 

\Í imádkozott ma Arad ki:izönsége is a vár baly· 

l 
őrségi templomá> an~ a hol a hatóságok képvi
seH~inek jelenlétében dr Csák Cirjék minorita. 

~ . rendfőnök tartott ünnepi istentiszteletet. A mi· 

t 
i 

• sén megjelentek a megye törvényhatóságának 
képviseletében Urbán Iván főispán, dr. Dá,noki 

. Nt~tgy Lajos alispán, a város tisőtviselő-kara: 
lnstitóris Kálmán polgármester, 8arlol Domo· 

· kos főkapitány, dr. Posgay Lajos főorvos, Bund 
Henrik főszámvevő és Virágh Lajos főmérnök, 

a törvényszék Ribi~eeu Ferene elnök-helyettes. 
a járásbiróság Ku.gler István kir. táblai biró ve. 
z.etése alatt. Az iskolákban hazafias ünnep ke· 
retében emlékeztek meg a kitály nevenapjáróL 

- A f6iapán és a polgármester Budapesten. 
E hó 8·án, ezerdán délelőtt 10 órakor tanáes
k.ozis lesz Budapesten a belügyminiseteriumban 

· az aradi gyormekmennáznál betöltendő állásokra 
. Tonatkozólag. Erre a tanácskozásra a belügy

---~- miniszter megbivisára Urbán Iván főispán és 
Insti#oris Kálmán polgármester az emlitett na
pon a fővárosba utaznak. 

' '-. "_. ~ 

' 
.~ .f 
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ARADI KÖZLÖNY. 

Királyunk és a belga udvar. Bécsből 
írják egy müncheni lapnak, hogy Lipót 
belga királynak Lónyay grófnővel szem
ben tanusitott eltárása, mint bécsi diplo
máciai körökben biztosan tudják, a bécsi 
és brüsszeli udvarok között rossz viszonyt 
idézett eM. Lónyay grófnó leánya és Fe
rencz József király unokája, Windischgriitz 
J:!Jrzsébet hercegnő tudvalevőleg megkezdte 
az utat, hogy Henriette királynő temet~ 
sén résztvegyen, de Lónyay grófnőnek 
egy távirati értesülése folytán visszauta
zott. Most azt beszélik, hogy Windisch
gratz hercegné visszaérkezése után nagy 
atyjának, Ferencz József kir~lynak láto
gatását fogadta, aki megakarta tudakolni 
unokájától, hogy mi birta utazásainak 
oly hirtelen :félbeszakitására. A királynak 
állitólag eleinte nem tetszett, hogy Win
dischgratz hercegné nem ment Brüsszelbe. 
A magyarázatot aztán, melyeket a her
cegné nagyatyjának adott, a király he
lyeselte unokája eljárását minden tekintet
ben és a bécsi és brüsszeli udvarok kö
zött oly mérvü feszültség keletkezett, hogy 
kétséges volt, részt vesz-e vajjon Ferencz 
József király a Henriette királynéért 
Bécsben tartandó rekvíemen. A király az
tán mégis megjelent, nehogy a szakitás 
ezzel nyilvánvalóvá legyen. 

- Visszavonhatatlanul utolsó megerősítés. 
A mialatt Mangra a "Szeret·nemszeret" ákác· 
virágait téregeti, ezzel a találgatóval : "meg· 
erősitenek - nem erősitenek meg", azalatt az 
ujságokban egész könyvre való hir jelenik meg, 
föltétlen és hihetetlenül megbizható források
ból, amelyek az ő megerősítése, vagy meg 
nem erősítése körül táncolnak. Különösen a 
megerősités hire kisért gyakran, s már egy 
hónap el6tt napvilágot Játtak olyan hírek, 
hogy "a megerősítés meglörtént a annak hiva· 
talos publikálása már csak napok kérdése." S 
a napok kérdése ma is kérdés. Azaz, hogy egy 
nagyváradi lap megoldja, írván mai számában 
a következőket : 

Budapestről távirja tudósítónk, hogy po· 
Utikai körökben elterjedt hirek szarint ő Fel· 
ségA már megerősítette Mangra Vazulnak 
aradi püspökké történt megválasztatását. A 
választást megerösítő királyi kéziratot a ké· 
zelebbi napok:han már hivatalosan is publi· 
kálni fogják, 

Lám, az aradi román lap igaztalanul vágta 
a magyar kormány fejéhez az egyházi parag 
rafusokat, amiért a megerősítés dolgát nem 
intézte: hiszen már a király megerősítette az 
aradi román püsplikválasztást, s a kormány 
már nem is emlékszik rá, oly régen történt. 
És ezt épp az aradi románok ne tudnák 1 Vagy 
talán azt jelentik ezek a hírek : szerin tanonyira 
inog a Mangra püspöksége, b.ogy ilyen ujsághirek· 
kel kell ujra meg ujra "megerősítenie 1 De mi· 
kor jön már az igazi, a visszavonhatatlanul 
utolsó megerősité~ 1 ... 

- Zola te•etése. Mint Párisból táv· 
viratozzák, Zola Emil holnapi temetésére 
rendkivül fényes előkészületeket tettek. A 
halotti rnenet élén a megboldogult unoka
testvérei fognak haladni, a szemfedőt pe
dig hirneves irók, ezek közt Balevy és 
Mirbeau tartják, továbbá Zola kiadója, 
Charpentier és Brian, a munkás szindiká
tusok képviselője. A gyászház környékét 
elrekesztik s oda mindössze kétszáz em
bert bocsátanak be. 

- A kiegyezés krizise. B1Adapestr6l tá vira
tozza tudósítónk : Az osztrák miniszterek · a 
szakelőadókkal egyetemben ma este Buda· 
pestre érkeztek s holnap folytatják a kiegye. 
zési tárgyalást a miniszterelnöki palotábaiJ.n. A 

félhivatalos ll. N. jelentése szerint m.;g igen. 
komoly di{{t"renciák várnak elinttfzésre. 

- Bartók Lajos, a Petőfi·lársaság alel· 
nöke, ki tndvalevőlag az október 6 iki ünnepé· 
lyen saját ódáját szavalja, . holnap, vasárnap 
este a gyorsvonatlal érkezlk Aradra. A ren· 
dez6 bizottság felkéri Arad iró-embereit s a 
Kölcsey Egyesületi tagokat, h_ogy a k?ltő ~o
gadtatására minél nagyobb szamban Jelan)e· 
nek meg. 

- Az ad·hoc bizottság müködése. Az aradi 
közmühely létesítésére vonatkozó tárgyalások 
egyidőre tudvalevőleg megszakadtak. A bizott· 
ság haladékot adott a villamos·társulat képvi· 
selőinek arra, hogy az eléjük terjesztett felté· 
telekre a választ me~adják. A tanács ma tudo· 
másul vette ezt s utasitotta Varjassy Lajos gaz· 
dasági tanácsost, hogy október hó vége felé uj· . 
ból hivja össze az adhoc·bizottságot a villamos 
társulat propozícióinak meghallgatására. 

- Koszoru a szabadsághősök sirján. Az 
aradi nemzeti seövetség a gyásznap alkalmábó· 
kegyeletes cselekedettel áldoz a szabadságharc 
hősei emlékének. Október 6-án koszorut belyez 
Véesey Károly gróf tábornok, Lenkey ezredes, 
valamint az aradi utcai harcban elesett honvé 
dek sirjára. 

- Sulkevszky herceg gondnoka. Megirtuk a 
napokban, hogy Sulkouszky József Mária herceg 
aradmegyei urad·•lmában tartandó vizsgálat meg· 
ejtésére a bonni biróság Unterrichter Lotbár 
ulánus ezredest, Hellekessel ügyvédet és Esser 
Félix számvizsgálót küldte kí. A bizottság ma, 
öt napi vizsgálat után elkészült munkájával, 
és Aradmagye árvaszékének bejelentette, hogy 
a negyvenezer holdas birtok gonjnokául a her
ceg vejét, Tagányi Sándor dr.·t nevezte ki. 

- Olések a vármegyén. Aradmegye köz. 
igazgatási bizottsága október 7 -én délelőtt 9 
órakor közigazgatási erdészeti bizottsága d~l
előtt fél 12 órakor, lak tanya· bizottsága pedtg 
október hó 9 én délelőtt fél 12 órakor ülést 
tart. 

- Temesvár ünnepe. A temesvári hadap· 
ród-iskolát - mint lapunknak táviratozzák -
ma nagy ünnepélyesség köz t Fejérváry Béla br. 
honvédelmi minlszter jelenlétében felavatták. A 
felavatást Belopotoczky tábori püspök végezte. 
Bwitzer Lajos lovag hadtestparancsnok és Amon 
alezredes beszédet intéztek a növendékekhez, 
mely után leleplezték a király uj mellszobrát. 

- Elismerés a konverzióért A hivatolas 
lap mai száma a következő legfelsőbb kézira· 
tot közli: Személyem körüli magyar miniszte
rem előterjesztése folytán, az 1902. évi V. tör. 
vénycikk alapján foganatesitett konverzió kö· 
rüli sikeres közremüködés méltánylásául meg
engedem, hogy Karnfeld Zsigmond, a magyar 
főrendiház tagja és a magyar általános hitel· 
bank vezérigazgtójáoak, báró Rothschild Albert, 
a bécsi "S M, von Rothschild bankház fönö..ré· 
nek, valamint lovag laussig Tivadar, a szaba· 
dalmazott általános osztrák földhitelintézet 
igazgatójának elismerésem tudtul adassék ; to· 
vábbá Wollhei1n Lajos, a szabadalmazott osztrák 
hitelintézet igazgatójának F..:rencz József-ren· 
dem középkeresztjét, végül Stiedry Fülöp ke· 
reskedelmi tanácsos, a b.Scsi "S. M. von 
Rotschild" bankház cégvezetőjének harmadosz· 
tályu vaskoronarendemet dij mentesen adom á· 
nyozom. 

- Ösz helyett tél. A német viharpróféta 
Falb tanár hiába jósalta meg az enyhe ídótJ a 
természet keresztül készül ugrani az őszt s 
egyszerre télbe fordul a nyár után. Az ország 
minden részéből hideg időt jelentenek. Fagy 
és dér jelentkezik mindenfelé. Bécsból bidiget 
jelentenek. Pénteken a legkisebb hőmérsélr 
Bécsben 2 Celsius fok volt. a legnagyobb pe· 
dig 18 fok. A levegőnek ez a hirtelen lehii· 
lése egész Ausztriára kiterjed, egészen az Ad
riai tengerig. Csehország és Szllézia éjszaki 
részeiben és az óriás hegységben ma már hó 
is esett. Csehország és Morvaorszá.g több he
lyén fagyott és a hőmérő higanya a zérus pQnt 
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alá esett. Lembergből, Tarnapolból és Trauti· 
novból nagy havazások hira érkezik. Észak· 
Németorsziigban is több helyütt hó esett. Va· 
lószinü, hogy e~ek a havazások hütötték le ál· 
talánosan a levegőt. 

- Az automobil müködik. Egy távirat 
azt a már éppen nem meglepő hírt hozza, 
hogy ujból automobil katasztrófa történt, 
még pedig Rostov-ban. A gyilkos töf-töf 
ezuttal egy kocsit forditott fel és gázolt 
-el. A kocsiban tizenegy ember ült, kik 
közül három rögtön meghalt, a többi pedig 
veszélyesen megsebesült. Az automobil vezetó
jét letartóztatták. 

- Az elvesztett arany bojt. A budapesti 
honvéd főparancsnokság a mai napon két tar· 
talékos tisztet fosztott meg a fényes hadnagyi 

-sarzsitól. Egyik, Strohmann Arnold szabadkai 
ezredbeli hadnagy, megsértette a tiszti állás 
becsliletét azzal, hogy idegen házban, megsért· 
ve a vendégjogot, tetuegességre vetemedett s 
mikor megrágalmazták, nem kért elégtételt. A 
A másik: tartaléko-i hadaagy esete sokkal szo· 
morubb. Fabri~ki Somát a gyulai kir. törvény
szék sikkasr.tás és okirathamisítás miatt három 
évi fagyházra és hat évt hivatalvesztésre itélte, 
ezért aztán elvették tőle az arany kardbojtot is. 

- A román biróságok a zsidók ellen. A ro· 
mániai zsidó ü'döz~sn~k egy rikitó példájáról 
érkezik a hir táviratban. Eddig arról volt szó 
mindig, hogy csak a zsidó iparosokat és ke
reskednket kényszerítik Romániában hazájok 
·elhagyására : az ujabb eset azt igazolja, hogy 
a diplomás rominiai zsidók se mentek az ül
döztetéstöl A mint lapunknak táviratozzák:, dr. 
Brunner Rudolf romániai ügyvéd, a ki a Ma· 
gyarországból kapott segélylyel Amerikába ván· 
dorol, fölháboritó dolgokat mond el a saját 
maga szenvedéseiből. A törvényszékek minden 
keresetét elutasitották, mert zsidó ; mikor az 
igazságügymin!szternél kért orvoslást, az ki· 

·· dobttJ. Miután ezzel az igazságtalan eljárással 
-elvették a J.-enyérkeresetét, nem maradt más 
·hátra, mint hogy kivándoroljon. 

- Lopás a várban. Az aradi vár kazama· 
táiból még a mult hónapokban katonai feJsze· 
·.reléseket loptak el. A tolvaj bemászott az egyik 
kazamátába s onnan 85 zuubonyt, katona-nad· 
rágot, keztyüket, nadrágszijj at, több alsó n ad· 
rágot s végre egy ébresztó-órát ellopott. A tet· 
test eddig még nem sikerült kézrekeríteni. 

- A félholtra vert lakatos-segéd. Megírtuk 
·a napokban, bogy 8zües Ferenc aradi lakatos· 
segédet szeptember 30·án éjjel valahol annyira 
megverték, hogy másnap is egész nap eszmé· 
letlenlll feküdt. Most, hogy az aradi közkór· 
·házban valamennyire kiheverte sérüléseit, Ri 
-manóczy z~igmond rendőrtiszt kihallgatta. A 
'SUlyos sebekkel biró lakatos azt adta elő, hogy 
oesütörtök éjjel 8e6ke Pál nevü Kőmü ves ·segéd· 
del mulatott. Hajnal felé bevetőrltek a Kapa· 
·utca Rarkán levő Tóth·féle korcsmába, ott ösz· 
szevesztek 8 mtkor a korcsmát elhagyták, Sző· 
ke egy ölfa-darabbal fejbeverte SzUesiSt. 8z6ke 
Pál ellen meginditották a bünvádi és k:ihágási 

·.eljárást. 
- Elégett százezrek. Erzék:eny anyagi csa· 

-pás érte Kolozsvár agyik dusgazdag polgárát. 
Százezraket érő vag)ont vesztett el alig öt 
:perc alatt és att )l lehet tartani, hogy az anyaM 
_gi veszteségen kivül eszét is elveszíti. Setoja· 
"ovits Gedeon nyugalmazott cs. és kir. ezredes 
na.gy vagyonra tett szert nejének elbalálozása 
után. Tökéjének tetemesebb része holt birtok· 
ban feküdt, melyet Sztojanovits pénzzé váltott 
~föl sforgatható vagyonát különbliző részvényekbe 
fektette. Értékpapírjai több százezer koronára 
rugtak, malyeket tróasztalának fiókjában őrzött. 
Tegnap lakására érkeztek unokái. kiket Szto· 
janovics a délután folyama alatt magukra ba· 

~ gyott dolgozószobájá.ban. A kis gyermekek ku· 
tatás k6zben reábukkantak az íróasztalban el· 

~ zárt szines részvénypapirokra, melyekkel elein· 
tén já.tszadoztak 8 később~ mikor mindannyl 
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össze volt gyürve már a kandalióha dobták, 
hogy nehány pillanat mulva hamuvá váljanak. 
Sztojanovics csak késő délután vette észre, 
hogy értékpapírjai hiány~anak. Azonnal kér· 
dőre vonta cselédjeit, de ezek mitsem tudtak 
a dologról. Végül az unokákhoz fordult, kik a 
legnaivabb hangon jelentették be az értékpa· 
pirok sorsát Ez a hir aztán annyira megrendi· 
tette, hogy orvosa, tartva a következmé
nyektől, árandóan megf1gyeli~ 

- Az aradi Kossuth-szaborra ujabban a 
következő adományok gy ü t tek be: Molnár Már· 
ton 3'40, Kass Béla 1·-, Ravasz Imre Mise
berab 6·-, Tüzoltógyakorlat 5'62, Csertői Ba· 
nabás 7·-, Bányai Kornél 2·-, Klein Ignác 
1·-, Első aradi betegsegélyző és temetkezési 
egylet 25·-, Izraelita kiházasitó egylet 25·-, 
Parázskör s·-. - Glück József gyűjtőíve: 
Glück József 3·-, Grünbaum Mór, D nk Já
nos, Popovics Vazul 1-1 korona, Hamzsa Já· 
nos. Uruber Jakab, Hudeczek Sándor M-60 
fillér, Virág János, Karácsonyi Imre, Czifra 
Imre, Markó János, Lacsnó János, Gruber Ig
nác, Tergulicza Péter, Leptich András, Reisin· 
ger Ignác, Bernfried István, Haide János, 
Erenfels Lajos. Zwitek Károly, Juhász Mibály 
4o-40 fillér, Nyitrai Sámuel, Masy Ferene 
20-20 fillér. Sárossy Jólls·~f gyüjtőivén: ifj. 
Jasek Ferenc 1'40, Sárossy József, Janig Gás
pár, Sternberg Bertalan, Berger Adolf, Maté 
Sándor 1-1 korona, Wagner Gyuláné 2.-, 
Krau:-;z József, Junga Samu, N. N., N. N. 40-
40 fillér, N. N., Goj Jakab 20-20 fillér. Tenez· 
linger Károly gyüjtőivcbn: T.mczlinger Károly, 
R'lmger Samu 10-10 korona, N. N., Gallovich 
Gyula, Horváth Gábor, J:i,ülöp Ferenc, Sebők 
Gyula, Mósza Béla, Prantner József 2-2 ko· 
rona, Szántó László, Bakos Pál. Novothy H:n· 
dre, Stoklasz Pál, ifj. Horvát Gabika, Betke 
János, Gebei Sándor, Kürthy László, Gase 
Kálmán, Petszina Sándor, Kicsi András, Kabodf 
Lajos, Levessy József, Balog FArenc, Pallos 
Mihály, ifj. Tenetinger Károly, Grünvald Jozefa, 
Boór János, N. N .• N. N" N. N. 1-1 kor., 
Szijgyártó Pét~r, Be lova István, Kl ug György, 
Tenezlmger Jozsef, U r bán György 50-50 fil. 
lér, Bondár Ferenc, Stefanov János, Markos 
Jánes, Virág János 40-40 fillér, D. s~abó 
Mihály névnapján 7 kor. Álladék 13770 kor. 
10 fillér. 

- Krisztus glóriájának sugarai. Irodalmi per 
ritkán akad nálunk. A magyar író nem tud hozzá 
szokni a - felperessép:hez. Szegény jó Inr,eédi 
L&szló perelt egyszer egy gazdag részvénytársasá· 
got. Atnyirták valamelyik versét hét kalendáriomba. 
Tiz koronát kért ezért a jogbitorlásért. Oe nem ad· 
tak neki. Ekkor aztán pert inditott s a biróság 200 

koronát itélt meg Inezádi részére : ezenkivül a rész• 
'Vénytársaság még 500 korona költséget fizetett. 
Most Kiss József perli a Telefon Hirmondót, mert 
ez elmondta előfizetőinek a költő "Trombitás" cimü 
legujabb balladáját. Ez a per eszün:tbe juttatja ~gyik 
debreceni kiadónak irodalmi perét. Ohilü imakönyv 
eimen könyvet adott ki, melyhez Roskovies, a hires 
festő Krisztus képért fizet ezer lroronát. A könyv 
nem fogyott még el, hanem a képet, mely a kiadó 
raktárában külön volt elcsomagolva, megrágták az 
egeret. Mit tegyen a kiadt)? Titokban ujra megraj· 
zoltatta a Roskovicsféle Krisytus kép hü másolatát 
s annyi példányt nyomatott b"lóle, a hány példány 
imakönyve még volt. A más")ló remekill megoldotta 
feladatát, a másolat szakasztott olyan volt, mint az 
eredeti. Azaz hogy még sem. Mert a Roskovics 
édes atya nagyitó ü '/egen át megolvasta a Jézus 
Krisztus feje köré fonódó glóriasugarakat és a má· 
másolaton - tizenhat sugárral többet talált, mint 
az eredetin. Ez a tizenh&t sugár Krisztus feje kö· 
rül kerek ezer koronájába kt~rült a debreceni kia.· 
dó nak. 

- A leánya becsülete miatt. Mélyen meg· 
inditó családi dráma szinhelye volt tegnap este· 
felé a temesvári Selyemgyár· utca egyik: háza. 
Behatfar Laura munkásasszony akart megvál· 
ni életétől azért, mert megtudta, hogy 16 
éves leánya viszonyt kötötl. egy fiatal legény· 
nyel, mely viszony nem maradt kllvetke~méuy 
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nélkül. A szarencsétlen asszony e fölött való 
bánatában este marólugot ivott és sulyos belső 
sérüléseket szenvedett. Az első orvosi segély· 
ben dr. Engelsz Béla kerületi orvos részesitette 
aki az életunt asszonynak azonnal ellenmárget 
adott be, mitől ez láthatólag jobban lett. Alla· 
pota szarencsére nem aggasztó és remélik, hogy 
nehány nap mulva isét teljesen felépül. 
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- Dinamitmerénylet egy nászmanet ellen 
Boiea és Kristyór közint szardán esté egy nász• ........t/1 
menetet dinamittal akartak: a levegőbe röpi· 
teni. A terv azonban nem sikerült ugy, ahogy 
kieszelték. A nászmanetnek nem esett baja, de 
egy másik ártatlan ember áldozatul esett a me
rényletnek. Az esetről az alábbi tudósítást kap· 
tuk: Bogyisán Illés bányaftilügyelő leányának: 
szerdán vőlt az esküvője Petrosán Mikl )s bányaM 
munkással. Ennek a leánynak régóta udvarolt 
egy Barbura György nevü legény, de sem a 
szülők, sem a leány nem szarették a legényt s 
ezért, a mikor a leány kezét megkérte, eluta· 
sitották. Az elutasított legény még egyideig re· 
mélt, mikor azonban ::negtudta, hogy imádottja 
Petrosánnal jegyet váltott, bosszura határozta el 
magát. Az esküvő után, a mi Boicán történt, a 
menyasszonyt Kristyórra vitték: a vőlegény há· 
zához. Ezt az alkalmat akarta felhasználni Bar· 
bura hosszujának kielégítésére. Már besötétedett, 
amikor a násznép elindult a menyasszonynyal 
koesikon. Amint Roieát elhagyták, iszonyu 
durranás hangzMt, mire a nászmanet lovai 
m~:~gijedve, Jeugrottak az országutról s ugy vág-
tattak tovább, mig nagynehezen megállithatták 
őket Ezután több férfi visszament, hogy meg· 
nézzék, mi történt s a robbanás helyén egy 
darabokra tört kocsit, egy férfi holttestét és 
két_ló hulláját találták. Dinamit ölte meg ólcet. 
A gyilkos robbanó anyag az első kocsiban ülő 
menyasszonynak és vőlegénynek volt Rzánva, a 
menet elölt azonban egy üres kocsi haladt, a 
mit a merénylő a sötétségben nem vett észre 
és ezt robantotta fel. A merényletnek Szingu· 
ran Juon, kristyóri lakos esett áldozatul. A 
merénylő Barbura György volt, a kit a csendőr· 
már letartoztatott. 

- Könyvtár-megnyitás. Az Aradi Kereslee. 

/. 

dók Köre könyvtára, amely a nyári szünet alatt uj 
beszerzések és ajándékozások által jf'llentékenyen 
megszaporodott, s ma már 1200 kötetnél többeL --
számlál, csütörtök este fél hilenckor nyilik meg a 
tagok számára. A könyvtár a jövőben állandóan 
csutörtök este tartja hivatalos óráit. 

- Az eleki llbatolvajok. Eleken - mint 
tegnap megirtuk -·Niedermayer Józseftől 36 
libát Ás 2 pulykát loptak eL A tolvajok Aradra 
hozták be a zsákmányt s ma délelőtt a piacon 
akarták: elárusitani. A rendőrség azonban el· 
csipte a tolvajoklt Bojeesán Tódor siklói, Gol· 
dis Istvánné és Gt-edis Miklós simándi lakosok 
személyében. A tolvajok beismerték bUnüket, 
ráadásul azt is, hogy Székudvaron is loptak ap· 
rójőszágo kat. 

- Betörés az Eötvös-utcában. Deutsch Her· 
mannénak Eötvös·ute& 14. számu lakásáról kileno 
liter Hbazsírt loptak el ma. A tolvaj behatolt a ház 
piooéjébe s onnan vitte el az inyes eledelt két bá· 
dogedényben. Azt hiszik, hogy a lopást egy 30-40 
év körüli csavargó követte ei, akit a délelőtt folya·. 
mán a ház előtt láttak ógyelegni. 

- Tolvajok a ~épkocsin. A tolvaj.furfang 
kimeríthetetlen. Soha ki nem fogyó lelemény· 
nyel kerülik el a törvényt és közelitik meg 
mások tulajdonát. De mi haszna minden fur
fangnak és leleménynek, ha néha az eszközök 
a melyeket használnak, botrányosan engedet· ~ 
len ek 1 A tolvaj-eszközök közt, a melyek eddig 
használatban voltak:, bizonyára uj az automobil. 
Négy budapesti gentleman: Kovár.s Pál, Jlorv• 
Tamás, Petrás János és KrauSJ Ignác annyi 
pénzt lopkodott össze, hogy azon közösen egy 
automobUt vehettek. Ezzel a gépkocsival szá· 
guldottak: végig Budapesten és magukkal vit. 
tek mindent. a mit utközben vihettek. Az or· 
zott tárgyakat a gépkocsira rakták és szállltot· 
ták. Senkinek sem jutott eszéle az elegána 
urakban tolvajokat látni. De arra nem számito~. 
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tak. még sem, ho~y a ~épkocsinak néha sze
szélyei vannak. Elhatározták, hogy Nagyma
roson négy villát fognak kifosztani, mert 
tudták, hogy a villák lakói eltávoztak on
nan. De a gépkocsi meglagadta a szolgála
tot. A pályaudvarba tolták tehát az automobilt, 
hogy hazaszállitsák. Vlirniok kellett és be· 
tértek egy korcsmába. Ott jól felöntöttek a 
garatra s kettőnek a bor ugy a fejébe sz '.Ut, 
ho~y nem tudott logikusan gondolkozni. Har
madik osztályn je~ugyel első osztályn kocsiba 
szálitak, a hol botrányosan viselkedtek. A ka
lauz jelentésére a legközelflbbi állomáson csend· 
őrök megmotozták őket és sok lopott tárgyat 
találtak náluk. Igy került a négy gentleman s 
gépkocsival együtt a csendőrség kezébe és 
vége volt a gépkocsival való tolvajlásnak. 

·- Dentolin fog-créme a legkedveltebb fog
szépitó. 1 tubus 50 fill. Vojtek és Weisznál, Aradon. 

- A családi szoba legszebb disze egy olyan 
életnagyságo fénykép, mely valamely kis arc
kép után készült. Ilyen müvészi kivitelü élet
nagyságo képet ingyen kÁszit bármily kis arc· 
kép után Porler Aílmos Nagy Aruháza, a Sza
badságtéren mindazon vevőinek, kik 10 korona 
értékű árut bevásárolnak. Csupán a diszes pa· 
p1rkeretért tériteodő meg 3 korona. NagyszerU 
kedvezmény ez, értékes és maradandó emlék. 
A képek gyönyörüen sikerülnek, csodálatos 
élethüek. Az őszi flZezonra az összes friss áruk 
megérkeztek. Ajánljuk Porter Vilmos Nagy 
áruházát a. Szabadság-téren, mint legolcsóbb be· 
vásárlási forrás. 

..:..x- Ö Szentsége a pápa magyar gyógyvi· 
ze. XIII. Leo pápa ó Szentsége, a kinek magas 
életkorát és szellemi frisseségét méltán csodálja az 
egész világ, magyar p:yógyitó itallal él. A Vatikán
ba ugyanis a ,.Pálma" jelzésü keserüv:zet hozatják 
O Szentsége egyenes utasitására, a ki e gyógyitó 
itallal igen meg van elégedve. Ritka kitüntetés a 
magyar vizre, hogy a pápa asztalára kerül s méltó 
elismerés illeti Loser Já.not os. és kir. udvari szál
litó céget, a .,Pálma" forrás tulajdonosát, a ki e Vi· 
zet a pápai udvarba szállitja. 

-x- KitOnö mosószer. Minden praktikus és 
a. fehér ruháira kényes há.úass'l.ony figyelmát felhiv · 
juk a régi jóhirnevü és általánosa.n előnyösen is
mert Henkel·féle feMrit6 se6dára. Ez a vizet pu
hává teszi - a legpiszkosabb ruhát is többszöri 
használat után vakitó fehérré teszt, anélkül, hogy 
ezáltal a ruba.nemüek:nek ártan&. A Henk:el·féle fe· 
héritö sz6da kiad6s és olcsó. Csakis kisebb és na
gyobb dobozokban kapható és másfile ártalmas sze
rekkal ne tessék ~sszetéveszteni. 

Az örült bajQr király. 
(Aldaek elloptAk • ae.-é$.) 

- A:J. .brQ Kö.u;"g tudóBitójátóL -

Arad, október f.. 

A müncheni udvar méltóságai tegnapel5tt 
diszruhában jelentek meg a királyi palota ter· 
meiben. Igy ünnepelék egy, a fővárostól távol 
élő embernek ; az őrült bajor királynak neve
napját. FÜ.l'ltenríed várában magánosan, távol 
a főváros és az emberek z.sibba.sztó kavargásá.· 
tól, mareng naphosszat, Ott6, a bajorQk királya, 
kinek agyárra már harminc évvel ennekelőtte 

·ráborult az örök sötétség. A regens-hercegnek; 
Lipótnak gyöngéd gondoakodba vigyáz arra, 

i hogy némelykor, miot például a tegnapi alka· 
~·r~· - lomkor, népe ujra megemlékezzék szerencsét· 

len fejedelméről, az egyedül BOtvad ó uralko. 
t - dóról. · 

t 
; Ottó királynak, őrültsége els5 idejéb~n, mi-
\ kor még csak trónörökösként szerepelt, az 
t volt a rögeszméje, hogy testvére: ll. Lajos 

a napkirály, elrabolta gondolatait ú nevét . . • 
Eljött 1888-nak juniusa, s Il Lajos holttesete 
leszállt a starnbergi tó fenekére. Az udvari 

i' 
11mberek egy beteghez illő óvatossággal, de leg· 
merevebb s~ertattásos~ággal adták tudt6.ra a 
hercegnek:, hogy testvére meghalt, s hogy most 
l'i lett Bajorország királya. Néma ajakkal, elgon· 

· dolkozva hallgatta Ottó a szomoru híradást, s 
ugy látszott, hogy megértette, amit mondottak; 
némelykor voltak világos pillanatai, s igy most 

ARADIKÖZLÖNY. 
most is fölfogta a hozzá intézett beszéd jelen· 
tőségét. Sokáig nem hagyta el egy hang sem 
az ajkát, aztán csendesen mormogta : 

- Szegény Lajos! Szegény Lajos! 

Aztán lehunyta a szemeit, s mikor ismét 
fölnyitotta, könyek csillogtak rajta. Kétségtelen 
volt. hogy tudja mit közöltek vele, s ezt a 
föltevést még jobban megerősítette egy ujabl 
kérdése: 

• - Sokat szanvedett 1 
A halál igazi okát ugyanis elhallgatták 

előle. Miután ismét meg!lyugtató feleletet adtak, 
ismét elhallgatott, s egy kis szünet után makogta 
megint: 

- Mindig mondtam, hogy beteg volt. -
nagyon beteg - It,ár - már -

Elveszt(>otte az összefüggést, szaTakat kere
sett. Kinyujtotta a karjait mereven maga elé, 
kezeivel mintha meg akart volna· valamit fogni 
a levegőben, összeszorUotta s kinyitotta ökleit. 
Aztán megadta megát, s ·szakgatottan más 
mondatot kezdett : 

- Bizony" ez engem nagyon elszomoritott, 
neki volt neve, nekem nem, az enyémet elvette 
ő. Mit is csináljon az ernher a nevével, meg
kapja. megvan, aztán elveszti, én elvesztettem 
az én nevemet. Képzeljék csak el, milyen bor· 
zasztó - borzasztó ; - (itt megint kutatott a 
király szavak után) - nekem, név nélkül kel
lett élúem. Én tulajdonképen nem is létezem, 
mert név nélkül nem él az ember, án sem. 
Meghaltam, s mikor eltemettek, a testvárern 

· két névvel ment a koporsóm után. ez szörnyü. 
Önök most vi!'lszahozták a nevemet, ez. nagyon 
szép önöktől, ezt v§.rtam is. Nagyon köszönöm 
ezt a, ..;..-. ezt a - igen boldog vagyok, most 
már mindenki megtalálhat, nem vagyok halott, 
meg van a nevem, nevem ... -

Itt elhallgatott a király, gondolatokba mé
lyedt, aztán egyszerre-- kiegyenesedett, s feje
delmi magatartással kiáltotta : 

-- Király vagyok, .- király ... 

· Leereszkedő kézmozdulattal s büszke fej· 
tartással bucaut Intett az uraknak, akik: némán 
meghajlottak s elhagyták a szobát. A király 
egy székbe roskadt. s órákon keresztül abban 
Olt. Mikor kamarása bejött, ugyanabban a hely
zetben találta az uj uralirodót. Hozzá közeledett 
s a király feléje hunyoritva, zavaros mosolylyal 
mondotta: 

- Hallottad 1 visszahozták a nevemet, -
· király vagyok, - vezetem a katonáim, s test

vérem ide fog jönni. Igy parancsolom ~zt. -
· én, a király. . -. 

Ilyen körülmények között tudta meg Ottó, 
b.ogy örököse lett a Witetlsbach trónnak. Az
óta folyton beteg, belső fájdalmai ugyan .. most 
nem olyan kinzók, mint az első években, de 
szelleme egyre jobban elborul; az őrültség 
mindinkább fokozódik, ugy, hogy nemsokára 
bekövetkezik a krizis. A parano ·a jól végzi 
munkáját, s néhány hónap mulva mindent el
pusztit, ami még elpusztitható e szarencsétlen 
romo n. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 
§ A Friss Ujságok harca. Az Aradi Friss 

Uiság és az Aradi újság között még mindig dul 
az az elkeseredett harc, mely már régebben 
különféle becsület'Sértések és rágalmazások mi· 
att birói utra terelődött. Az Aradi újság ki· 
adója, Székely Viktor ellen indított bünügyben 
Révay Kálmán kir. albiró október 17-ére tüzt.e 
ki a.z utolsó tárgyalást, mely előreláthatólag vé· 
get fog vetni a harcnak. 

· § Burrlán és az opera. A budapest! VI. ke· 
rületi járásbiróságnál dr. Petz biró ma tAr· 
gyalta az Operának ismeretes pörét Burrián 
Károly tenorista ellen. A szinház tudvalevőleg 
{)0.000 korona kötbér. iránt pörölte a makacs 

1902. október 5. 

tenoristát, a ki bároméves szerződése dacára 
távozott és Drezdába szerződött. Megjelent az 
opera képviseletében dr. Hets Udön, a külföl· 
dl\n lévő énekes helvett dr. Klein Rezső buda
pesti ügyvéd. Az elŐbbi ismertette keresetét, a. 
mely szeriot Burriánt, a ki szerződésszegő lett. 
50.000 korona. kötbér fiz<'~tésére kéri kötelezni. 
Keglevich István ~róf volt intendáns tanuval. 
lomásának meghallgatása után a bíróság elren
delte Burriánnak eskü alatt való kihallgatását. 
A kihallgatás végett megkeresik a drezdai 
szász királyi járásbiróságot. 

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBÓL.* 
A háboruskodó humanizmus. 

Arad. október !. 
Amint a lapokból olvasom, az aradi Fehér 

kereset és a Szegény tanulókat segélye6 egyesüle' 
csatározik egymással. Azaz, hogy nem is any
nyira a két egyesület, mint inkább névtelen 
lovagok rendeztek vitézi tornákat - papiroson. 

Mint -a ,.Fehér Ke;eszt" egyesületnek volt 
tisztviselője, teljesen ismerem és fölöttébb mél· 
tányolom ezen egyesület czélját és nemes irá
nyu müködését. S mint tökéletesen tájékozott, 
a körülmfinyeket alaposan ismerő egyén, jogot 
forrnálok arra, hogy ezen kérdéshez szintén 
hozzászóljak. 

Mindenekelőtt konstatálnom kell egy nagy 
tévedést, mely mindkét vitatkozó fél ~ájékozat· 
lanságát árulja eL Azt hangoztatja mindkettó, 
hogy a ,.Fehér K"reszt" állami intézmény lett. 
Bocsánat, de nem lett és szó sincs róla, hogy 
az legyP.o. Az .,Országos Fehér Kereszt egye
silet" Budapesten székel és teljesen magán
természetű intézmény. Vidék i fiók jai (köz tük 
az aradi is) szintén privát intézmények. Az ál
lam által kezelt és a li~ehér Kflreszttől átvett 
gyermekvédő intézmé-ny, melynek hivatalos 
czime: nÁilaRli gyermekmenhely", teljesen tá· 
vol áll a "Fehér Kereszttől" a abszolute sem
miféle összeköttetés nincs közöttük. 

Annak a czikkirónak tehát, aki a szegény 
tanulók pénzének védelmére kelt, nincs igaza, 
mikor - különben csak frázisokkal telt -
czikkében azt mondja: nincs értelme, hogy 
egy magántestület az állam eszközévé váljék. 
A Fehér Kereszt épen annyira nem állami, 
mint ahogy nem az a szegény tanulókat se· 
gélyző egyesület. 

Ami az egyesülést illeti, annak mindenki, 
aki a humanizmus legnemesebb értelmében 
vett fogalmánatc igaz bive, csak pártolója le· 
het. Az a czikkiró, aki az nAradi Közlöny". 
ben (-) jel alatt szőnyegre dobta az eszmét, 
ugy első, mint második válasz-ezikkébell erős 
és meggyőző érvekkel harczolt. 

Az a czél, melyet a "Fehér Ksreszt.• szol
gálni óhajt, magasz~osság és emberiesség dol
gában felette áll eddigi humánus intézménye. 
ink programmjának. Nemcsak a testtel, ha· 
nem a lélekkel foglalkozik.· Nevelni, tanittatui 
akarja az elhagyott, szegény gyermeket, hogy 
ember, a hazának hasznos polgára váljék be· 
lőle. Ilyen czél elősegítéséhez társul szegődni 
csak dicsőséges lehet s el kellene tünnie a 
hiuságnak vagy egyéb emberi gyöngeségeknek 
ilyen hatalmas, valóban humánus eszme meg• 
nyilatkozáia alkalmából.., 

Hatos Tivadar. 

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS. 
· "'"' Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mal 

buzásán a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki: 

10.000 koronát nyertek: !17538 78899. 
5000 koronát n~ert: 65154. 
2000 koronát nyertek: 3445 86956 11702' 

32761 83023 64905 76014 96050 . 59768 478 
36890 21775 97789 54684 31561 69457 7657 
37474 90054 52341 75412 3~305 49544 19ö71 
87060 15976. 

1000 koronát :nyertek: · 180 8911 42787 
63883 54169 88526 467 25117 16576 3701~ 
56144 81085 34193 39351 43926 57364 29586 
13988 23445 43693 43117 41762 5924 15449 
85145 16991 39772 8237 91015 51565 45808 
22426 20511 55175. 

* A:;. ezen ront ala.\t közlöttekért uem vMlal fel.._ 
lőléget a ua~ . 
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= Birtokcsere. Reich Sándor eladja az aradi 
'7065. sz. tjkvben felvett ingatlant 1200 koronáért 
Zsivajnov Mladinné Ponta Juliának. - Drecsin Já 
DOR eladja az aradi 5804. sz. tjkvben felvett Pesti 
düllóban fekvő ingatlant 1600 koroniért Otyis lllés 
és neie Rus!. Máriának. - Biboreszku János és 
neje Trucza Anna eladják az aradi 1951. sz. tjkv· 
ben felvett Mihály-utcai 91. sz. házat 1000 koro· 
náért Peeskán Nikolaénak. Váczi György és neje 
Kutnik Juliánna eladják az aradi 3080. sz. tjkvben 
Gáj Ková.Cd·utcai ll. sz. bá z a. t 520 koronáért Or dög 
Andris és nej~ Belovari Rózánák. - Dreesin Flo· 
rea eladja az aradi 4703. s:~;. tjkvben felvett ingat 
lant 2000 koronáért Neczin Mihály és neje Dán 
Alcának. 

Budapesti árú· és értéktőzsde. 
- Az .hadi KözUJ-ny távirati tudósitása. -

Budapest, október i. 

DiliUinde. BuzakinAlat mérsékelt, vételkedv jó. Ssi-
11\rd irányzat mcllett 2.:.,000 métermázsa került forgalom
ba ~. közben 71.~ fillérrel drágább árakon. Egyéb gabona
nemek közül rozs ~ fillérrel drágább. Időjárás hűvös. 

Zdrlm 12 6rakor: 

Buza októberre • • • 
Buza 1903. ápriliara • 
Rozs oldóberre . . . 
Rozs 1903. á"rilisra , 
Zab októberro . • . . 
Zab 1903. áprUisra. . . 
Tengeri 1903. majusra • 
Repce augusztusra • . 

Zárlal lJ 6rakor ~ 

Buza októberre . . . 
Buza 1903. áprillsra . 
Rozs októberre ... 
Rozs 1903. ápriliara . 
Zab októberre . . . . 
Zab 1903. ápriliara •. 
Tengert 1903. májuara . 
Repce augusztusra . . 

Zárlal 5 6rakor: 

7.02- 7.03 
7.22- 7.24 
6.23- 6.24 
6.36- 6.37 
~.63--: M4 
~94- ~.9:'1 

. 5.56- ~.á? 
• 11.90-12.-

7.06- 7.07 
7.26- 7.27 
6.23- 6.24 
6.35- 6.36 
5.71- 5.72 
!>.98- 5.99 
~.M- 5.58 

.-.--.-
korona 

Osztrák hitelrészvény • . . . . . 683.!>0 
Magyar hitelrészvény . . . . . . 724.25 
Leszámitolóhank részvény . . . . 457.-
RI.ma.-Murányi vasmű részvény . . . . 494.-
0sztrák-magyar Mlamvasutl részvény 712.7~ 
Közutt vasut . • • , . . . . . . . . 622.
Varosi villamos vasut részvén,y •.. 327.-

SzeazUzlet 
- Október 4. -· 

Jlai ,Jtgytúeink: Kész!\rú nagyban Dfel'8 szesz 115 
::korona, kicsinyben 117 korona; finomított szesz nagyban 
118 korona, ldcsinyben 120 korona hordó nélkül, per 100 
liter %, beleértve 70 korona fogyasztást adót. 

Bzdrit.ott moaltk 12'80-13·- korona mmf:l.zs.luJ.ként. 

Bud apast-kőbányai sertéskereskedelem. 
- Október i. -

Jlagyar eUórenda: Öreg nehéz páronként 400 kilo· 
pamrnon telilli sulyban 108-9 fillérig, öreg kllzép páron· 
ként 300--400 kilogramm sulyban -- fillérig, fiatal 
aehéz páronként 320 ldlogrammon felüli sulyban 114-5 
allérig, fiatal k1$zép páronként 2M-320 kilogramm suiy
ban 113--4 fillérig, liatal könnyü páronként 2á0 kilo· 
pammig terJedő sulyban 112-3 fillérig. 

S•erbiai: Nehéz páronként 260 kilogrammon feliill 
1alyban 113--!> fillérig, közép páronként 2~260 ldlo
gramm sulyban 111-2 fillérig, lcönnyü páronként 2i0 kl
logrammig terjedő aulyban 108-9 fillérig. 

St'rlé&létszám. Október l. napján volt készlet '8,390 
darab, október 2. napján fölhi\Jtatott 638 darab, októ
ber 2. napján elszálllttatott 772 darab, október 3. nap
Jlul maradt készlet j8,2á6 darab. - Uzlet: Csele élJ. 

Hivatalos árfolyamok 
a •udape.tl Artt· é• flrUkt.Gauadé:a. 

Budapeet, október 4:. 

Kagyar aranyj!\radék 4% 
Magyar koroni\Járad.éll: i% . . . . . 

• Magyar arany 4.~% • • • . . . • • 
)lagyar ezüst i~% • . . . . . . • 
)(agyar keleti vasut . . . . • • • • • 
)(agyar f1Hdtehermenter.ltési kötvény 
Magyar italmegvl.t.ltás:i kötvén,y • • • • . • • • 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény • 
){agyar nyereménysorsjegy klllcsön • 
Tiszaszabályozási és szegedi kölcsön 
Osztrák papirjaradék •• 
Osztrák járadék ezüst •.•. 
OsztrAk járadék arany ~ • • • 
J:oroni\J áradék . . . • • • • • 
18150-ik:l államsorsjegyek . . •• 
Osztrl.t.k:-magyar biwk:részvén,y 
)(agyar hitelbankrészvén,y •• 
Osztrák hitelbank.rész\ <ny • • 
Osztrák-magyar Alirum asut • • 
iO frankos arany (Napoleondor) 
Német birodalmi márka • • • • 
J.,ondon .. .. .. ll- • • .. .. .. .. • 11-

PiriB • • • • . • • • • • • •••• 
20 márkils aran.r •••.••..• 

119,g() 
97 70 
-.--.-
-.-
98.25 
-.-
97.50 

20i.-
161.-
100.40 
100.30 
120.00 
99.75 

. 1~0.50 

. 1500.-
72U5 
682.50 
713.-
19.03 

117.05 
239.51) 
95.12 
-.-
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Kerpel _Izsó 
60,000 kötetes 

kölcsön-könyvtárába 
Te1e:f'o:o.-e•6221: 11.0'7. 

,tra~on, 11\zil Jéttr-utcza 1. szám, (az ubarban) 
A következő ujdonságok érkeztek: 

Magyarban: C. Doyle: A sálán kutyája, 
Gorkij: Huszonhat és el.!Y· Sienkievlcz: VolyQ· 
dyovszky ur, Nagy· Ig.: Torzképek, Budayné: 
A négy,. Y ve herceg, U ld al: Két anya, Ca ja· 
nello: Udv a szerelemben, Sas E.: A férj ha· 
lála után, Lie.: Eletfo~ytiglan elitélve, Cs. 
Gruits : A ~yámleáoy, Buday: A reformátor, 
Koch: Nöm fia, Harmath: Szentek és bolondok, 
Abonyi: A pávlinoi csoda, Szikszay: A remete 
regér.ye, Bródy : Két feles ... g, Curret· Bell: Yane 
Cyre, Saunere: Az amerikai un~kaöcs, Szent
kláray; Uti képek, Krudy: U res a fészek, 
Harmatb: Az ikrek, stb. sth. 

Németben : Herczog; Der Graf v Glei
chen, Verus Emer für Víele, Bauer: Die 
Schwestern, Polko : Faustint. Hassa, Nordau: 
Die Krankheit des Jahrhunderts. Paris JPnsen: 
Die Kirrder v. uoedacker, Pol ko: Die Staff elei, 
Sehobart : E. Hasslliche, Schlichtergroll: Die 
Hexe v. Klewan, Taylor: Auf Harmeshouse, 
Kohn S.: Gabriel, Sacher M: Grauc;ame 
Frauen, Hyan : Lumpengesindel, Raimund Golo: 
V. Hand zu Hand, Sienkievicz : Am lichten 
Gestade, Gorki: Orlov u. seine Frsu, Gers· 
dorf: "Nt>in", Berkov: Die Unbegehrten: Der 
rechte Er be, Rovetta: Das Idol, Mauret: Die 
Studenttn. Lescolt: Michelette, Savage: Die 
gefangene Prinzessin, Sales: Beaulieu, Lanken : 
Ein neues Gescblecht, Orzesko: Der Australier, 
Pont· V est : E. vornehme Eh e, Benedek: A n na 
Huszár. Flemmiog: Vom Sturm getragen, Le· 
tang : E. schöne Frau, Bülow : Ohne Herz, 
Paura : Irmengande, Memini·Mario, Cherbuliez: 
L. Bolski, Harte: G. Conroy, Edwards: Lea, 
.'dontepin : D. rotha Hexe, Stead : D. rothe 
Mann 

Francia fl• aagolban igen sok ujdon~ 
ság! 

Havi kölcsöndll l korona 20 fillér, vagy k<S· 
tetenként 8 fillér. 

A tanuló ifjuságnak 1 hóra l kor., vagy 
k5tetenként 6 fillér. 

A könyv~k ujak és tiszták. 
Vidéki bérlők is a legfigyelmesebb kiszol

gálásban részesülnek. 

Ugyan-e cég ajánlja a közönség szives fl. 
gyelmébe Andrássy -tér 20. sz. alatti könyv· 
zenemü· és papirkereskedését, a melyben rend· 
kivül előnyös alkalmi vételek eszközölhetők 
k~nyvek és hangjegyekben. Minden zenemü· 
ujdonsá.g zaktáron. Atjátszott bangjegyek fél· 
árban. lJzleti könyvek kitünő minőségben és 
igen jutányos árakon. Képes levelező-lapok nagy 
választékban. Tanszerak minden iskola részére. 
Egész könyvtárak és egyes, bármely nyelvü 
könyvek, nlamint átjátszott hangjegyek vétele 
és eladása. 

Az izr. ünnepekre való 

,,makzoro:lE..'' 
óriási választékban t 

Üzleti telefon 385. sz. 

SZERKESZTÖI ÜZENETEK 
Aradmagye és Aradváros összes állami és 

magánhivatalainak, intézetein.;k, testületeinek, 
egyesületeinek, gyári és ipari vállalatainak, ta· 
karékpénztáral és szövetkezeteinek, társaskö· 
remek és asztaltársaságainak vezet6ihee azt a 
tiszteletteljes kérést intézzük: legyenek szive· 
sek az Aradi Közliiny nagy képes naptárának 
MDst készül6 eimtára részére, melyet kiváló gond· 
dal igyekezünk összeállitani, az illető hivatal 
vagy egyesület és vállalat tisztikarának (elnök
ségenek, igazgatóságának, választmányának stb.) 
szóval minden alkalmaeottjának telies névsorát 

ll 

az állás megjelölésével - egy hét lefolydsli 
alatt az A.radi Kozlöny szerkesztőségének ei
mére megküldeni. 

Temesvár. Névtelenül beküldött közleményeket 
nem azoktunk figyelembe venni. 

O. A Kispest. Majd elolvassuk. 

NAPIREND. 
Október 5. Vasárnap. Róm. kath. naptár: Rózsafüzér. 

- Protestáns naptár: Piaci d. - IzraeUta naptár: Zom. 
Ged. böjt. - Görög-keleti naptár (szeptember 22.): Fóka. 
- A nap }cél 5 órl\ 49 perckor, nyugszik ~ óra 14 perc
kor. ~ A hold kél 9 óra 34 perckor, nyugszik 1 óra l() 
perckor. 

Ktlloaey-könyvtár. Nyitva van hétfon, szerdán és szO!ll· 
:>aton délelőtt ll ~-12~ óráig; kedden, csütörtökön éli 
,Anteken déiután l ~-2~ óráig; vasárnap é~ ünnepna
;.okon zárva. Helyiség: Ereklye-muzeum helyieeg-e mellettl 
~lésterem. 

ldöjóslás. A központi meteorologlai-lntézetnek .Aradra 
dildött táviratai szerint a mai napra a következő idójá
•ás várható: Változékony, hüvös, helyenként elvétve csa
padék. 

Október 5. Az aradi polgári iskola harminc éves ju
bileuma tVass vendéglő.) - ~Iüvészettörténelmi elöadAs 
az AlexitB-Balla festöiskol!\ban (Tököly-tér 7.) 

Vasuti i<özlekedés. 
- t.Fvén,-e• 190•. évt mf.ta• h6 l·t31. -

ARAJ)RÓL ARADRA 
Bud.apeat felé Indul: 

Nagyváradra reggel ~.10 
Gyorsvonat reggel 8.18 
Személyvonat d. e. 11.20 
Személysz. tv. d. u. i.i~ 
Gyorsvonat délután 4.21 
Személyvonat este 9.35 

Erdély felé: 
Személyvonat reggel 6.3~ 
Gyorsvonat délután 12.11 
Soborsinig délután 2.0i 
Személyvonat d. u. i.07 
Radnára délután 7.23 
Gyorsvonat este 7.18 

Tellesvár felé: 
Személyvonat reggel 6.16 
.Személyvonat d. e. 11.56 
Vegyesvollat délután 5.-

Szeged felé: 
Vegyesvonat reggel 7.10 
Személyvonat d. u. 4.11 

Brád felé: 
Személyvonat reggel 6.2~ 
Vegyesvonat d. u. 12.06 
Gurahonczig szm. du. 4.30 

Budapest felől érkezik: 
Személyvonat reggel 6.00 
Személysz. tv. reggel 9.10 
Gyorsvonat délelőtt Ll.~l 
Személyvonat d. u. 3.32 
Gyorsvonat este 7.11 
Szmv, Szolnokról ~to 9.-

Erdély felil: 
So borsinról reggel 6.59 
Gyorsvonat reggel 8.08 
Személyvonat d. e. 10.50 
Radnáról délután 2.36 
Gyorsvonat délután i.06 
Személyvonat este 8.57 

Temnvir felil: 
Vegyesvonat d .. e. 10.4:3 
Személyvoat d, u. 3.« 
Személyvonat éjjel 10.5U 

Szeged fe,lll: 
Személyvonat reggel 8.35 
Vegyesvonat este 7.0G 

Brád felil: 
Gurahonczról szm. r. 8.03 
Vegyesvonat d. e. 11.
Személyvonat este 11.51 

N em z e t i sz i n h á z. 
Vasárnap, 1902. évi októbef' hó 5-én: 

Bérletszünet. Bérletszünet. 

Délután 31J. órakor, fél árakkal: 

Az ezeregy éjszaka. 
Nagy látványos tündérrel1(e énekkel és tAncca1, 7 képben. 

lria: Feld Mátyás. 

SZ BM É L Y BK: 
Al Raschid Györe Alajos. 
Achmed, fia Szabó József. 

Lizi, neje Pajor Agnea.. 
Tojás Peti Püredi J. 

Sulamith Szabó Irma. Meberned Németh J. 
Sehecerade Gazdi A. 
HókirAlynö Daróczi Ilka. 
Meluzina Gőz Aranka. 
PaprikaJancsi Sarkadi A. 

Aladin, szabó Tukoral L. 
Ali Baba Juhász S. 
Iczi, tündér Parlagi K. 
Plezi, tündér Kertész K. 

Bérlet 6. sz. Páratlaa. 
Este 7 órakor, rendes árakkal: 

A kintornás család. 
Eredeti népszinmü dalokkal és tánccal, S felvonisbaa. 

lrta; Tóth Ede. 

S Z B ll B L Y E K: 
Pergő Gerzson Györe Al~os. Mari, leánya 
Jueika, lellllya Karácsonyi. Pista, tocsis 
Bimbóné CsigaháZi E. l. kocsis 
Bimbó Laci Békoosy Gy. 2. tocsis 
Kötő Károly Csiky L!\ssló. Cziterá.né 
Dáma NAci Füredi J. Kókáné 
Fuvó YAté Németh J. Samu 

Gazdi A. 
Gózon Béla. 
Juháss s. 
Tukoral L. 
PI\Jor Agnee. 
Bérezt Mari. 
Zilahy Gyula. 

\ 



,. ---

.... 
CSARNOK. 

Jegyzetek_ 
az aradi ,vár ostromáról. 

lrta: Gal-l Kovtleh Ern6, 
t~. honvéd6magr. 

(FolytatAs.) 

Apró csetepaték. 

'• [191 

Január 25 -én délután, a századom fel· 
1'áltatott M1kalakán és ismét Uj-Aradra men
tünk; de a Maroson ali!( lehetett már átme·nni 1 

mert az enyhe időj:trás mia< t a jég mar zaj l olt. 
A vár ágyulása megsziint s c-;at;: eslénkint 

törtéot. néhány lö\1és. 
Az egész nagy ágyuzás alat~ a vesztesé· 

günk kevés volt. 
kt. ágyuütegek v.:idmü•·ei olyan jol voltak 

elkészítve, hogy a ki vigyázott, annak baja 
nem történt. Halott csak azon két rmber volt, 
kiket fentebb emlitettern é-; néhány sebesült. 

Ezen a napon azonban Uj Arad alatt, a 
z~igmondházi ágyutorlaszunk mellett, 8 honvéd 
és egy ass:zony lett a vt.rból kilőtt kartács 
golyók által ffi!'gsebesitve. 

Ezek fedezetlenül nézték a várat, mit a 
várbeliek észr<wévén, rögtön egy ágyuból rt>ájok 
lőttek. 

Szállásra Uj-Aradon, Pomerrehein péknél 
lettem elhelyezve. 

Damjanich seregében, a 28-ik honvéd· 
zászló <J lj n J találtam egy jó gyermekkori ba rá 
to ma t, Kozma. Ferenc s?.ázado::-t, ki vel t>gyütt 
nevelkedtem Horvátorszá!{ban, a bel városi ka· 
tonai intézetben; együtt voltam vele Bécsben, 
a nemes magyar kir. testőrségnél és együtt 
jöttünK el onnan, 1848. szeptember hóban a 
honvédségbez. Ó 189~-ben balt meg Budapes. 
ten, a földmivelésügyi miniszteriumnál, mint 
minü;zteri tanácsos és a magy r állami méne· 
sek főfnlügyelője volt alkalmazva. 

Ezen időben a debreceni önkénlesek ki
t~ltvén a 4 havi szolgál~ti időjüket, hazájukba 
VIsszamentek s azoknaK. fegyvereit a 30-ik 
honvéd..:.ászlóalj kapta, melynél fogva csak most 

.____ lett az teljesen lőfegyverekkel ellátv... Fegy. 
ver~in k nagyon kü lönfélék voltak ; de avval 
nem gondol: unk, csak hogy tubattunk lőni, az 
volt a fődolog. , 

, · Azonban a dolgon ugy flegitettünk, hogy a 
Iif....__. különféle fegyverek, századok szerint lettek 

csoportosítva. 
K~t századnak voltak gyutsesos puRkái; 

és pedtg, az első századnak közönséges gya. 
logsági puskák, a 6 ik századnak meg vadász
puskák, hossz.!, széles vágó szuronynyal jutot· 
tak. Azután k~t század nagy lőkupakos belga 
fegyvereket, ket század pedig ·kis lőkupakos 

· fegyvert kapott; azonban meg néhány tüzkö· 
ves régi pu~ka is volt nehány embernél. ! 

l)!,"y voltak általában nyomoruságosan a mi 
hős honvédeink felszerelve és fegyverkezve. · 

Hiányzott jóformán minden; fpgyver, fel
szerelés, rubázat1 munició, a· főtiliiztek nél h adá. 
szati . tudomány, okos és értelmes vezért;k ! 
Hiányzott mínden, csak a bazaszf'retet volt az, 

_aminek míndezeket pótolni kellett. . , 
Zászlóaljunk ruházatában is hiányzott a 

csákó, az alüszti kardok. Es a leg~:;züksége· 
s6bb: a borju, melyet esakís a zsiros vászon-
tarisznyáit: pótoltak. . 1 

- Nagy Jenő 6rnagyunk jó kedélyű ember 
volt, szeretett viccelni, dü<kurálni és Máriás-

! -~- syval ma.kaózní, de a zászlóalj -szükségletének 
előteremtésével mit sem törödött. Hagyta menni 

_a d~lgo"kat>- •magukra: 6 is egyike vott a ma
gyar ,sereg azon fötísztjeinek, akik nem töród

-tek semmivel. csak a személyes bátorságuk 
volt: de· ennél még az sem ! 

Végre nyolc napi időzés után Damjanich 
hadtesle .február 2 án tovább indult innen a 
fels? Ti<~~a ~elé és velök · ment Máriássy is, ki 

--eQ.titg meg Itt volt Gaál vezénylete alatt. 
Több szerencsét kivántunk neki, mint itt 

v-nlt s :mint amilyenbAD általa mi is részesü-
._;. tü~tk. L~ ~- < • 

.· -: Ez idő9~n· szó volt arról, hogy Damjanich 
hadtestévflll ejlyütt támadást ,fog_unk a várra in· 

, tézni. ile abbó~ nem lutt ·t~emmi. Neki a felső 
~borban nag)'obb feladata volt,~ mintsem hogy 
itt időt és embereket veszitsen. , 

· Gaál ugyan tervezte, hogy a vár bástyái· 
nak ujabb megostromlása esetére kerekeken 

ARADIKOZLÖNY. 

tolható létrlik at alkalmaz. Csakbogy most már 
olyan meglepf-sére a várbelieknek többet szá
mítani nem lehetett, mint Máriássy alatt tör· 
tént, amikor nehány létrúnak kéznél lételével, 
a várat bevehettük volna. ~y azután egyelőre 
felhagytak egy ujonnan megkisérlendő vártá
madásAnlik ten·ével. 

Ekkor a téli idő nagyon meglág~·ult és a 
Maros jege me~indult és a viz kiöntött, ami 
azonban csak három napig tartott, arnikor a 
Maros u ira bH fagyott, ismét csuk szegény Arad 
város Vészedelmére, midőn is .nz fgész bánsági 
ellensé?,l s baderő támadását egész biztonság
gal várhattuk; ami ellen nagy n kadályly~l szol
gált volna a Maros folyó, de igy befag.vva aka
dályt nem nyujthatott az ellenség támadása el· 
len. Ami csakharl'ur he is kovdkezett. 

(Folytatása következik.) 

NYILTTÉR.* 
AZ ARADIKERESKEDŐK KÖRE 

HELYESZKÖZLO ROVATA ..... 
A kör helyeszközlö·osztályának helyisége 

SZ A B A DS A G-T É R 7. l. EM.ELE T. 
Hivatalos 6rt\k : 

Naponta d. e. 11-1 órl!ig, este 9-10 órAig. vasárnap és 
ünnepnap d. u. 4--5 óráig. Tagok ugy a vidékről. mint 

helybeliek, naponta fö~·étetnek. 

Az í.llásközvetltés teljesen Ingyenes. A kör tagjai előnyben 
részesülnek. Levélbeli felvilágosítást csak válaszbélyeg 

küldése mellett ad a helyeszközlő-osztil.ly. . 

Keresünk.: 
VIdékre több röfos- és vegyesáru segédet,. a kik a 

magyar és román nyelvben jártasak. 
Vidéki vasüzlet rós~ére szakképzett segédet, a ki 

önállóan müköl!ni képe~. 
Vidéki röi.ös es női divatáru-üzlet részére intelligens 

ügyes :;egédet, a. ki a magyar, német és román nyelvben 
j~tM. . 

Vidéki rövidáru üzlet ' részére ügyes fiatal segédet. 
Videki vároaba, röfös· és vegyes áru·Üí:letbe vegyes 

segédet, a ki a román n~-elvet bi~ja. 
VIdéki vegyes-áru üzlet rcszére szakképzett, kim•sz

tény segédet, a ki a magyar, román és tót nyelvben tel
jesen jártas. 

A..jAnlunk: 
Pénztárkezelésre vagy egyéb irodai teendőkre, kép--

zett női alkalmazottat. . 
A rövidáru férfldlvat szakmában jártas, kirakatren· 

dezö, 25 éves segédet, a ki vidéki városokban müködött. 
Szeaz bor· és terményáru-üzlet részére e szakmákban 

müködött raktárnokot. 
Volt aradi idősebb kereskedőt, irásbeli, könyvelési 

munkálatokra, vagy üzleti megbizásokra. 
A vas- és fúszeráru szakmában jártas, vide"ki üzle

tekben mükiSdött. németül és románul tudó fiatal ae
gédeket 
. A liszt és termény szakban sok évi gyakorlattal ren
delkező. intel. szakképzett fiatal embert. . • 

FUszer- és vegyesáru üzletek részére több ügyes 
romanul tudó se~tédet. · 

. Esti foglalkozáera, gyakorlott, szakképzett könyve
lőt és levelezöt. 

A vegyesáru szakban tnlnden igényeknek megfe-
letö segédeket. · - • 

AZ ARADI KERESKEDÖK KÖRE 
HELYESZKÖZLÖ OSZTÁLYA. ; 

Xleln Sánaor, _ _ . ~eppich _ZsigmonD, 
- titkár. - - · · fgaz~ató'; ·~ ! 

Mindazon alkalmazottakat, a kik a kör utján állást 
kerestek. s még mindíg állás nélkül vannak, fólhlvjuk, holl)' 
a kiir titkarl hivatalánál akár a hivatalos órák alatt sze- , 
•élyesen, akár levél utján mielöbb jelentkezzenek. 

_, .. ._ .. ,16;· B vis ~~ a bor •••i 6t as i 
kell-W., 1ac-iO aellüi&t ü. __ ,lk&, la 

?:t,....,.... ....... 

19ü'Z. október 5. 

Eladó ház. 
Az Úvár-utca 5. sz. háZ1 melynek frontja 

áll két utcai szobából, egy utcai nagy szalon
ból és kél belső szobából, mel!éKhelyiségekkeJ. 
zárt üvegezett folyosóval, - a házban van még 
2-2 szobás külön udvari lakás, egy bor- és jég
pince, szabad kézből ~tzonoal eladó, vagy bérbe 
vehető. Felvilágosítást arl Dllutscb. Bernát Ara.d; 
Hermann udvar I. em. 

A közeledő fütési idény . alkal• 
mából ajánlunk 

. elsö rendü szagtalan 

fütö köszenet ·. 
100 kiló 3 korona 40 fi11ér; 

ugyszinte darabos 

LégszeszMpirszenet (koksz), 
100 kiló 4 kor. 40 fillér. 

kétszer mosott, valódi porosz 

kovács kőszenet 
. 100 kito 4 korona 40 fillér; 

rostált darabos 

bükk faszenet 
100 kiló 4 korona 40 fUlér; 

Megrendelések pontos eszközlése és hazaszállitása 
végett félnap időt kérünk. 

KNEFFEL KÁROLY és FIA 
vaskereskdése ,1raDon. 

==== Telefon szám 139. 

· · V esebajolmál, 
a hólyag bántalmainál 

és köszvénynél, , 
az emésztési és lélegzési 

sservek hurutainál, 

a Lithion-forrás 

Salvator 
kitün6 sikerrel használtatik. E forró kiYáló tulajdonaágai : 

· Húgyhajtó hatásu. 

Vasmentes. Kellemes izu. 
Könnyen emészthető. 

Elsó rangu gyógyviz és diaetetikus ltal. 
Számos orvosi tekintélyek által külnnöser1 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülö éi~L~ 
módjuk folytán aranyerea bán t&l
m.akban, haai po•sg~ máj- és vett.e 
illgatáai tüneményekben vagy hngy
••vaa •eaehomok és veaekövek 

ké~ődésébeo szenvednek. 

~' 
' : 

.. -!<: 
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1902, október 5 ARADIKÖZLÖNY. 
Telefon 369. szám. Telefon 369. azám. 

'-ozse 
uri szabósága 

.,., 

Aradon, 
Vör().smarty-utcza l. szám. 

'1 ~,. 
1,.01 felölt.öl~, 

g a ll é r ok, k ö p e n y e k, 
~~~•báto l~. 

Férfi~ ~i11, ;;-!rermel~· 
•·••laál~, felöltöl~ · 

lla..,,r ,..., ra l~ t """ •• •• a. 

17 

-

~&'~~·(~~--::..~~'it.;:;t.0S~~~~~,._~.A.~~ .. ~ 80_··. ~-®eea·&()®G·e®~I}G>ee~®e 
~1~'-A~~~W~rh~~fi:gr~.._~~~~~~~~~~ t) . {fl 

_;- """ t.-; l" k ~ 4Mr. . .A.1ap:l:t6 r.-v 1850. ~ 
ti) _.,.,.XJ)Or a ]liD ~ ~ tel 

·~ ~ 1 <>" 6.~ ~ 8 Sürgöny czim: Krispin terem. - Telefon sz. 35. (t 
> "-J ...-o=o 1 e v á g o "t "t ~~~ O 9 
~ i eK • • J r fe 
; ~ szárnyasol.:at. ~~ . r1sp1n ~z se ~ 
~ -~ ::Ber1i:n.be. ·~· w Arad.. ·~ 

j l Elaibi jutalék 5"/,. - teszámolás és pénz azonnal.~~ Hangszerek, kölescinkönyvtár ~ 

l~ :o; ;e Fn.~lNZ ANDU~J1ls ~~ hangjegykereskedése, J 
városi elárusitasi közvetitö 1718 9?: e 9 

l g ~;~~ :® Deák Ferencz-utcza 28. szám t) 
~-·: N Központi vásárcsarnok, Berlin c. 2. ~l ·~ Legnagyobb választék. l~ ~ 
~][í ~~~~~~te~~~~~ @l ~ 

~~. • ~ • · • J. ~ Zongorajavitások és hangolás. Havonkinti bérdeadás jutá- ~ 
•. . . ,~yo_s árak részletfizetés me ll ett is._. . fl) 

Jo;gyediil val6dl angol @0®~~~®0~00f}~@e·00~~ 

THIERRY -féle BALZSAM. 
Egészség-rendőrileg megviz!lgálva és j&váb.agyva. 

---- Az ll.vsgek fölszerelés& kereskedelem-törvényt min\a-védelem alatt áll. ----

lll&ln echter Balll.ll 
... .., Olobwll..,tl·~ 

OIH 

A. fhtw.';'11l rf'IC'ttl 
o tt!U.~·~~-

l:zen balzsam belsőleg és klllR~leg le használ : l. Hasonlhbatlan ha
tásu gyógpzer a t U d 6 é~ m~!l minden b•tegflé!;einel : enyhiti a hurutot és 
meg~z1\nteti a klköpést, eltávo!itja a fájda!mae köhl!géPt 9 mfilt ilyen iddlt 
bA_jubt ia n.eggyógyit 2. Kítltnö hatása ..-an torokgyulladásné.l, rekedtAég
nél, a nyak bármely bántalmainál stb. 3. Alaposan meg8zUntet mind•n lázt. 
4. Mogl~pően gy6gy1tja 11 máj, gyomor és a belek minden betegségét, k\1.
lönösen gyomorgörr•ot, kóllkát é& hasrágtst. Ct. (lyenge bashajtó és vér
tisztiló hat>•sn, tls.tl~ia a ves~ke!, megszanteli a hypochondrió.t ils busko
n>orságot, ert\Rí!l az ótv•gyat és emésztést. 6. K1t11n6 szolg!itatot tesz fo~~:
tájll.snál, od,· as rogaknál. szajpené•znél, mlnd6n fog és szíljbajntl, megniln
teli a ft'lbllJilgéR1 e a száj és gyomor rossz ezag•t. ?. KOlsőleg kttun6 
'gyógyezet Jnind~n sebre, akár régi as, akár uJ, sérlll~sekre, orbé.nczra, 
pattané.Aok, f sllilák, szemölcsök, égési sebekre, megfagyott t.agokra, r11b, 
kosz & kl11to'Rekre, felpattogzott és érdes kezekre stb., megszUnteti a fejU.
Jást, zugilst, ezakgatást, kGszvényt, fülfailist stb. Jól vigyázzon mindenkl a 
fenti zöld apál'Z'!-·VNjegyre. - llamtslt-é.& ellen a legbi&tosabb óvszer a 
gyl!.nmból való direkt megrendel~&. A szállltAI! esakis a szabadolmazoli 
eredeti dobowk\oa. 12 kiB vagy 6 dupla llnggel tört~nlk. Auszt.ria-l!agyar· 
orszll.g mlnden poalllii.Uomására bérmenhe f2 lds vagy 6 dupla uveg ár11 4 
korona, Bo•znia és Herczogov1nába bénnentve 12 kis vagy e dupla Qveg 4 
korona 60 fillér. 12 ki• vagy 6 dupla U.vcgnél kevesebb nem szállíttatik. -
Sz~lkUidés csak a pén~ elöMl bek1lldése vagy az összeg utánvétele mellett. 

Miért szenved? :~~:n~~z~ .. gr6srttó liatúrann klll.w$"'••lesr&gibb 

Thierry A. gyógyszerésznek egyedül valódi - Ueutifolia-kenőese -haunilatAn&l, amely llltal majdnem mlnden alkalommal, még " Ujdalma.a éa n•zélyes mlltétek ug-y 
a.mputA!ás is olk~rtllbetók és utólllrhethm ugy a sebek gyógy1tásé.ban, mint a fájdalom enybit~sébtn le. 
A va ódl Centifolia~ken6cs basználható : gyermekágyas fá,ló mell~re., t&JfGlyis megakadtiRánil, mell-m~g
kemonyedés, orbincz, mil>.den idlllt bajoknál, sebes ill.bak vagy tagoltta. sebek, Mro1Jils, dagaat U.ba.k
nill, 8ÖI esontszúnál is ; 11tés·, szurás·, vágás-, zuzá~<· es 16Mbeknél; mlnden Idegen an:ra1:, ta ill~ ; lY eg 
vagy fuzilánk, homok, l!erét, l<'!Tie stb. kiszlvásilra; minden!éls d•gaoalok, kelések, U.W.adások, pokol
var, s6t rlikbl!,jnál is ; giliszta ellen, körnmméreg, pUI'I!enés, sebes !Abak, mindenrél& égési sebek, fa
gyos tagok, a beteg fekT6~t61 fáradt tagja.lra, nyakdagan&t,.l. vér bel-egséget, fU!folyá.s, g:yel'lllek-ó<var 
8lb. bint.alma.k ellen. Két tégelynél kevesebb nem k1lldetik; a sz.a!Utás esalds az árnak ellllegce b•l<nl
déee vagy utAnvét mellett történhetik. Kél légoly ára száll!tóluvéllel, portó és esom~~olfolással egynt.t 3 
l:orona 50 ílllét- l:lzámtalan ellsmeriHevél áll rendelkezésre. Mlndeukl !lvattk a hattstalan hamisft-rányak 
Tásárláaától B teRilék 1\gyelnl, ho gr m.inden tégelyre a ront! védjeSf é&--'- a~lm~ ,,Scha"engel Apotlltke 
des A. 'l'hlerry in Pregrad&" be6getve le~yen. · -

A gyógyhat.ásukban oto\órhetlen eme két etPr a romlásnak ninM kitév-. lilanem ellenk&zól•g, 
:m.lnél régebbiek, annál jobbak és hatásosabb~k le~znek, sem a hideg, sem a mel~g- ált.al nem szen-ud
nek ée o.r.ért birmely é't'szo.kb8ll stMli:Uldhetők. LegtObbn)'ire már az orvus megérkuéeeig ls eegitenek, _ 
nagyon természetes, hogy sohasem szabad b:tmlsltvinyokat, vagy p~dig mll.a értékt~len és hatás n•lldl.ll 
ngyneve1eU pöl.$~ereket basználni, IUll~lyekért a pénzt h!aba dobJák kl, han&m Cll-akiR ezen k6t réglill 
jónak elismert, Vlllódi, olcsó, megbizható és mindaroellett teljesen artalmatlan v\Ljghlrll szert ktll Tásá
ro !nl, amelyeket JUilldiJil él&aládban xrunden eiMordnlható esélyre kll.qztetben kell tartani. Ahol P*ilg 
eien uerek a •alódlság mlnden kellék.STei ellátn nem niniinak kapbat.flk, ugy kél'jll.k uoka.t kOJntleD0.1 

Thierry (Adolf) gy6aymrésznél ,limitad ~,lchutmgal Apotlleta" ?regnda !lat Ralltltll·Samtnu 
megrend•lnl. ' · · · ' - · ' ' -' · ·, - <. · 
Kizponti rak~ : Budapest Torolt J. gyógynertAráll&ll, Zágráb MlUelbaell lil. 1J6gysaertárá .. an, Béta~•n 

. . C. Brll<ly gyt~Bz..-tátüoan. 11S1 

- • ------ -· -- - • - < o o o ~ • • - ·~- • 

Kukoricza morzsolók 
ké-z- és er!")hajtásra, egrszerii és kettös szerkezettel, szelelövel és szeleló nélkül. 

Gabona•rosták, 
Konkolyozók (tri eu rök); 

kézi kezelésre való. 

Széna• és szalmasajtók 
fekvöen vagy kocsira szerelve, 

Szecskavágók, 
szabadalmazott hnö!!'yiirüs görgö csapágyak
kal, igen könnyii járá~~al, körülbelül 40 sza

zalék erömegtakaritás meUett. 

Répa- h bw•rgonyavágók, Da,,.átók, 
Takarmá·"y-fülles::tök. 

Szállitható takarék-fözö-üstök takarmány stb. részére 
zomanczozott va.gy -.omlíil«n: 1!éltiili bt>tétiistökkel, .ilyu!!'vó helyzet.ü vagy 
szallit4;1atú., marha-takarmány és burgonya fözl'sére és flillesztésére, szamos 

.,_ mez\i. és-~igazcltlsági ozélokra etc. tovAbbá 

Cséplőffépek, ,jáJrgányo_k, aczélekék, h·ettg&rek, bottorták. 

"AGRICOLA" 
sor-vetögepek (tolókerek szerkezettel) min
dennemü vetemény számflra, vált.ókerekek 
nélkül dombon avagy sikon alkalmazható. 

; Önmüködö, szabadalmazott _ 
permetazO ltészUiéqk, a tormános is sze
gecs kiirtásAra és a gyUmölcsfát megkáro
sltó rovarok -pua:tltbllr .. -ée a percnospora 

kiirtására l«>pJabb ••erkeze11bea • késú~nek és . flzilllitanak 

-· · Jla,yCart.b t• b. és Társa ·? 

- · ·'- " ·-' ~>. 'gazd...Stgi gépgyArak, vasöntödék és, vashimlormüvek: 

Alap. 1872. ~· BÉCS. 11/1 Taborstrasae 71. 850 muukás. · 
KJtÖJI.UtVe tiJb\ JllfRt 400 arany ezli!Jt és •rOBI éremme], U . i881flll ur;yoltlt ki
állitáuk.Olo - Bésd.atea árje~1ék ingyen.,- &éJvise16k és vjsu11t elánsilók 
·.:P-l .·'·''r ,_,, ~ k.eresteil.ok.,~.... . ·::--,):6~9 
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Saját gyártmányu 
e\ösmert j6 szerkudü 

Bor p rések et, 
Borszivattyu kat, 

Szöllö zuzókat 
ajánlanak 1126 

gépgyár, vas- és fimöntöBe 

Arad, Kölcsey-utcza 6--7. 

Jegyzői imok, 
a ki kü1önösen az adóügyek

ben teljes jártassággal bir, 

a paulisi jegyzőnél 
azo:n.n.a1 

alkalmazást nyer. 
A román nyelvnek szóban 

birása feltétel. Évi fizetés 800 
korona, butorozott lakás és az 
illető képessége és azorgalmá
hoz mért mellékjövedelem. Bi
zonyitványok kívántatnak. 

Paulison, 1902. évi október 
hó 3-án. 1728 

BUdbauer Adalbert, 
jegyző. 

Szabó üzlet. 
Van szerencsénk Aradváros 

és környéke uri közönségének 
becses tudomására hozni, mi
szerint 

Araaon. sza~ansá[ -túr 3. sz. 
ház 1-ső emeletén egy, a mo· 

dern igényeknek megfelelő 

nyitottunk. 11st 

Elvállatjuk ószi öltözékeknek 
a legujabb divat szerinti elké
szítését jutányosan, szolid, ele
gans és pontos kivitelben. 

A nagyérdemü közönség be
cses pártfogását kérve, vagyunk 

kiváló tisztelettel 

· Martits és P ak. 

Baver Hugo' gyógyszerész "A római C!lászárhoz" 
l ' Bécs-város, Wolizeile 13. u. 

Ajánlja .to t. ez. közönségnek alábbi, saját gyártmányu kltiOnlegessé~eít, melyeknek bat.ását sok 
évi siker biztosítJa. 

A Bayer-féle salicyl-kaucsuktapasz 
biztos szer a tyukszemek éti b6rképz6ciések alapos, veszélytelen és f6jda.loJDnellküU elta
•ollü&Ara.. E kitUnónek bizonyult tapasz ára pontos ha~ználati utasítással egyOtt bori~kon· 

ként SO Jer .• vidékre 85., ba az ÖtJtiZe!f JeTCIIbell)'e!fekben bt-küldettk. 
LanollnllreiD du"a, repedezett Mr ellen, l tégely l!n Jer .. - SzahntAkpa••tiUAil, huru.
tos bánt111maknál ll:ltUn6 hawaal, t doboz 40 kr. - Ételpor, kitnnónek bi•onynlt, 1 doboz 
50 Jer. - UtttiUCI., legrégibb házi s•er kOMgésnéL rekedtségnél és elnyálkásodétlaál. 1 uveg 
IiG kr. - Fejkorpavtz, egy nveg SC• kr. - Tollette-eezet, egy Uveg W kr. - Bée•t 
beJnpor, teljesen ártalmatlan, a bő~nek s!maságot és természetes friss szint ad, egy doooz 
50 Jer. ~'ehér. sárga és róze&eainben (barnáknak). - Aresken6es, biztos szer szeplók, ma..i· 
foltok, lt6ratkák stb. ellen, egy tégely 70 kr. - Megrendelések csaki~ .,A római caisziP. 
hoz'" czlmzett gyógyazePtiPhoz, Bécs wii'Oa1 Wolizeile 13. az. BayeP 

Hugó gyógyszerész czimére intézendök. Naponta 2-szeri postol szétknldée. 168S 

~ ........................................... ~· 
!!! •• • 
IL• · R.ozsnyay-:t'é1e • 

chinin czukorka, chinin csokoládé 
~ pályakoszorozott készitmény. ~ 

gyermekeknek láz, hideglelés, váltóláz e\len kitünő siker· 
rel alkalmazható. Nem keserü ll C8Rk l'.kkor valódi, 
ha a csomagoló papíroson Roz;myay Mátyfls névaláírása 
olvasható. 

Fenyl illat. 
Különösen alkalmas a 

RZOba levegújének felfris· 
sitésére és tisztitására 

Egy üveg l kor. 50 fillér. 

Barack 
An iz ette 
Benedictine 

Cacao bianc 
Chartreuse 
Curacao 

Egy üveg 

11 Hasis·Collodium. 
l' Kitnno, minden másszert 
j felüimuló hatásu tyukszem 

l
' és bór keményedés ellen. 

Egy üveg ára 70 fillér. 

Cseresznye Császárkörte 
Marasquino Vanillia 
Kávé Zeller 

ára l ·korona. 
,K.apha"t61 

ROZSNYA Y MÁTYÁS gyógyszertárában 

l• • Aradon, Szabadság-tér. •

3
. :a.·. • .... 

..... ·································::·::··:::::·: !l~ .... -.: ................................ __________ :;;ee 

. ..... 

190!. október 5. 

r. ez. 
Tisztelettel van szerenesém 

a nagyérdemü hölgyközönség 
becses tudomására hozni, hogy 

11raaon, Szabaaságtér 3. sz. a. 
lévG angol é8 lranela 

-

női divat-termemben 
készülnek a mai kor igényei
nek teljesen megfelelő őszi, 
tavaszi kabátok, kosz• 
tümek, és estéli ruhák, 
lovagl6 és más sport kosz• 
töm ök. 

Vidéki megrendelések próba 
derék után pontosan eszközöl
tetnek. 

Gyászruhák 12 óra alatt 
készittetnek. 1706 

Kivll.ló tisztelettel: 

Varga Kálmán, 
angol és francia nöl szabó. 

ÁrVerési hirdotmóny. 
A néhai Atzél Péter tulaj

donát képezett a magyarádi 
532., 533., 562., 564., 832., 
877., 882., 1017 ., és 1028. 
számu telekjegyzőkönyvekben 
fölvett szőlőföldek, 1/s telek 
külállományu föld, kolnák és 
egy nagy kastély 1902. évi • 
október hó 7-én d. e. 9 órakor 
Magyarát községházánál tartan
dó nyilvános birói árverésen 
eladatni fognak. 

Az árverési föltételek és 
egyéb b adatok alólirottnak Deák 
Ferenc-utcai 40. szám. alatt 
levő ügyvédi irodájában meg
tudhatók. 16?r. 

Winter Adolf, 
ügyvéd, a "Magyar Jelzálog hitel~ 

bank" meghatalmazottja. 

Az Aradi Világi tá si és Erőátviteli Részvénytárs as ág 
l. 902. éYi október hó ~~-én d. u. 4 órakor a részvény

társaság irodahelyiségeiben (hajó-utcza 3.) 

rendkivüli közgyülést 
tart, melyre a részvényeseket tisztelettel meghivjuk . ...... 

N" apirend = 
I. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság lemondása és határozat azoknak felmentése iránt .. 

II. Az igazgatóság tagjai létszámának meghatározása. 
III. Az igazgatóság tagjainak megválasztása. 
IV. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása. 
V. Az alapszabályok 28. §-ának megváltoztatása. 

VI. Részvényesek esetleges inditványai. 

... 
1 
l 

l 
l r 

l 
i • 
1 

l 
i 

l 
' l 

' 

Azon részvényes urakat, kik a közgyülésen résztvenni óhajtanak, felkérjük, hogy alap
szabályaink 16. §-a értelmében részvényeiket 3 nappal a közgyülés előtt : Budaqesten, a "Központi 
Gáz- és villamossági részv. társ." pénztáránál, Akadémia-utcza 13., vagy pedig Aradon, az Aradi 
Világitási és Erőátviteli. Részvénytársaság pénztáránál letéteményezni sziveskedjenek. tA 

Arad, 1902. évi október hó 4-én. · 1727 
Az igazgatóság. ' 
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:Ore sc her Jozsef -u.. ri-sza bOsága. 
Van szerenesém az uri közönségnek b. figyeimét felhivni Aradon, Báró Bohua ur házában (Atzél --

Péter-utcza) levő · - _ 

-u.ri-r"l.tl1a, kés:z:i -tési I11 i.i 'term emre. 
Több külföldi és fővárosi elsőrendü uri-szabó müterem önálló vezetése után Aradon néhai Sonn József üzletében 

mint szabás-l és üzletvezető müködtem, hol a n. é. közönség bizalmát és megelégedését kinyertem, míért is vagyok bátor 

férfi•ruha készitésre szolgálataimat felajánlani. 
A nagyérdemü közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel 

1511 DRESCH ER JÓZSEF. 
............................................... ~ ............ ~ .............................. . 

Igen fontos gyomorbajosoknak ! 
t Étvágy1a1a.n.Nágot, ~yomormegtcrhei~Heket, Mzl-diilést, rossz 

emésztés folytán bekövetkezett lejfájáfit stb azonnal gyógyitanak az ismert 

Brády-:féle Máriaczell1 gyomorcsöppeJc • 
..... Minden gy6g;ytárban kaphat.6k • .._. 

l üveg ára használati utasitással 40 kr., kettős üveg 70 kr. 
SzAmos ezer köszönö- és eUsmerö-irat. 1989 

Föraktár: Aradon Gutori •'ölde• Kelemen "Salvator~ gyógyszertárában. 

Hamisitványoktól óvakodjunk! Az Igazi ~ ~i.l-J-- aláirássat vannak 
Máriaoulli IlYOmorcsöppek védjegygyel és 1 ~" ellátva 

Tessék vigyázni, hogy a hires valódi Brády-féle 'llláriaczelli gyomorcsöppek, üvegen
kint 40 krért és a kettős üvegek 70 krért, il.rusittassanak, mig másféle hamisitványok, 

utám:atok értéktelenek, olcsóbb áron, legtöbbször 35 krért árusittatnak. 

Arverési hirdetmény. 
Az ujvidéki szerb nemzeti szin· 

házalap tulajdonához tartozó, u 
Aradváros 288. sz. tjkbeJl A. + 
1238. hrsz. a. felvett Arpád-téri 
8. számu ház f. é. október hó 9-én 
d. e. 9. órakor, az aradi gör. kel. 
szerb hitközség üléstermében (Szt.
Péter,tér s. sz.) megtartandó ön· 
kénytes nyilvános árverésen fog 
eladatni. 

Kikiáltisi ár 24.000 korona, 
melynek lOOfo·a bánatpénzül lo· 
teendő. 

Az árverés eredménye a ve· 
vőre a2onnat kötelező, az eladó
tulajdonos pedig fentartja magának 
a jóváhagyási jogot, mire vonat 

· kozólag a határozat legfelebb f. é. 
október hó 31-ig hozandó. 

Vevő köteles a vételár 1
/1 ré

szét az árverés jóváhagyása ese
tén f. é. november hó l én Uj
vidéken, a sz111rb nemzeti szint.ár· 
sulat pénztáránál lefizetni, s e~
nek letizetése után azonnal bir· 
tokba is lép ; a hátralékos vetel· 
árat pedig köteles - . esetleges 
más megállapodás ~iá~yában 
- a birtokba lépés napJálot szá
mitandó 5% kamatokkal együtt, 
a lentemlitett pénztárnál f. é. de· 
czember bó 80 áig lefizetni, ami· 
kor is neki a tehermentes átir:l· 
tásra alkalmas szerződés ki fog 
adatni. . . 

A f. évi november hó l-től 
járó állami adót és egyéb köztarto
zásokat, nemkülönben az átruhá· 
zási költséget és illetéket egye· 
dül ve\'ö fizetl. 

A mennyiben vevő az árverési 
feltételeknek eleget nem tenne, 
bánatpénzének elvesztése mellett, 
az ő veszélyére és költségére 
ujabb árverés fog megtartatni.. A 
tulajdonos és jelenlegi bérlők közt 
fenálló szerződések a vevőre nézve 
is kötelezők. 

Kelt Ujvidéken, 1902. évi szep· 
tember hó 10-én. 

Or. Vucsetits Illés, 
.a szinházalap ügyésze. 

llirdetJJiénJr • .__ 

--Alólirott hagyközségi elnök ezennel közhirré teszi, hogy a 
világosi hegyközség l. é'•i október hó 11.-én d. 
e. 8 órakor 

rendkivüli közgyülést tart. 
Tárgy: A folyó évi szüreti határidő megállapitása. 
Világos, 1902. évi október hó 3-án. 1723 

Borlea Szátt,lt, Vale'l"lan József, 
hegyk. jegyző. h. elnök. 

Feltünö eredmény érhető el 
a ~a,Jós-:rél.e 

lbolya·Créme 
használata által. mely egy pár nap alatt elmulaszt Szepl6o m•JtoH. bl
blro.. b6rvOP6••éget '• mlndennemD •roztl•ztitl•n•igot. E remek 
Artalmatlan cosmeticus szer a bőrben teljesen felszivódik, minek következ-

teben a hatás bámulatos gyorsasággal áll be. 

Nappalis használható! 
A párisi és londoni hyglenicus kiállításokon aranyérmekkel kitüntetve. 

Ára egy tégelynek 50 kr. 

lbolya-oréme uappan 35 kr. Ibolya hölgypor fehér, rózsa ía oréns ezlnbea 
egy drb. 80 krajozár. 

:Ibolya tej (Eau ae Violette te J(ajós) egy üveg 50 krajczir. 
ar Ov•kodJunk itl'téktelen •ü•z•tokt611 -.. 

Bevásárlásnál csakis HAJOS féle készitményeket tessék elfogadni. 

Ole•6bb a&~nlat. mlnt bami•UvAD7 Ti88lUIDta&itand6 ! 

Kapható a készitö feltalálónál : 

~a.jós Árpád. 
gyógyszertára es gyógyvegyészeti taboratoriumában 

Arad, Andrássy-tér 22. sz., a megyeházzal szemben, 
továbbá Aradon: Voltek KAlmAn. TAbor G)'llla, Pécskán: A.dler 

G;y. Lajo111, Simándon: ()!Jilq' Luk4e• gyógyszerész w-aknál 

_Férfiak 

ingyen kapnak 
olyan uj ta.Jálmá.nyu orvosságot, mely 
az elveszitett erőt ujra meghozza. 
Próbacsomagot s egy száz oldalas köny· 
vet :rost.án, jól becsomagolva, ingyen 
karják mindazok, a kik érte írnak. 
Ez a legbámulatraméltóbb csoda-orvos. 
ság, mely megmentett ezreket, a kik 
fiatalkori kihágások folytJin nemi ba· 
jokban, szifilisben, valamint elveszi. 
tett férfierőben szenvednek, Ez okból 
elhatározta. az intézet, hogy egy in· 
gyen csomag orvosságot magyarázó 
könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
k'il.ld. Ezzel a háziorvossággal a baj 
otthon gyógyítható, s mindazok, a kik 
a fiatalkori kihágásokból származó ne· 
mi bajokban, szellemi elgyöngülésben, 
'agy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyithatják magukat. Ez a 
gyógyszer közvetetlenül azokra a szar· 
vekre hat, a hol a megerősödés szük· 
séges csodálatos eredménynyel gyó· 
gyitja az évek óta tartó betegségeket. 
Oreg, fiatal egyaránt irhat a St.aet 
Medical Istitutnak az alant jelzett 
ozimre.. a honnan a ·csomagot rögtön 
elküldik, Az intézet leginkább azokat 
akarja megmenteni, a ki' kezelés 
.::zéljából az otthonukat nem hagyhat• 
ják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen k.igyógyitha.tók eb· 
ből a rettenetes bajból otthon. Al in
tézet kivételt nem tesz. Mindenk ír-, 
hat érette bárhonnan magyarul, mire 
titoktartás mellett postafordultá-va egy 
ingyen csomag orvosságot kap m&· 

gyarázó k.önyl'vel együtt. lrjon még 
ma. A csomag oly ezépen be van CSO• 

magolva, hogy a tartatmát senki sem 
fogja megtudni. A levelet igy kell 
ozimezni : State Medical Institute -t9. 
Blekb-on Building, Fort Wayne. Ind 
A.merika. A levelek mindig bérmente
llitendők. 1341 



Magy. kir.- államvasutak. ··- · ·· 

127716-902. ~z. 

Pályázati hirdet1nény. 
Az aluiirott igazgatóság a m. 

kir. államvasutak részére 1908. évi 
január hó 1·től 1903. évi deczem· 
ber hó végéig lenolaj kenezéből 
felmerülő szükségletének szállítá
sát, mflly egy évre míntegy 3000 
métermázsával van előirányozva, 
biztositani ki ván ván, ezennal nyil· 
vános pályázatot hirdet. 

mely még 14 évig adómentes 
és jól jövedelmez, hozzá szép 
udvar és kert igen kedvező 

lefizetési vételár mellett olcsó 
áron szabad kézből 

Villanyos házi csengő 
javítást, 

Villanyos esengő 
évi jókarban tartást, 

llázi telephon 
ezerelést szakszerüen és jutá-

--~;:,'*~ 
....,..,.~" 

Hirdetmény. ~· 
~ -...- ·"· 

A in. kir. ~llamvasutak szegedi 
üzletvezetősége nyilvános verseny
tárgyalást birdet a Temesvár Jó· . 
zsefváros ál1omáson létesítendő 
lakótanya előállításával járó építési 
munkák végrehajtására. · · 

A szál1itásra vonatkozó réazle
tes módozatolr, valamennyi hazai 
kerE'shdelmí és iparkamaránál meg
tekinthetők és a magy. kir. állam
vasutak· igazgatósága anyag- és 
Jeltárbeszerzési (A III.) szakosztá
lyánál {Budapest, VI. Andrássy ut 
73. sz. II. emelet, 47. ajtó sz.) in· 

és november l-ére a lakással .11 n müszerész kerékpár és var· 
.. Ih ' B~ b VI 8 Y ' egyutt elfog la a to. - ov e - rogép raktár és javitó mühelye 

A tervek, a költségvetése-Ir, az 
egységárjegyzék, a 8zerződésf ter· 
vezet, az ajánlati minta, a pályázati· 
feltételek, valamint a munkák vég
rehajtásáboz kötött feltételek Sze
geden a magy. kir. államvasutak 
üzletvezetősége pályafenntartási osz
tályában <IL em. 4. sz. ajtó) és Te
mesvárott, a temesvári osztály mér· 
nökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekintbetők. 

Az ajánlatok legkés bb folyó 
évi ·október hó 16-án déli 12 óráig 
nyujtandók be az alulirott üzlet
vezetőség titkárságáb.o?; (l. em. 22. 
sz. ajtó.) 

gyen kaphatók. 
A szabályszerűP-D kiállított, i ven· 

kint egy koronás magy. kir. ok· 
mánybelyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve legkésőbb f. évi ok· 
tóber hó 7-ikén déli 12 óráig a m. 
~ir. államvasulak anyag- és leltár
beszflrzésí szakosztáljában átadan· 
dók, illetőh•g posta utján oda kül· 
dendők és a boriték ezen külczim. 

b~t ugyanott a háztulajdonos-, A R A D S l _ t 2 nal Ilona-utcza 2. 87.. 1795 ' a acz u cza . 

~ ARAD, Andrássy-tér 25. Neuman-palota. 

Az ajánlatok egy korona, az. 
ajánlat mellékletei ivenként 80 fil. 
léres bélyeggel ellátva és lepecsé
telve a következő felirattal nyuj· 
tandók be : ., A jánlat a Temesvár 
Józsefváros állomáson építendő la
kótanyára." 

01~1 látandó el: 
Állandó na~y raktár elismert IPgjobb Csak az összes munkákra tett 

ajánlatok fognak figyelembe vétetnf. 
~A jánlat lenolaj ken6eze szálli

tására 127716-902. szág)hoz. Kühne Mabille borsajtókban, Az ajánlat benyujtását meg
előző napon, vagyis október 15·én 
déli 12 óráig 2000, azaz Kettő· 
ezer korona bánatpénz teendő le 
a szegedi üzletvezetőség gyüjtó
pénzl áránál (földszint l. sz.) akár 
készpénzbe ·, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapirok ban. 

Bánatpénzül az ajánlt keneze 
egy évi értékének 5o/o a készpénz· 
b n vagy állami letétekre alkal· 
mas értékpapírokban legkésbb 
1902. évi október hó 6 án déli 12 
óráig a magy. kir. államvasutak 
budapesti föpéuztáránál l~teen dő 

szötlö és pinczegazaászati gépek, gazaasági eszközök, . ., 

müszaki ~ruk, szerszámok. ·1561 

· Bánatpénz nélküli vagy később 
benyujtott ajánlatok, valamint olyan 
nok, me1yek nem pontosan és a l 
részlet~s módozrtok betartása mle
lett, állittatnak ki, nem vétet

Mosoni drill vetőgépek, kon .. 
kolyzó~, ekék, boronák. 

A bánatpénzről szóló letétjegy 
az ajánlathoz nem ·csatolandó. 

Az értékpapirok .1 a legutóbb 
jegyzett árfolyam szerint számit
tatnak, de névértéken felül szá
mitásba nem vétetnek .. 

... • ~- . "':!' ,. ~ 

nek figyelembe. 
Budapest, Hl02. évi s:&ept. hóban. 

Az Igazgatóság. 

(Utlumyomat nem d!jaztatik.) 

MINDEN HOLGYNEK 
SZÜKSÉGES ARCZBŐRE MEGVÉDÉSÉRE A 

FÖLDES-FÉLE 

MAR G IT-C REME T 
használni. 
• Ezen kitünö összeállittum és most már az egész müvelt világbna el-

terjedt készitmény nem zsiros kenllts, hanem a Mr által azonnal fel~ 
szivódó vegyUszitmény. Tfllje!len ártalmatlan és azért bÍ:I~!llilY hosszu 
ideig használva sem árt. PÍ:Ir napi hasznÍlolat ut{l.n megszuntet szepl6t 
mlijt'oltot, böratkát (mitesser) és minden arcztiMztátlanMágot. Massa.zs-

hoz használva eltüntet redöket, himlőhelyet stb, . 

Gsakis aZOll tászitlnényat nl~dlak. a melyak czimsrll védjenemmal vannak lezárva. 
srs- j(amisitváayoklól tessék 6vakoani! ~ 

Egy Utrei.J' Ara l korona. 

Margit llllappan 70 lillér. Mar,;l& pouder l kor. liO HU. 

Kapható Aradon az összes gyógyszertárakban és droguarlában. 
Apatral~án: Tar Imre, Battonyl\n: FQdo~ IstvAn, Vargha ADta!, Borosjon~n: Plntolr P&
~nez. Boroii-S~~~n: Z..ngerl Gyula, Berzov~n: Sz?koly S~ndor, C•:-ApácLáh: Bonami 
i\ntal Cs ·Palotán· Nagy Albert, C•erm6n: Berkes Atmin, Elek~n: t!J. Pekker István, 
FilideAkon: Boro• ·Károly, (l}ogováaon : T. Zombory Ján~•· Gurahonczo_n : Molnár l•tván, 
Gyorokon: :Ya.~znrlk Dániel, Kís·Jenőn: Bayer György, Keverm.e~en '. Srhlll~l Pál, Kun· 
&gotán: FeJeS LaJO~. Kurttc1!on: Ht«·k•nberger László, M.edKj e•eg)házán. Kelecsényi 
Ferencz, Yez6·KO'I'IÍC!'lházán: Szabady Vi~.tor, _:'>f •• lUJ.JnAn: U. ~o~•atb P~l, Nag~·-Halm': 

·on: Hanzéros ~dám, Nagy·Zermden: 'i ály Géza, Ó·PM.!tkán. Ro!Nozm • anos, Pankotán. 
fo.evltz Guazt&v, Pitvaroson: Szabados JózMf, Székud~aron: Fromm D. Traugott, SI· 
mátidon: Csiky Lukác8, Sobor!!inban: Károl\•i Kálmán,. S1emlakon: Hau•zler. Sándor, 

Taue%on: Kuntz János, ~a Uj·Aradon: TernaJgó Geza urak gyógyszertáratban. ----

l ! 

'l 

l 

l 

l 

l 

1. 

l 

Posta utján beküldött ajánlatok 
és bánatpénzek térti vevénynyel 
adandók fel. 

Szeged, 1902. évi szeptember
hóban. 

Az Ozletvezetöség. 

(UtA.nnyomás nem dl,jaztatik.) 

••••••••••••••••••••••••••• • • ·: Nagyszebeni Földhitelintézet : * A legelőnyösebb feltételek mallett engedélyez1lnk * 
: jelzálogkölcsönöket : 
• sot"' 38, 401fa és 50 évi vtsszatizetésre (amortlstU16ra) féléves részletek- • . * ben, malyekben UKJ' a kamat, mi.Dt a take törlesdése benloglaUatlk. • 

• 
.A köleaönök kéaapénaben a •Aiogle..-elek tellea né..-érték.· • 

ben lbettetó.ek kl. 
: .A köle116nök köln'etUé•ét esak.ö•U megbisottunk :. 

* Szöes F. Vilmos Aradon, * 
• kl l• mlndennemö lelviiAi(osU.tusal ••oJ.cAI. * 
: Nagyszebeni Földhitelintézet : 

• • *• Hivatkozva a fenti hirdetésre, kérem a t. jelzálog kölcsönt *• 
keresö közönséget, hogy ugy mint eddig, továbbra is bizalommal * forduljon ügyeivel hozzám, elvem mindenkor a közönség szolid ki· * * azoigálása volt s marad is * *• A bekebelezési költségeket kívánatra elölegezem, dijjazásom : 
utólagos. * Tisztelettel · * 

: SZÜCS F. VILMOS : 
: Ingatlan és fóldhitel kölcsönintézet 1025 : * Arad, Boros Beni-tér 22. sz. (Spielmann-ház) l. emelet. * • • ••••••••••••••••••••••••••• 

.,.. 
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1902. október 5. ARADIKÖZLÖNY. 21 

-Pelvilágosltásokat teljesen ln· 
gyen ad a 

kladóhivat.ah 
József föhcrczeg-ut 22. szám. 
--+ Telefon szám : 151. +-

APRÓ HIRDETÉSEK. Hirdetéseit felvétetnek a 
kl a• 6111 v a-&.al ba n: 

"Tuctakozódásnil kérjük a hlrdetéa alatt levi azámokra hlvatkozal. József föherezeg-ut 22. szám: 

-+ Telefon szá111 : USI • ....,_ .. .. 
Am ap:~.-6 h:l.rd.e"tések. e1ore :D..sllíe'te:n.d..ok... 

B:zen rovatban mlnden szó egyszeri beiktatásAnak ll.ra 4 fillér, vuiagaltb betftb61 8 fillér. - Cselédet kereső vagy cselédnek ajé.nlkozó apró hirdetés 20 szólg 00 ftllér. 
minden további szó 4 fillér. - Hirdetési levelezölapok T>0-60 fillérért és 1 koronMrt kaphatOk lapunk elárusitó helyein. • 

Apró hirdetésekre 
szolgáló levelezőlapok kaphatók 

.A.rad..On. • 

Ré~ész liándor 
kOnyvltereskedéllében, Szabadság-tóT 6I Fonay-utcza 

earok. . 

Ifj. Klein Mór 
konyvkersskedésében, Atzél Péter-utcza. 

Kerpel Izsó 
kGnyvkeresl!edéstlben, Andrássy-tér. 

Kubina Béláné 
]lapirkereskedéseben, Hunyadi-ut.cza. 

Keppich Zsigmond 
paplrkereskedésében, Andrássy-tér. 

Ozw. Hammerschlag L.-né 
doh4.uytózsdéjében, Andrássy-tér. 

Lészay Sándor 
dobánytózsdéjében, Andrássy-tér 

Kis t6zsdében 
Templom·ut.cz,a. 

Kohn László 
Waggongyárban .. 

Hoffmann József 
lllnsrkereskedésében, Forray-uteza. 

Bauer Gyula 
dollánJtózsdéjéb&n, Alldr'-esy-tér. 

Elköltözés miatt 
november elsejére, esetleg előbb, 
kiadó egy utczai lakás 4 szoba, 
mallékhelyiségek és kertte1

• Bő

vebbet Karolina utcza 21. 1721 

gyermekek mellé ajánlkozik 
müvelt, szolid leány, ·német-ma
gyar nyelvet tökéletesen birja. 
Megkeresések "Szerény Ronne" 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 1730 

Spiritus-izzólámpa. dMin-é 
:...,_------=~ en r · 

gi petroleuru lámpa átalakitható 
a szabadalmazott MJlh'itns
g•zfigövel lzzól•mp•v•. Ára 
a teljes készüléknek (csomago
lüs é!l bérmentes küldés l kor. 
50 f:ll.) 7 kor. ~o lill. Külön 
elsőrendű transparens izzótest 
12 drb. 4 korona :iO IUI~r. 

Képes árjegyzék ingyen. 1720 

Berlin W. Bftlow11tra.•se 9:5/b. 

E pJ~~·e ps !~a· 
Aki epilepsíában, ideges görcsökben, vagy 
egyéb idegbetegségben szenved, kérjen az 
erre vonatkozó könyvecskét, amely ingyen 
6s bérmentve kapható: Seltwanen .. 

Apotbeke., i''rauklnl'1 ajiU. 19119 

Öregeknek és ifjaknak 
basznos utbaigaztté.sul s:wlgil.l a most 
ujból megjelent és számos kiadást ért 
Dr. Müllllr (Med. Rath.) által irott 

lagromlott ldBg-, faj· 6s nem-rendszar · 

• ezen baJok ismertetésére és 1?i{'Ogyke· 
· BorbéiJ•Izlet l ezimü k15nyve, amely jó tanAcso~at ad 

lakással együtt kiadó. - ~rtekez- zelésére. . _ ~. . 1075 
• . ó , . . Egy korona 20 1fl1éroélyegi'J:kben 
lletnJ ptkes Jozsefnél, Kápolna·ut- törlént előzetes beküldésa esetén bér· 
cza 19. - · 1712 mentve küldí Curt Rfiber B•·aanscltweig. 

tgy tisztességes szobaleány 
kerestetik, ki a varrá..'>hoz is ért. 
Czim a kiadrihivatalban. 1702 

Házasaág! 
:Mely 40..-:50 éves gyermektelen 
-önálló nő hajlandó egy 2000 koro· 
nával dotált, berendezett házzal 
biró, gyermektelen özvegy nyug· 
díjképes tisztviselöhöt. 6000 korona 
készpénz hozománynyal nőül menni. 
Válasz "Sürgős" jelige alatt Arad, 
postrestante. 1719 

Tanulók 
heti fizetéssel felvétetnek az Aradi 
·nyomda rés.zvénytársaság könyv· 
•nyomdájában és könyvkötészetében. 

Kitün6 hangu 
Schunda-féle czimbalom eladó mél
tányos áron. Megtekinthető Krispin 
J. zenemü·kereskedésében. á021 

Czimek 
bármely ország- és szakmából, ajtmla
t.ok szétküldése és üzleti összek15ttctesck 
létesitése czéljából (postadlj jótállásá
val) Rosenzweig József és fial Nemzet
közi Czimlroóájában Budapest, V., Nádor-

utcza 13. sz. 1670 
Prospektus bérmentve. l 

__j 

3 nap alatt meggyógyul 
a hngycsöfolyás - ha több éves is- sza
badalmazott tanálmányom il.ltal, mely több 
évi orvosi gyakorlatban kipróbálva. a bé
csi közkórházban s a párisi Hopital-llydi
ben verbajbetegs~gek o~ztályán általános 
használatban van. l'elletetlenM~g 61! ~jj~:~U 
lltaglillll~~ meggyógylt.ll~ára is felté'tlenül 
bízfus. E trend, foglalkozá!! változtatás nél
kül otthon titokban használba~. Haszná· 
lati nta8itást~al }(l frt, utánvéttel, vagy a.z 

összeg elöre küldése mellett. 

Dr. Tóth Ödön 16áS 

Budapest, VIli. József-körut 53. 

Telelon 322. 
"' 

Első rendü hasitott 

Til gy 

szöllőkarók 
6 és 7 láb hosszuságban kaphatók 
a legjutányosabb árban a ter-

novai állomáson. 

Klein B. Vilmos 
jlral petőfi-utcza 1. sz. 

A karók kocsival is elvibetök a 
a tauczi országut melletti rak-

tárból. ,o, 

Borszivattyuk 
3 évi jótállással 

(i.D.gyen. ;lavj,'t.As) 

Hőnig Frigyes 
harangöntőnél 

Rákóczi-utcza 28. sz. 
Ugyanott 

tüzi fecskendök, 
kutak és gummi tömlök 

gyári árakon. 
JavitAsok elfogadtatnak. 

Tf'lelon l!lz•m 4Hll. 

11 Vámmentes szál li tás! 

... 1i~S i ' ~.~ ~--~, 
j . . :i;,:g:: . ""· 
: ' ' 

j C. G. Schuster jun. 
g .. nagy hangszergyára~-

; Markneukirchen, 
1 - (Szászerszág.) 1717 

A.lapUt.•tott IHII-l. évben. :1 
: 519. számu hangszer katalogus ingyen. 
lll 
Pl 

ll 
Cserét engedélyez. 

Számos elismerő okirat Ausztria-Ma
gyarország minden részéből. 

Szántóföld, 
jó minőségü, 117 kat. hold, ki· 

T. ez. tünően mivelve. Valkány állo-
Van szerenesém nagyrabecsült más és az országut mellett, 

rendelőimnek szives tudomására rendkivül kedvező fizetési fel
adni, hogy folyó évi február hó l·étö, tétel ekkel, felszereléssel vagy 

a Templom-utcza 3. sz. alatti anélkül, betegség miatt eladó. 

czipész-üzletemet :eö"Vebbe't l66l 

·rei~~ziattamr de iparomat továbbr~ [ H 0 f fm a n n Márk 
·" · . lakásomon 

1 Heim Domokos-utcza 2 sz. alatt, · &zeged., Petőfi Sándor-sugárot 89. sz. a. 
a Tnfill·térlliabalal-filo g61fDrii mellatt 

folytatom. 
Főtörekvésem oda irányul, hogy 

nagyrabecsült rendelőimet ezután 
is legnagyobb odaadással. szolíd 
és pontos kiszolgálásban része· 
sitsem. miért is az eddigi pártfo· 
gásért esedezem. 

Magamat á n. e. közönség be
eses bizalmába ajánlva maradok 

kiváló tisztelettel 

Pakszián Sándorné, 
zoipész, Heim Domokos-utcza 2. sz. 

1871 

Arany éremmel kitüntetve a párisi vi
lá~kíállitáson 1900-ban és arany 're• 

Béesb6l 1902-\en. 
"N'C1 n ct.e:o:il:tt k.apba't6. 

Doboza á 10, 18 és 30 fillér. 

Ujabb hataaásJ 
Kérje mindenütt csakis az uj 

Eisen stadter·féle 

l liM 

LINOLEUM 

EGLASINE 
padlófényrnézt Gyári 

jt>gy: "VASLOVAG" 
törvényesen védve. ·-Gyor~nn H/árad! Ki

adós! Mo~hatol Til

körfen.vü ! Tartos! 
Szagtalan! 

LINOLEUM ÉS EGLASINE 
padlófénymáz utólag nem ragad, igy 
te b át sem por, sem piHzok a padlóba 
n~m hatolbat be. LiliOLEUli ÉS 
EGLASINE használatban a leg
olcsóbb beeresztő szer. Takarékos 
használat mallett l kg. elegend() 
120 méter területre. --

F6raktár: 

Steinitzar N. cégnél Aradon. 

-j 
J 

l 



22 

• • 

1902 október 5 

férfi~, fiu- és gyermek-ruha telepe 
ARADON, 

csász. és kir. udvari szállitó Andrássy-tár, a Fehér Korosznel szemben . 
Dusan felszerelt raktár az elösmert legjobb minfiségü készárukban. 1502 

M~rt~k szerinti tnea-rendel~sek kifogástalan kivitelben k~szittetnek. 

Szabott árak. jllapittatott 1845. Jelefon szám 457. Szabott árak. 

~ é S Z Telelon .ts&. 1Jj hal-áruda! QurahOflCZi 

b t , l D l ' A d l Van szerenesém a n. é. vevőimet ug) t 1 d t 
U O r e a a S • jánlják usarun kfaetlszere t raktá a n. b. közönséget értesíteni, hogy Ara- p o r a n c z e m. e n 

don, a haltéren az .,A.ran;r pot;rka•• 
helyiségében egyedüli magyar gyártmány, mely a 

·•·•· 
. Ajánlom a n. é. közönség

'nek szolid kivitelü 

és olyanokra megbizást kész-
séggel elfogadok. 1391 

Varga József 
· jfraa, Xápolna-utw 6. sz. 

...... 
Arad és Mikalaka között 
10 parczellában fekvő 26 ma
gyar hold, á 1200 négyszögöl 

szántóföld 
egy évi időtartamra 

azonnal kiaDó. 
Ajánlatok a holdankénti egy· 

ségár megjelölésével B. T. jel 
alatt e lap kiadóhivatalába kül
dendők. A parczellák egyenként 
is bérelhetők. 1697 

öntött-vas kályhákban 
és tüzhelyekben 

Pohm és Gedeon 
vaskereskedese 76 

Arad, Eötviis-utcza és Szabadság-tér sarkán. 

Szép fogak! 
csakis 

DENTOLIN 
fog creme 

haszn~lata által nyerhetők. 

Egyszeri használat után min
.denki megkedveli. 

Egy tubus 50 fillér. 

~--·---------------

élö és nyers halak 
bármely nagyságban és f{\jban a napi llr
folyam szertnt míndenkor nálam kapha
tók. Póst.ai megrendelések a legponto· 
sabban utánvét mcllett eszközöltetnek. 

302 

Becses pártfogásáért esd 
tisztelettel 

Widulovitll Mária, 
haláruda tulaJdonos. 

Legjobb bevásárlási he;ye 
mindennemü 

illatszerek, 
szappanok, 
fog kefék, 
fog porok, 
fogpasztak, 
szájvizek, 
hölgyporok, 
arczcremek, 
arcz vizek, 
hajszeszek, 
szivacaoknak • 

A legmagbizhatóbb minöségekben 

mindennemü 

ORVOS·SEBÉSZI 
és 

~ Szt':J .. j~SZI<~TI ~ 

kötszerek. 
LEGOLCSÓBB ÁRAKI 

WOJTEK .ÉS ·WEISZ 

magyar mérnök- és épitész-egylet ál· 
tal megszabott normAHákat 60-70 szá
zalékkal felülmulja, rendkivül finom 
örlésben, kis és nagy mennyiségbea, 

vári áron kapható 
Krlsán Ján88 Arad, ugyváradl-ut 12. és 

Az Arad-csanádi Egyesölt Vasutak 
szartAránál 

Arad 611omu mellet.t.. 
Megrendeléseket az Arad-csanádi Egye
sült Vasutak központi irodája is elfo
gad és a ezerneutet kivánatra házhoz 

sz álli t.i a. 274 

A pozsonyi kiállitáson 

aranyéremmel 
ki tütitetett 

"Weisenbacher"-féle . 

COGNACOT 
ajánljuk a nagyérdemü közön
ség szives figyelmébe, mint 

valódi és tiszta 

borpárlat.ot, 
s kérjük össze nem téveszteni 
ama sok, csak hideg, keverés 

uton készült árukkal. 

Hankns BS CSBfVBllYak 
tulajdonosok, 

Salgó-Tarjánban. 
Főraktár Arad és vidékén: 
Karátsanyi Antal urnál, ugy-

l szintén kapható : Daimel Lajos ____________________ _. urnál. 1681 drogueria és parfumaria nagykereskedése ARADON. 

• 
Arad as vidéka lB[narurobb kizaróla[os 

• női-felöltő árnháza . 
]{agy választék a legegyszerübbtöl a legfinomabb kivitelig. 

Uidonságok naponta érkeznek. 
ALAPITTATOTT Iflii75. T E L E F O N ~38. 

Aradi r; J omdarész~ ény tár:<asog kön) vnyomdája. 
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